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2R3 0180
$ ROM-LISTING 8
1228222220 R2 80

DAS ROM-LISTING IST EIN VOLLSTAENDIGES, DISASSEMBLIERTES UND KOMMENTIERTES LISTING DES LEVEL-2-BASIC-INTERPRETERS.
1UN LEICHTEREN VERSTAENDIS SEIEN HIER EIN PAAR VEREINBARUNGEN GETROFFEN:

1AHLEN IN KOMMENTAR SIND, WENN SIE NICHT VON EINEM *D’ GEFOLGT WERDEN, HEXADEZIMAL. EINE AUSNAHME BILDEN FLIESS-
KOMMAKONSTANTEN UND ZEITANGABEN, DIE IMMER DEZIMAL ANGEGEBEN SIND.

NIT % IST BEI DER ARITHMETIK DAS IM RAM-LISTING ERLAEUTERTE REGISTER FUER WERTE JEDEN TYPS GEMEINT. MIT Y SIND BEI ARITHMETIK
EINFACHER GENAUIGKEIT DIE REBISTER B,C,D,E (B=EXP, C=MSR, DE=LSB) UND SONST DAS IM RAM-LISTING ERLAEUERTE REGISTER GEMEINT.

WENN VON EINEM REGISTER ODER EINER ANDEREN GROESSE EIN GESTIMMTES BIT GEMEINT IST, SO IST DIES DURCH EINE ANGEHAENGTE
IIFFER GEKENNZIEICHNET.

FLIESSKONMANWERTE WERDEN VOM LEVEL-2-BASIC IMMER IN FOLGEMDER FORM ABGESPEICHERT:

IAHL = MANTISSE ¢ 2 3 EXP NIT 0.5 <= MANTISSE ¢ 1

DIE HANTISSE IST 24 BIT LANG, WOBEI DAS ERSTE BIT NICHT WiT ABGESPEICHERT WIRD, DA ES IMMER 1 IST. AN SEINE STELLE WIRD
DAS VORIEICHEN DER MANTISSE GESETIT.

DER EXPONENT WIRD IMMER MIT EINEN OFFSET VON B0 ABBESPEICHERT, DER IM KOMMENTAR ENTFERNT WURDE.

BEISPIELE: 0.5 = 0.5 82 ¥ 0 --> EXP =80, # =00 00 00

-4 =-0.58218 3I--)EP =283, N=2800000

~0,25=-0,5¢ 2 % -} --> EXP = 7F, N = 80 00 00

BEI DEN MIT UP GEKENNZEICHNETEN UNTERPROGRAMMEN, IST IN DER KLANMER ANGEGEBEN, WELCHE REGISTER VERAENDERT WERDEN.

DIE INDEXREGISTER UND DER INEITREGISTERSATI TAULHEN NICHT AUF, DA SIE NIE VERAENDERT WERDEN.

IST EIN SPEZIELLER WERT GENANNT, S0 ERHAELT DAS REGISTER NACH JEDEM UP-AUFRUF DIESEN WERT. HL = P BEDEUTET, DASS
g?ELE%-gfggSTER ALS POINTER AUF DEN PROGRAMMTEXT DIENT, DER BEI FORTSCHREITENDER PROGRAMMAUSFUEHRUNG ENTSPRECHEND NACHGE-
UNTER I BIN. O SIND DIE PARAMETER AUFGELISTET, DIE AN DAS UNTERPROGRAMM UEBERGEBEN WERDEN MUESSEN BZW. DIE ES BEIM
RUECKSPRUNG UEBERGIBT.
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0000 F3
0001 AF
0002 C3 74 06

0005 C3 00 40

0008 C3 00 40

000E E1
000C E9

000D C3 9F 04

0010 C3 03 40
0013 C5

0014 06 01
0016 18 2E
0018 C3 06 40
001B C5

001C 06 02
001E 18 26
0020 C3 09 40
0023 C5

0024 06 04
0025 18 1E

0028 C3 OC 40

002B 11 15 40
002E 18 E3

0030 C3 OF 40

0033 11 1D 40
0036 18 E3

0038 C3 12 40

003B 11 25 40
003E 18 DB

0040 C3 DY 05
0043 C9
0044 00
0045 00

0045 C3 C2 03

up

up

up

up

up

RESET-ADRESSE: SYSTENINITIALISIERUNG
DI 3 INTERRUPT SPERREN

XR A 1A=0 (UM ZURUECKSETZEN VON PORT FF)
P 0474 SMEITER BEI 0674

P 4000 ;SPRUNG UEBER RAN-VEKTOK 4000 NACH 1096

RST 08

P 4000 1SPRUNG UBER RAN-VEKTOR 4000 NACH 1C9%

HERE _(HL)

ERRITIELT STAND DES PC

0:HL=IEIGER AUF DEN AUFRUF FOLGENDES BYTE

POP KL s RUECKSPRUNGADRESSE NACH HL

JP (L) {RUECKSPRUNG

P 049F ;SPRUNG ZUR DOSINITIALISIERUNG

RST 10

P 4003 ;SPRUNG UEBER RAN-VEKTOR 4003 NACH 1078

PUSH  KC sTEIL DES INCH (DISK-READ)-AUFRUFS UEBER DCB: BC RETTEN
LD B0l ;BIT 0 VON B FUER INCH SETZEN

R 0dkes sSPRUNG ZUR DCB-AUFRUFROUTINE

RST 18

B 4006 ;SPRUNG UEBER RAN-VEKTOR 4006 NACH 1D90

PUSH  BC $TEIL DES GUTCH (PRINT/DISK-WRITE)-AUFRUFS UEBER DCB: BC RETTEN
LD B,02 iBIT 1 VON B FUER OUTCH SETIEN

R 0des ;SPRUNG ZUR DCB-AUFRUFROUTINE

RST 20

P 4009 ;SPRUNG UEBER RAN-VEKTOR 4009 NACH 2059

PUSH  BC N V.

LD B,04

R 0046

RST 28

P 400C ;SPRUNG ZUN RAM-VEKTOR 400C (UNBENUTIT)

INCH (AF,DE=4015)

TASTATURABFRAGE

Is/
0:A=ASCII-CODE NEU BEDRUECKTER TASTE ODER 0, WENN KEINE NEU GEDRUECKT
LD DE, 4015 sKEYBOARD-DCB-ADRESSE NACH DE

JR 0013 ;WEITER BEI 0013

RST 30

P 400F ;SPRUNG ZUM RAM-VEKTOR 400F (UNBENUTIT)
OUTCH DE=401D)

AUSGABE E}NES IEICHENS AUF DEN BILDSCHIRM

é:e=ASCII -CODE DES AUSIUGEBENDEN IEICHENS

LD DE, 401D ;s DISPLAY-DCB-ADRESSE NACH DE

JR 0018 ;WEITER BEI 001B

RST 38

JP 4012 ;SPRUNG UM RAM-VEKTOR 4012 (UNBENUTIT)
PRINT (AF,DE=4023)

AUSGABE EINES ZEICHENS AUF DEN DRUCKER
1:A=ASCII-CODE DES AUSIUGEBENDEN IEICHENS

0:/

LD DE, 4025 sPRINTER-DCB-ADRESSE NACH DE

JR 001B sWEITER BEI 001B

JP 05D9 3SPRUNG ZUR INBUFF-ROUINE (SIEHE DORT)

RET I

NOP

NOP

JP 03€2 s SPRUNG 1UR DCB-AUFRUFROUTINE (SIEHE DORT)

INCHW  (AF,DE=4015)
SEITE §



0049 CD 2B 00
004C B7

004D CO

004E 18 F9

ENTER CLEAR BREAK UP

{A?TATURABFRAGE (WARTET BIS EINE NEUE TASTE GEDRUECKT WIRD)
0;A=ASCII-CODE NEU GEDRUECKTER TASTE

CALL 0028 s INCH AUFRUFEN

kA sNEUE TASTE GEDRUECKT?

RET NI »JA, ZURUECK NIT CODE IN &
I 2049 INEIN, WEITER

TASTATURDECDDIERUNGSTABELLE'

BEINHALTET DIE ASCII-CODES DER CONTROL-TASTEN IN FOLGENDER REIHENFOLGE:
{UNSHIFTED, SHIFTED)

DOWN LEFT RIGHT SPACE

¢050 OD 0D IF 1F 01 01 5B 1B OA 1A 08 18 09 19 20 20 ....cvhevvenns

0060 R
0061 78
0062 B1
0063 20 FB
0065 C9

0066 31 00 06
0069 3A EC 37
006C 3C

006D FE 02
006F D2 00 00
0072 C3 CC 06

0075 11 80 40
0078 21 F7 18
007R 01 27 00
007€ ED BO

0080 21 ES M
0083 36 3A
0085 23

0086 70

0087 23

0088 36 2C
0084 23

00BR 22 A7 40

008E 1t 2D 01
0091 06 1C
0093 21 52 41
0096 36 C3
0098 23

0099 73

0094 23

0098 72

009C 23

009D 10 F7

009F 06 135
00A1 36 C9
00R3 23
00A4 23
00RS 23
00A6 10 F9

00A8 21 EB 42
00RB 70

00AC 31 F8 41
00AF CD 8F 1B

00B2 CD C? 01
00BS 21 05 01
00R8 CD A7 28
00BB CD B3 1R

UP DELAY

(AF=0044,BC=0000}
IEITSCHLEIFE
1:BC=BESTINMT ZEITDAUER (14.66 US ¥ EC)

0:/
DEC BC 1SCHLEIFENZAEHLER DEC.
33 3,8 1+ SCHLEIFENZAEHLER=0?
JR NZ,0060 sNEIN, HEITER
RET
RESET ANSPRUNGADRESSE (NMI-VEKTOR}
SP, 0600 + QUARK
LD A, (o7EC) ,FDC ANGESCHLOSSEN?
INC A
cp 02
JP NC, 0000 ;JA, SYSTEMINITIALISIERUNG
JP 04CC $NEIN, BASICWARNSTART
BASICINITIALISIERUNG
LD DE, 4080 ;UP’S FUER DIV, ,0UT,INP U. A. IN RAM UEBERTRAGEN
LD HL, 16F7 -SIEHE 18F7 F.
LD BC, 0027 .LAENGE DES BEREICHES
LDIR
1/0-BUFFER EINRICHTEN:
LD HL, 41ES + 1/0-BUFFERADRESSE-3 NACH HL
LD {HL), 3A $7¢7,0,”,” AUF DIE 3 BYTES VOR DEM
INC HL ;1/0- BUFFER SCHREIBEN
LD (HL),B
INC HL
LD {HL},2C
INC HL

LD (40A7),HL  ;I1/0-BUFFERADRESSE (41E8) ABSPEICHERN
DISK-BASIC-ERWEITERUNGEN IURUECKSETZEN

LD DE 0120 sVEKTOREN FUER NEUE BEFEHLE AUF L3-ERROR SETZEN
LD 28D STUECK

LD HL 4152 'RAHADRESSE DER VEKTOREN NACH HL

LD (HL) C3 ,SPRUNGBEFEHL EINSCHREIBEN

INC HL ;IEIGER INC.

LD (HL),E 'SPUNGADRESSE EINSCHREIBEN (LSB)

INC HL 'ZEIBER INC.

LD (HL),D ;(HSB)

INC HL s IEISER INC.

DINI 0096 {WEITER

IEIGER FUER ERWEITERUNG ALTER LEVEL 2 BEFEHLE DURCH RET ERSETIEN
LD B, 15 327D STUECK

LD (HL),C9 RETURN BEFEHL ABSPEICHERN

INC HL ,PLATZ FUER EVENTUELL EINZUFUEGENDEN

INC HL 3 SPRUNGBEFEHL LASSEN (3 BYTES)

INC HL

DINI  00A1 sWEITER

PROGRAMMANFANG HARKIEREN UND STACK INITIALISIEREN

LD HL,A2t8 ;IEIGER AUF BYTE VOR PROGRAMMANFANG

LD (HL),B ;0 ABSPEICHERN

LD SP,41F8 STRCKPOINTER LADEN

CALL  1BBF .STACK INITIALISIEREN (IN NEW SPRINGEN)

HEM SllE 0DER SPEICHERENDE ERMITTELN

CALL  01C9 {BILDSCHIRM LOESCHEN

LD HL, 0105 ; IEIGER AUF TEXT "MEMORY SIZE® NACH HL
CALL  28R7 s TEXT AUSGEREN

CALL  1BR3 ;'? 7 AUSGEREN UND EINGABE EINER ZEILE

SEITE &



OQBRE 3¢
00C0 D7
00C1 B7
00C2 20
00C4 2

00C7 22
00C8 7C
00C9 BS
00CA 2

00CL 7E
00CD 47
00CE 2F
90CF 77
J0D0 BE
0Dt 70
002 2

0004 18

00D6 CD
09Dy B7
00DR T2
0¢DD ER
00DE 2B
J0DF 3E
00E1 4§
00E2 77
O0E3 BE
00E4 70

00ES 20 C

GQE7 2B
00E8 11
0QEB DF
QOEC DA
00EF 11
00F2 22
00F5 19
00F4 22
00F9 CD
O0FC 21
00FF CD
0102 C3

0103 4D
0111 52
0121 4C

012D 1E 2
G12F C3 A2

013z U7
0133 AF
0134 01

(0135
0137 01

(0139

0134 FS
013k CF
013C 28
013D LD
0140 FE
0142 D2
0145 FS
0146 CF
0147 2C

17
1L

4C 42

18

F3
11

SR 1E

14 44

R 19
CE FF
Bl 40

A0 40
4D 1B
11 01
A7 28
19 14

3 4D
41 44
20 49

3E 80
3E 01

3E 01

¢, 00BS s BREAK? --> JA, ERNEUTE ABFRAGE
RST 19 JERSTES IEICHEN SUCHEN

A ;=IEILENENDE? (D.H. NICHTS EINGEGEREN)
IR NZ,00D6 iNEIN, MEN SIIE
L HL, 434C s SPEILHERENDE SUCHEN Ar 434D

I HL s 1EIGER AUF NAECHSTE IELLE

LD A, H s IEIGER=07 (ROM ERREICHT)

R L

Ik 1,00E7 ;94

) Ay (HL) ;SPEICHERINHALT LADEN

LD B,A sNACH B RETTEN

CRL ; I-CONPLEMENT BILDEN

L (HL) A ;UND ARSPEICHERN

cF {HL) ;AUSGELESENEK WERT IDENTISCH?

LD (HL) B ;ALTEN WERT WIEDERHERSTELLEN

Ik 1,007 ;JA, NRECHSTE SPEICHERIELLE UNTERSUCHEN

iR 00E7 sERMITTELTES SPEICHERENDE WEITERVERARBEITEN
NEM SIZE VERARBEITEN

CALL  1ESA sSTRING IN INTEGER (¢ 65530D (IN DE)) UMWANDELN
0K h ;DANACH ZEILENENDE?

IF NI, 1997 ;NEIN, SN-ERROR

EX DE, HL ; IEIGER AUF LETITE SPEICHERIELLE FUER BASIC NACH HL
DEC  HL ; IEIGER DEC.

LD A, BF s TESTWERT BF IN AKKU

LD B, (HL) s INHALT DER IELLE NACH B RETTEN

LD (HL) , A s TESTHERT EINSCHREIBEN

tr (HL) sMIT AUSGELESENEM WERT IDENTISCH?

Lr inL}, B $ALTEN WERT ZURUECK
Ik NZ,0655 {NEIN, NEUEN MEM SIZE ANFURDERN

SrEICHERBEREICH FUER BASIC FESTLEGEN

DEC  HL ;1EIGER AUF LETITE VORHANDENE IELLE
LD DE, 4414
RST 1B ;44147
JF T, 1974 ;JA, DN-ERROR
LD DE, FFLE ;0000-50D NACH DE
LD (40B1) WL {IEIGER AUF LETITE SPEICHERZELLE ABSPEICHERN
ADD  HL,DE ;-50D ERGIBT ANFANG DER STRING-SPACE-1 IN HL
LD (4080) ,HL  {ANFANG DER STRINGSPACE-1 ABSPEICHERN
CALL 154D ;NEW, ALLES LOESCHEN
LD HL, 0111 s 1EIGER AUF TEXT ’RADID SHACK L Il BASIC’
CALL 2847 ;TEXT AUSGEBEN
P 1A19 sSPRUNG ZUR HALPTSCHLEIFE
TEXTE
4F 52 59 20 53 49 SA 45 00 MENORY SIZE.
49 4F 20 53 48 41 43 4K 20 4C 25 56 45 RADIO SHACK LEVE
49 20 42 41 53 49 43 0D 00 L 1I BASIC..
L3-ERKOR
LD E,2C ;L3-ERROR-CODE NACH E
JP 1942 ;SPRUNG ZUR ERROR-ROUTINE

1"

"

n

POINT-FUNKTION
ERNITTELT, OB GRAPHIKPUNKT GESETIT 151

RST 10 sNAECHSTES IEICHEN
0F A iFLAG A FUER POINT AUF 0 SETZEN
LD BC,803E

SET-ANNE ISUNG
SETIT GRAPHIKPUNKT

b A,B80 ;FLAG A FUER SET AUF 80 SETIEN)
L Bl, 013€

RESET-ANWE ISUNG

LOESCHT GRAPHIKPUNKT

b A0 sFLAG A FUER RESET AUF 1 SETZEN)
FUSH  AF SFLAG RETTEN
RST 08 /SYNTAX-CHECK: POINTER AUF ’ (7
(
CALL  2BIC 1AUSDRUCK AUSWERTEN, ERG < 256D NACH A, X-KOORDINATE
B 80 312707
JF NC, 1E4A {38, FC-ERROR
PUSH  &F +X-KOORDINATE ETTEN
RST 08 {SYNTAX-CHECK: FOINTER AUF *,"?
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0148 CD IC 2B
014B FE 30
014D D2 44 IE

0150 16 FF
0152 14
0153 D6 03
0155 30 FB
0157 C6 03
0159 4F
0154 F1
0158 87
015C SF
015D 06 02
015F 74
0160 1F
0161 57
0162 7B
(163 IF
0164 SF
0165 10 F8
0167 79
0168 8F
0169 3C
0164 47
0168 AF
016C 37
016D BF
016 10 FD
0170 4F
0171 7A
0172 F6 3C
0174 §7
0175 1A
0176 B7
0177 FA 7C 01
0174 3E 80
017C 47
017D F1
017E B7
017F 78
0180 28 10
0182 12
0183 FA 8F 01

0186 79
0187 2F
0188 4F
0189 14
0184 Al
0188 12
018C CF
018D 29
018k C9

018F B1
0190 18 F9

0192 At

0193 C6 FF
0195 9F

0196 E5

0197 CD 8D 09
0194 El

019B 18 EF

019D D7

019E ES

019F 34 99 40
01A2 B7

01A3 20 06
01A5 CD 38 03

CALL  2BIC ;AUSDRUCK AUSWERTEN, ERB ( 256D NACH A, Y-KOORDINATE
cP 30 4707
P NC, 1E4A sJA, FC-ERROR

t%s BEIDEN KOORDINATEN BILDSCHIRMADRESSE UND MASKE BESTIMMEN

D,FF 3 Y-KOORD. DURCH 3 TEILEN, TEILER NACH D, REST NACH A: TEILER = -I

I D STEILER +1

sUp 03 »Y-KOORDINATE - 3, UNTERLAUF?

R NC, 0152 sNEIN, WEITER

A 03 +JA, LETITE SUBTRAKTION RUECKGAENGIG, REST NUN IN A
LD C,A {REST NACH C

POP  AF sX-KOORDINATE ZURUECK NACH A

ADD A s X-KOORDINATE MAL 2 NACH A

L0 E,A “ALS LSB DE, Y-KOORDINATE/3 ALS MSB DE
L0 B,02 {DE DURCH VIER TEILEN:2 DURCHGAENDE

0 Ad sDE DURCH 2 TEILEW

RRA { (DE DURCH 4 ERGIBT IN DE

L DA s68D & INT (Y/3) + INT (X/2))

LD AE

RRA

EA

DINI  O15F 12 MAL

A {REST ¥/3 NACH A

AIC A sMAL 2 ¢ REST X/2 ERGIBT BIT IN DER NASKE
IN 4 f+1, UN CY IN AKKU IU SCHIEBEN

LD B,A sUND NACH B

XR A {HASKE = 0

SCF sCARRY SETZEN

AL A SMASKE # 2, BIT NACH LINKS SCHIEBEN
DINI 016D +B WAL WIEDERHOLEN

L C,A {NASKE NACH C

o AD sDE + 3000, ERGIBT ABSOLUTE BILDSCHIRMADRESSE
L D,A

LD A, (DE) sBILDSCHIRMINHALT LADEN

R A s GRAPHICCODE?

P M017C )

L AB0 sDURCH GRAPHICSPACE ERSETZEN

LD B,A {NACH B

POP  AF SFLAG ZURUECK

R A sPOINT?

LD A,B 3 IEICHEN AUF POSITION ZURUECK NACH A
R 1,019 ;38

o e,a {BEI SET UND RESET, ALTEN CODE BIW. 80 AUF BILDSCHIRN
P N0BF sSET? --> SPRUNG

RESET AUSFUEHREN

L AC sHASKE KONPLENENTIEREN

CPL

0 C,h

LD Ay (D) sBILDSCHIRNINHALT WIT KOMPLEMENT UND-VERKNUEPFEN
AND C s (D.H. GEWUENSCHTES BIT WEGBLENDEN)

LD (DE) , A JUND WIEDER ABSPE ICHERN

RST 08 1SCHLUSS: SINTAXCHECK: TEIGER AUF *)°7
RET

SET AUSFUEHREN

R C sBILDSCHIRNINHALT MIT MASKE ODER-VERKN.
R 0188 \WEITER WIE BEI RESET

POINT AUSFUEHREN
AND C ;POINT AUSFUEHREN: BILDSCHIRMINHALT MIT MASKE UNDIEREN
$BIT GESETIT --> A0

ADD  FF {WENN A0 WIRD DAS CARRY-FLAG GESETZT

SBC A sNENN CARRY GESETZT, A=FF, SONST A=0

PUSH  HL sPOINTER RETTEN

CALL 098D sAKKU (MIT SIGN) ALS 16-BIT-INTEGER NACH X
PP HL sPOINTER ZURUECK

R 018C sHEITER

INKEY$-FUNKTION
TASTATURABFRAGE OHNE PROGRAMMSTOP

RST 10 $NAECHSTES ZEICHEN

PUSH  HL sPOINTER RETTEN

LD 4, (4099) s IEICHEN AUS INKEY$-ZWISCHENSPEICHER LADEN
Or A s IEICHEN VORHANDEN?

JR NZ,01AB L]

CALL 0358 ; TASTATURABFRAGE, OHNE WARTEN

SEITE 8



01A8 B7 OR A sNEUE TASTE GEDRUECKT?

01A9 28 11 JR 1,01BC $NEIN LEERSTRING NACH X, FERTIA

01RB F3 PUSH  AF s IEICHEN RETTEN

01AC AF XOR A ; IEICHEN LOESCHEN

01AD 32 99 40 LD (4099),A 3 INKEY$-ZWISCHENSPE ICHER LOESCHEN

01B0 3C INC A s STRINGLAENGE=1

01B1 CD 57 28 CALL 2857 ;PLATI FUER 1-BYTE STRING IN STRINGSPACE FREIMACHEN,
sUND ADRESSE IN VORLAEUFIGEN IWISCHENSPEICHER

01B4 Fi POP AF ; ZEICHEN TURUECK

01BS 2A D4 40 LD HL, (40D4) +ADRESSE AUS ZWISCHENSPEICHER LADEN

0188 77 LD (HL) ;A ; LIEICHEN IN STRINGSPACE ABSPEICHERN

01B9 C3 64 28 JF 2884 ;IEIGER AUF IWISCHENSPEICHER NACH X, TYPX=STRING

01BC 21 28 19 LD HL, 1928 sIEIBER AUF O (STRINGLAENGE) NACH WL
01BF 22 21 41 LD (4f21),HL s NACH X

01C2 3E 03 LD 4,03 s TYPCODE FUER STRING (3) NACH A
01C4 32 AF 40 LD (‘OAF),Q sUND IN TYPX ABSPEICHERN

01C7 El Pop HL sPOINTER ZURUECK

01C8 C9 RET

UF CLS (A=1F,F)
$8  CLS-ANWE]SUNG
BILDSCHIRN WIRD GELOESCHT
s/

0:/
01C9 3E IC LD A,1C + HOME (64CPL)-CODE NACH A
01CB CD 3A 03 CALL  033A + AUSGEBEN
01CE 3E IF LD 3 CLEAR-TO-END-OF-FRANE-CODE NACH A

A IF
01D0 C3 3A 03 JpP 0334 $AUSGEBEN UND ZURUECK

13 RANDON-ANWEISUNG
INITIALISIERUNG DES ZUFALLSIAHLENGENERATURS

0103 ED 5F b AR s REFRESH-REGISTER NACH 4
0105 32 AR 40 LD (40AB),&  IN RANDON-NUMBER-SPEICHER ABSPEICHERN
0108 C9 RET
UP PULSE (AF,B=00,HL=FCO0)
BIBT INNPULS AUF KASSETTE AUS
i
0109 21 01 FC LD HL,FCOt {AUX AUF 0.86 V SCHALTEN
01DC CD 21 02  CALL 0221 s (BIT 0 VON PORT 255D SETIEN)
01DF 0b OB L0 B,08 181 US WARTEN
01E1 10 FE DINI  OIEl
O1E3 21 02 FC LD HL,FCO2 ;AU AUF 0 V
01E6 CD 21 02 CALL 0221 s (BIT 1 VON PORT 255D SETIEN)
01E9 06 0B L0 B,0B 181 US WARTEN
01EB 10 FE DINI  O1EB
OIED 21 00 FC LD HL,FCO0  ;AUX AUF 0.45 V
O1FO CD 21 02 CALL 0221 “(BIT 0 UND 1 VON PORT 255D ZURUECKSETZEN)
01F3 06 5C L B,5 1601 US WARTEN
01F5 10 FE DN OIF5
01F7 9 RET
U CASOFF (AF)
ﬁniserennscoabsa AUSSCHALTEN
0:/
01F8 ES PUSH WL sHL RETTEN
01F9 21 00 FB LD HL,FBOO  ;PARAMETER FUER PORTCT: BIT 4 IURUECKS., ALLES ANDERE UNVERAENDERT
01FC 18 1B R0219 sSPRUNG ZUR PORTCONTROLROUTINE
UP CASND (AF,BC,DE,HL=F)
DECODIERT CASSETTENRECORDERNR. UND SCHALTET CASSETTENRECORDER EIN
THLSZEIGER AUF *1", WENN CASSETTENRECCRDERNR.  ANGEGEBEN
O1FE 7€ LD A, (HL) s IEICHEN UEBER POINTER LADEN
O1FF Db 23 sUp 23 12749
0201 3E 00 L 4,00 1h=0, CASSETTENRECORDERNR. + 1 = 0, WENN KEINE ANGEGEBEN
0203 20 0D R NL,0212 sNEIN
0205 CD 01 28 CALL 2801 ;AUSDRUCK AUSWERTEN, GANIZAHLIGEN WERT ({ 65534D) NACH DE
0208 (f RST 08 sSYNTAXCHECK: POINTER AUF *,’?
0204 7 L A SAKKU = CASSETTENRECORDERNR.
0208 A2 MDD
020C Cb 02 A 02 ;CASSETTENRECORDERNR. = -1 ODER -2?
020F D2 44 1E JP NC,1E44  NEIN, FC-ERROR
0211 30 DEC A JAKKU'= CASSETTENRECORDERNR. +1 (A=0, FUER -1 UND FF FUER -2)

0212 32 E§ 37 LD (37E8),A ;CASSETTE SELECT LATCH SETZEN

SEITE 9



0213 ES
0215 21 04 FF
0219 CD 21 02
021C EI
021D €9

021E 21 00 FF

0221 34 3D 40
0224 A4

0225 B3

0226 D3 FF
0228 32 3D 40
0228 €9

022C 34 3F 3
022F EE 0A
0231 32 3F 3C
0234 C9

0235 €5

0236 ES

0237 06 08
0239 CD 41 02
0Z3C 10 FB
023E Et

023F C1

0240 €9

0241 C5

0242 F5

0243 DB FF
0245 17

0246 30 FE
0248 06 41
0247 10 FE
024C CD 1E 02
G24F 06 76
0251 16 FE
0253 Dk FF
0255 47

0256 Fi

0257 CB 10
0259 17

025A F5

0238 CD 1E 02
025E Fi

025F C1

0260 C9

up

up

up

up

up

up

CASON  (AF)
%CﬁALTET CASSETTENRECORDER EIN

0:/

PUSH  HL sPOINTER RETTEN

LD HL,FFO4 ;s PARAMETER FUER PORTCT
CALL 02zl sBIT 2 VON PORT FF SETIEN
;g; HL sPOINTER IURUECK

RESINP  (AF, HL=FF00)
%EIZT DEN E{GABEPCRT BIT 7 YGN PORT 255D ZURUECK

0:/
LD HL,FFOO sFARAMETER FUER PORTCT, ALLE AUSGABE BITS UNVERAENDERT
PORTCT (AF)
STEUERT PORT 255D
[:H=1U LOESCHENDE BITS (UND-MASKE)
L=1U SETIENDE BITS (DDER-MASKE)
(403D)=ALTER PORTSTATUS
0: (403D)=NEUER PORTSTATUS
LD A, (403D) ;ALTEN PORTSTATUS LADEN

AND H ;MIT H UND-VERKNUEPFEN

Ok L {UND HIT L ODER VERKNUFEN

out FF 3AUF PORT 255D AUSGEBEN

%ET (403D) , A UND ALS NEUEN PORTSTATUS ABSPEICHERN
BLINK (AF)

SC%ALIET STERN IN BILDSCHIRMECKE UM

13

Lﬁj A, (3C3F) 1 INHALT VON RECHTER, UBERER BILDECKE LADEN
X0R 04 °HIT 0A XOR- VERKNUE?FEN (TR, =y )
%%T (3C3F) ,A ,HIEDER ABSPEICHERN

READB  (AF)
LIEST BYTE VON CASSETTE

0 é EINbELESENEq BYTE

PUSH sBC RETTEN
PUSH HL {HL RETTEN

LD B,08 $BITZAEHLER=8

CALL 0241 sBIT EINLESEN (A=28A+BIT)
DINI 0239 +8 MAL WIEDERHOLEN

PP HL {REGISTER ZURUECK

PP BC

RET

READBI (AF,HL=FF00)
LIEST BIT VON CASSETTE

1:A=BYTE
0:A=BYTE124BIT

PUSH  BC +BC RETTEN

PUSH  AF {BYTE RETTEN

IN FF $AUF SYNCHRONBIT WARTEN: INPUT LESEN
RLA {INPUTBIT BESETIT?

IR NC, 0243 SNEIN, WEITER WARTEN

LD B, 41 1476 US WARTEN

DINL  0%4i

CALL  021E s INPUTRIT ZURUECKSETZEN
LD B, 76 3865 US WARTEN

DNz 0251

IN FF sDATENBIT LESEN

LD B,A INACH B7

POF  AF “BYTE ZURUECK

AL B JDATENBIT IN CARRY

RLA SBYTE=20BYTE+DATENBIT
PUSH  AF {NEUES BYTE RETTEN

CALL  021E s INPUTBIT ZURUECKSETZEN
PP AF {NEUES EYTE IURUECK

gg; BC +BC ZURVECK

WRBTH ()
SCHREIBT BYTE IWEIMAL AUF CASSETTE
I:A=AUFZUZEICHNENDES BYTE

SEITE 10



(261 LD 64 02 CALL 0264 ;HYTE AUFZEICHNEN

UP WRITER ()
SCHREIBT BYTE AUF CASSETTE
1:A=AUF ZUZEICHNENDES EYTE

0:/
0264 ES PUSH HL +ALLE REGISTER RETTEN
0265 C5 PUSH  BC
0266 DS PUSH 0E
0267 FS PUSH AF
0268 OF 08 LD C,08 sBITIAERLER = B
0264 57 LD D,A +BYTE NACH D
0268 CD D9 0t CALL 0109 s SYNCHRONIMPULS AUSGEBEN
026E 74 LD A,D sBYTE ZURUECK NACH A
026F 07 RLCA sNAECHSTES BIT IN CARRY SCHIEBEN, =1?
0270 57 LD D,A sWIEDER NACH D
¢271 30 ¢ JR NC.027E {NEIN, KEIN DATENIMPULS
0273 €D D9 01! ChLL 0109 sDATENIMPULS FUER H-BIT
0276 0D BEC C +8 MAL WIEDERHOLEN
0277 20 F2 JR N1,0268
0279 Fi POP AF {ALLE REGISTER IURUECK
0274 DI FOP DE
0278 (1t PoP BC
027C El POFP HL
927D C9 RET
027E 06 87 LD E.87 sPAUSE FUER L-BIT AUSGEBEN: 989 US WARTEN
0280 10 FE N, 0280
0282 18 F2 IR 0276 {WEITER

UF INITW (AF,BC,DE,HL=P)
CASSETTENRECORDEK AN UND SYNCHRONEYTES AUFZEICNEN
I:SIEHE CASSNO

Osf
0284 CD FE ¢! CALL 01FE sCASSETTENRECORDERNR, DECODIEREN UND CASSETTENRECORDER AN
UP  WRITES (AF=A544,B=00)
?CyREIBT SYNCHRONBYTES (255D 8 0 UND ASi
0:/

0287 06 FF LD B, FF 1255D NULL-BYTES AUFZEICHNEN
0289 AF X0R A 14=0

0284 CD 64 02 CALL 0264 sNULL AUFIEICHNEN

028D 10 FB DiNI  028A ;255D MAL WIEDERHOLEN

0Z8F 3E AS LD A,AS s SYNCHRONBYTE AS IN AKKU
0291 18 D! IR 0264 sUND AUF ZEICHNEN

UP INITR (A=2A,F HL=P)
CASSETTENRECORDER AN UND SYNCHRONBYTES LESEN
1:HLPOINTER AUF CASSETTENNR.
0293 CD FE 01 CALL  OIFE sCASSETTENNR. DECODIEREN UND CASSETTENRECORDER AN
UP READS (A=28,F)
%IEST SYNCHRDNISAT ION
s/

0:/
0296 ES PUSH  HL sPOINTER RETTEN
0297 AF 10R A 1AKKU LOESCHEN
0298 CD 41 02 CALL 0241 +BIT EINLESEN
029B FE AS cp A5 s SYNCHRONBYTE AS GEFUNDEN?
029D 20 F9 JR NZ,0298 sNEIN, NAECHSTES BIT EINLESEN
029F 3E 24 LD 2R ;STERN IN AKKU
02A1 32 3E 3C LD (iCKE),A sINE] STERNE IN OBERE, RECHTE ECKE SETIEN
02A4 32 3F 3C LD (3C3F),A
02A7 Et FOP HL sPOINTER IURUECK
0248 C9 RET
ENTRYPOINT LESEN
0249 CD 14 03 CALL 0314 sENTRY-POINT EINLESEN
024C 22 DF 40 LD {40DF),HL  ;UND ABSPEICHERN
02AF CD F& o1 CALL  01F8 +CASSETTE AUSSCHALTEN

¥t SYSTEM-BEFEHL
LIEST SYSTEM-TAPES UND STARTET SIE
02B2 CD E2 41 CALL  41E2
0285 31 88 42 LD 5P, 4288 ;STACK IN I/0-BUFFER (') EINRICHTEN
0288 CD FE 20 CALL  20FE ;CR_AUSGEBEN
02BR 3E 2A LD Ay 20 ;STERN IN AKKU

SEITE 11



028D CD 24 03
02C0 €D B3 18
02C3 DA CC 06
02C6 D7

02C7 CA 97 19
02CA FE 2F
02CC 28 4F

02CE CD 93 02
02Dt CD 33 02
02D4 FE 35
02D6 20 F9
0208 06 06
02DA 7E

02DB B7

02DC 28 09
02DE CD 35 02
02E1 BE

02E2 20 ED
02E4 23

02E3 10 F3
027 CD 2C 02
02EA CD 35 02
02ED FE 78
02EF 28 B8
02F1 FE 3C
02F3 20 F35

02F3 CD 35 02
02F8 47

02F9 CD 14 03
02FC 85

02FD 4F

02FE CD 35 02
0301 77

0302 23

0303 81

0304 4F

0305 10 F7
0307 CD 35 02
0304 B9

0306 28 DA
030D JE 43
030F 32 3t 3C
0312 18 Db

0314 CD 35 02
0317 oF
0318 CD 35 02
031B 67
031C €9

031D EB

031E 24 DF 40
0321 ER

0322 D7

0323 C4 5A IE
0326 20 8A
0328 EB

0329 E9

0324 C5
032B 4F
032 €D €1 41
032F 3A 9C 40
0332 R7
0333 79

CALL 0324 ; AUSGEBEN
CALL  1BB3 i’7  AUSGENEN UND ZEILNEINGABE, BREAK?
B C,08CC 1, BASICWARNSTART
RST 14 JERSTES ZEICHEN SUCHEN, ZEILENENDE?
P 1,1997 sJA, SN-ERROR
P 2 37/ (OBJECTFILE STARTEN)?
I 7,031 330
OBJECTFILE VON CASSETTE LADEN
CALL 0293 sCASSETTE AN UND SYNCHRONISATION LESEN
CALL 0235 SBYTE LESEN
P 5  =F ILENANEHEADER?
Ik NZ,02D :NEIN, NAECHSTES BYTE
L B,0s s 1AEHLER FUER & ZEICHEN DES NAMEN
LD A (HL) STEICHEN AUS 1/0-BUFFER LADEN
m A s TEILENENDE?
R 1,027 “JA, FILE LADEN
CALL 0335 SNANENSBYTE VON CASSETTE LESEN
cp (HL) s=BYTE AUS 1/0-BUFFER?
R NZ,02D1 INEIN, NAECHSTEN FILENANEHEADER SUCHEN
INN  H +1/0-BUFFER-ZEIGER INC.
DINI  02DA SMEITER BIS ALLE 6 VERGLICHEN
CCALL  022C “STERN UNSCHALTEN
CALL 0235 {BYTE LESEN
T s =ENTRYPOINTHEADER?
IR 1,029 T
cP it s =DATAHEADER?
R NL,02A INEIN, NAECHSTES BYTE
RECORD LESEN
CALL 0235 sRECORDLAENGE LESEN
LD B,A INACH B
CALL 0314 s RECORDANF ANGSADRESSE LESEN
A L ;PRUEFSUNNE DER ADRESSE BILDEN
LD C,A “NACH C
CALL 0235 sDATENBYTE LESEN
LD (HL) , A s ABSPE ICHERN
I H JTEIGER INC.
ADD s TUR PRUEFSUMNE ADDIEREN
L C,A
DINI  O2FE sMEITER, BIS RECORD GELESEN
CALL 0235 s PRUEFSUNNE LESEN
P C {TDENTISCH NIT ERRECHNETER PRUEFSUNNE?
IR 1,02€7 s JA, NAECHSTEN RECORD
LD A3 {FEALER AUSGEBEN: ’C’ NACH A
LD (3C3E),A  3FUER LINKEN STERN EINSETZEN
R 0%A ‘MEITER
READN  (AF HL)

LIEST WORT' (LSB, NSE) VON CASSETTE
Tel
0:HL=EINGELESENES WORT

CALL 0235 sLSB LESEN

Lb L,A FNACH L

CALL 0235 sNSB LESEN

Ld HyA sNACH H

RET

OBJECTFILE ANSPRINGEN

EX DE, HL s 1/0-BUFFERT. NACH DE

LD HL, (40DF)  ;ENTRYPOINT LADEN

EX DE,, HL 1 1/0-BUFFERZ. TURUECK

RST 10 sNAECHSTES IEICHEN, ZEIENENDE?
CALL  NZ,1E5A INEIN, ZAHL ERMITTELN (NACH DE)
R NI, 02B2 sNOCH MEHR ZEICHEN? --> SYSTEM-BEFEHL-RESTART
EX DE, HL s ANSPRUNGADRESSE NACH HL

P tHL) sANSPRINGEN UEBER HL

OUTCHF  (F)

6IBT IEICHEN AUF BILDSCHIRM, PRINTER GDER CASSETTE AUS
I:A=RUSIUGEBENDES ZEICHEN
(409C) =AUSGABE-FLAG (0=BILDSCHIRM, 1=PRINTER, 80=CASSETTE)

0:/

PUSH  BC +BC RETTEN

LD C,A sIEICHEN NACH C RETTEN
CALL 41t

LD A, (409C) sFLAG LADEN

OR A sFLAG TESTEN

LD A,C s IEICHEN TURUECK

SEITE 12



031t L1
0335 FA 64 02
0328 20 62

UF

0335 DS
0335 CD 33 00
033E FS
033 CD 48 03
0342 32 A6 40
0345 F1i
034¢ D1
0347 €9

up

FopP BC +BC ZURUECK

JP M,0264 ;CASSETTE? --> WRITEB
JK NZ,039C $PRINTER? --> DRUCKEN
OUTCH2  (F)

6IBT IEICHEN AUF DEN BILDSCHIRM AUS
1:A=AUSIUGEBENDES IEICHEN
{: (40A6)=CURSORPOSITION NACHHER

FUSH

DE

sDE RETTEN

CALL 0033 ;AUSGABE AUF BILDSCHIRM
PUSH  AF ; LEICHEN RETTEN

CALL 0348 sCURSORPOSITION BESTIMMEN
LD (40R6) , A ;UND ABSPEICHERN

POP AF ; LEICHEN ZURUECK

POP DE 3 DE ZURUECK

RET

CURPOS  (AF)

ERMITTELT CURSORPOSITION IN DER ZEILE

I'+ (4020) =CURSORADRESSE
(403D)=PORTSTATUS

0: A=CURSORPOSITION

0348 3A 30 40 LD A,(403D)  ;PORTSTATUS LADEN
034B 4 08 D 0B 332 CPL?
034D 3A 20 40 LD A,(4020)  ;LSB DER CURSORADRESSE LADEN
0350 26 03 IR 10355 sNEIN
0352 OF RRCA {38, DURCH 2
0353 Eb IF WD I sM0b 320
0355 o IF WD 3F {NOU 64D (IEILENLAENGE), ERGIBT CURSORPOSITION
0357 9 RET
UPINCH2 (AF)
SIEHE INCH
0358 D C4 41 CALL  AICA
0358 = PUSH  DE ;DE RETTEN
035C .0 27 9¢ CALL 0028 s INCH
035F DI PP DE {DE ZURUECK
0340 7 RET
UP INLINE (AF,DE=A01D,HL)
LIEST ZEILEVON TASTATUR IN 1/0-BUFFER
0:HL=1/0-BUFFERANF -1
F:C¥=1, WENN BREAK
0361 ¥ YR A 1A=0
0362 32 99 40 LD (4099),A 3 INKEY$-INISCHENSPE ICHER=0
03653 40 LD  (40A6),A  ;CURSORPOSITION=0
0368 CI .« "1 CALL  AIAF
036B C& PUSH  BC 4BC RETTEN
036C 26 7 40 LD HL,(40A7)  31/0-BUFFERANFANG LADEN
036F 06 70 B0 1740 1EICHEN NUR ERLAUBT
0371 CD 0° 05 CALL  05D9 » INBUFF AUFRUFEN
0374 F5 PUSH  AF {FLAB RETTEN
0375 48 L C,B sANIAHL DER EINGEGEBENEN ZEICHEN NACH BC
0376 0b 00 L B,00
0378 09 ADD  HL,BC +AUF BUFFERANFANG ADDIEREN
0379 36 00 L0 (H),00  ;IEILENENDE NIT 0 NARKIEREN
0378 20 A7 ¢ LD HL,(AOA7)  ;BUFFERANFANG NACH HL
037 F1 PP AF {FLAB TURUECK
037F C1 POP  BC »BC_1URUECK
0380 2B DL HL {BUFFERANFANG-1 NACH HL
0381 D8 RET € sBREAK? --> JURVECK
0382 AF R A INEIN, AKKU=0
0383 C9 RET
UP INCHW2 (AF)
SIEHE INCHW
0384 CD 58 03  CALL 0358 s INCH2 AUFRUFEN: TASTATUR ABFRAGEN
0387 B7 R A :NEUE TASTE BEDRUECKT
0388 C0 RET NI {JA, 1URUECK NIT CODE IN A
0369 18 F9 R 0384 sNEIN, WEITER
UP RESPR (AF)
AUSGABE-FLAG AUF DISPLAY UND CR AUF DRUCKER, WENN DRUCKKOPF NICHT IN POSITION 0
1: (409C) =AUSGABEFLAG
1. 0%E)-DRUCKKOPEPOSITION
0388 AF R A 420

;ﬁBSGABEFLAG AUF DISPLAY
SEITE 13

038C 3z 9C 40 LD (409C), A



GS8F A 9F 40
0392 87
0393 €§

0394 3E 0D
0396 D5

0397 CD 9C 03
0394 DI

0398 C9

039C F3

039D D5

033E €5

039F 4F

03A0 1E 00
0362 FE OC
03A4 28 10
03A6 FE 0A
03A8 20 03
03/A 3E 0D
03AC 4F

03AD FE 0D
03AF 28 03
03B1 34 9B 40
03B4 3C
0385 SF
03B6 7R
0387 32
03BA 79
038B CD 3B 0C
OIBE Ct

0JBF Dt

03C0 F1

03C1 C9

03C2 ES

¢3C3 DD ES
03C5 D5

03C6 DD E1
03C8 D5

03C9 21 DD 03
03CC ES

03CD 4F

03CE 1A

03CF A0

03D0 B8

03D1 C2 33 40
03D4 FE 02
03Dé6 DD &E 01
03D9 DD 66 02
03DC E9

03DD D1
03DE DD El
03E0 El
03E1 C1
03E2 C9

03E3 21 36 40
03E6 01 01 38
03E9 16 00

up

up

up

LD

A, (4098)
A

;s DRUCKKOPFPOSITION NACH A

1JA, ZURUECK

PRCR

(A=0D)

Ck AUF DRUCKER AUSBEBEN
I:SIEHE PRINT!
D:SIEHE PRINTI

,SEI’P: CR NACH A
'AUF DRUCKER AUSGEBEN
,DE TURUECK

b A, 0D
PUSH  DE
CALL  039C
POP DE
RET

PRINTL ()

IEICHEN AUF DRUCKER AUSGEBEN
T+A=AUSZUGEBENDES IEICHEN

(409B) =DRUCKKOPFPOSITION
0: (409B) =DRUCKKOPFPOSITION NACHHER

PUSH
PUSH
FUSH

4
bE
BC
C.h

;REGISTER RETTEN

;éElCHEN NACH C

sFF?

1A

sLF?

{NEIN

;JA, DURCH CR ERSETZEN
$IEICHEN TURUECK

;CR?

'NEI

s DRUCKKOPFPOSITION LADEN
.INL.

sNACH E

'UND NEUE POSITION ABSPEICHERN

,Z%I%HEN NACH A
'REGISTER 2URUECK

CALL

RUFT 1/0-ROUTINEN UEBER DCB AUF
I:BC NUSS AUF STACK SEIN {!)

UND DIE JEWEILIGEN PARAMETER UND REGISTERBEE INFLUSSUNGEN

sREGISTER RETTEN

sDE NACH 1X KOPIEREN
'(DCB ADRESSE NACH 11)

;DE RETTEN
RUECKSPRUNGADRESSE SETZEN

s IEICHEN NACH C
; DCB-TYP LADEN
sRICHTIGES BIT BESETIT?

sNEIN, =0, RET

SKEINE OUTPUTROUTINE? =-> CY SETZEN
s TREIBERADRESSE LADEN (LSB)

+ (NSB)

sTREIBER ANSPRINGEN

sREGISTER ZURUECK

s TASTATURSTATUSADRESSE NACH HL
1 TASTATURADRESSE NACH BC

B=DCB-TYP
0:/
PUSH  HL
PUSH  IX
PUSH  DE
POP IX
PUSH  DE
LD HL,03DD
PUSH  HL
LD C,A
LD A, (DE)
AND B
cP B
JP N1,4033
cp 02
LD L, (IX+01)
LD H, (1X+02)
JP (HL)
RUECKKEHR VON DCB-AUFRUF
POP DE
POP IX
POP HL
POP BC
RET
TASTATURABFRAGE
ANSPRUNG NUR UEBER INCH
LD HL, 4036
LD BC, 3801
LD D, 00

3 IEILENIAEHLER
SEITE 14



03EB 0A
03EC 5F
03ED AE
03EE 73
03EF A3
03F0 20 08
03F2 14
03F3 2C
03F4 CB 01
03F6 F2 ER 03
03F9 L9
03FA SF
0JFB 74
¢3FC 07
03FD 07
03FE 07
03FF 57
0400 OE 01
0402 79
0403 A3
0404 20 05
0404 14
0407 CB 01
0409 18 F7
040B 34 80 38
040E 47
040F 74
0410 C6 40
0412 FE 60
0414 30 13

0416 CB 08
0418 30 31
0417 C6 20
041C 97

041D 3A 40 38
0420 E6 10
0422 28 28
0424 74

0425 D6 60
0427 18 22

0429 D6 70
042k 30 10
042D C6 40
042F FE 3C
(431 38 02
0433 EE 10
0435 CB 08
0437 30 12
0439 EE 10
0438 18 O

043D 07

043t Cb 08
0440 30 01
0442 3C

0443 21 30 00
0445 4F

0447 06 00
0449 09

044A 7€

044B 57

044C 01 AC 0D
044F CD 60 00
0452 7A

0453 FE 01
0455 CO

0456 EF

0437 €9

0458 DD 6E 03

LD A, (BC) :EINE TASTATURZEILE LADEN

LD E.A {NACH E

X0k (HL) : AENDERUNGEN ERMITTELN (H-BITS)

LD (HL) ,E /NEUEN 5TATUS ABSPEICHERN

D E s AENDERUNG NEU GEDRUECKTE TASTE?

R NI,03FA ;1A ASCIT-CODE ERMITTELN

IN D s TE ILENZAEHLER+1

IN L /STATUSZE IGER+1

RE s NAECHSTE ZEILENADRESSE

JF F,03E8 {BIS ALLE ZEILEN BEARBEITET

RET \KEINE NEUE TASTE, RUEKKEWR MIT A=0

LD E,A {IETLENINFO NACH ¢

LD AD s IEILENNRY8 NACH D

RLCA JERGIBT BIT 3-5 DES ASCII-CODES

RLCA

RLCA

LD D,A

L0 C,ol sSTELLUNG DES GESETZTEN BITS IN E ERMITTELN (BIT 0-2): BIT 0 IN C SETZEN

LD AC “BLEICHES BIT IN C UND ZEILENINFO GESETIT

D E

R NZ,040B ;0

I D JBIT 0-2 +1

RC € sNAECHSTES RIT IN C SETZEN (C # 2)

K 0402 JMEITER

LD A,(3880)  ;SHIFT-TASTE ABFRAGEN

L BA JMENN GEDRUECKT, B0=1

LD A0 s 1UN VORLAEUFIGEN CODE 40 ADDIEREN

ap 4d

P &0 s BUCHS TABE?

R NC,0429 INEIN

BUCHS TABEN

RRC B ;SHIFT?

IR NC,0448 INEIN

ADD 20 »JA, LOWER CASE ERZEUGEN

L DA JUND WIEDER NACH D

LD A (3840)  ;DOMN ARROW (SHIFT DONN ARROW = CONTROL)?

ap 10

IR 7,044C sNEIN

LD D {CODE LADEN

SUB 60 s CONTROLCODE ERZEUGEN

R O0MB SMEITER

ZIFFERN UND SONDERZEICHEN

SUB 70 s TIFFERN UND SONDERIEICHEN: CONTROLTASTE?

R NC,043D ;1A CODE AUS TABELLE ENTNEHMEN

ADD 40 s CODEKORREK TUR

P 3 {TASTEN *(?,=",7)",77" GEDRUECKT?

R C,0435 SNEIN

R 16 {30, SHIFTBIT INVERTIEREN

RRC B sSHIFT?

IR NC,044B INEIN

YR 10 sJA, SHIFTBIT INVERTIEREN

R 0448 JHEITER

CONTROLTASTEN

RLCA s TASTENCODE 8 2

RRC B {SHIFT?

R NC,0443 SNEIN

I A {JA, CODE+1

LD HL,0050 s TABELLENANFANG NACH HL

 Ch JOFFSET = 24TASTENCODE + SHIFT NACH BC

b K00

ADD  HL,BC sOFFSET ADDIEREN

LD A, (HL) sCONTROLCODE ENTNEHMNEN

ENDABFRABE

LD DA sASCIT NACH D RETTEN

LD 8L, 0DAC 451.3 S VERIOEGERUNG

CALL 0040

L0 A,D ;ASCII-CODE ZURUECK NACH A

P of /BREAK?

RET NI SNEIN, ZURUECK

w28 JRST 28H AUFRUFEN (WIR NUR UNTER DOS BENUTIT)
T

BILDSCHIRNAUSGABE

ANSRUNG NUR UEBER DUTCH

LD

L, (1X+03)

; CURSORADRESSE LADEN
SEITE 15



0458 DD 66 04 LD Hy (1X+04) sNACH HL

045E 38 34 IR C, 0494 iCY? --) SPRUNG

0460 DD 7E 05 LD A, (1X+05)  3CURSOR ON?

0463 B7 R A

0464 28 0 IR 1,0467 sNEIN

046 77 LD (HL) , A {38, ALTES ZEICHEN AUF CURSORPOSITION
0467 79 LD A,C $IEICHEN NACH A

0468 FE 20 cP 20 ,CONTROLCDDE°

0468 DA 06 05 JP €, 0506 108

446D FE 80 cP 80 ,GRAPHIC ODER SPACE COMPRESSION?
044F 30 35 IR Nc 044 s JA

0471 FE 40 cP {BUCHS TABE?

0473 38 08 JR £ 047D SNEIN

0475 Db 40 SUB 46 {NACH 0-3F TRANSFORMIEREN

0477 FE 20 cP 20 sLOWER CASE?

0479 38 02 R £, 047D INEIN

0478 Db 20 SUB 20 sIN UPPER CASE UMWANDELN

047D CD 41 05  CALL 0541 s IN VIDEORAM UND SCROLL, WENN NOETIG
0480 7C LD AH sCURSOR IN VIDEORAM:

0481 Eb 03 D o} sRIT 10-15 ENTFERNEN (NOD 1024D)
0483 F4 3C OR i sDURCH 3C ERSETZEN

0485 b7 LD H, A

0486 56 LD D, (HL) sIEICHEN AUF NEUER CURSORPOS. NACH D
0487 DD 7E 05 LD A, (11+05)  ;CURSOR ON?

0484 B7 R A

0485 28 05 R 1,0492 sNEIN

048D DD 72 05 LD (1X+05),0  ;JA, IEICHEN ABSPEICHERN

0490 35 SF LD (HL), SF ,UND DURCH CURSOR  ERSETZEN
0492 DD 75 03 LD (IX+63) L ;NEUE CURSORADRESSE ABSPEICHERN

0495 DD 74 04 LD (XX+04, H  ;(NSB)
0498 79 LD A,C ; IEICHEN IURUECK IN AKKU
0499 C9 RET

IEICHEN AUF CURSORPOSITION LADEN
049A DD 7E 05 LD A, (1X+05)  ;CURSOR O

049D B7 OR A ,(ﬁENN JA ZEICHEN AUF CURSORPOSITION IN A)
049E CO RET NI
049F 7E LD Ay (HL) ;ZEICHEN AUF CURSORPOSITION LADEN
0440 C9 RET
CURSOR ZUM ANFANG DER ZEILE
04A1 7D LD A L ;L5B-CURSOR NACH A
04A2 E6 CO AND €o 'BIT 0-5 (=POSITION IN DER ZEILE) =0
04A4 6F LD L,A 'IURUECK
0445 C9 RET
SPACE COHPRESSION UND GRAPHIC
04A6 FE CO cp ;GRAPHICCODE?
04A8 38 D3 JR 0470 ;JA, AUSGEBEN
04AA D& CO SUB C6 '-CO ERGIBT ANZAHL DER LEERZEICHEN, =0?
04AC 28 D2 IR 1,0480 'JA
04AE 47 LD B,A 'ANZAHL NACH B
04AF 3E 20 LD R, 20 ;SPACE NACH A
04B1 CD 41 05 CALL 0541 AUSGEBEN
04B4 10 F9 DINIT  OdfF ;B MAL WIEDERHOLEN
04B6 18 CH IR 0480 ; TURUECK
CURSOR ON  (OE)
04B8 7t LD Ay (HL) s LEICHEN AUF CURSORPOSITION LADEN
04R9 DD 77 05 LD (1X+05),A ;UND ABSPEICHERN
04BC C9 RET
CURSOR OFF  (OF)
94BD AF XOR A ;A=0
04BE 18 F9 JR 04B9 sWEITER, 0 ABSPEICHERN

CURSOR HOME (64CPL) (1C)
04C0 21 00 3C LD HL, 3C00 s CURSOR=_VIDEORAMANFANGADRESSE
04C3 3A 3D 40 LD A, (403D) ;PORTSTATUS LADEN

04Ch Eb F7 AND  FI {BIT 3 LOESCHEN D.H. 64 CPL
04C8 323040 LD (4030),A  :PORTSTATUS WIEDER ABSPEICHERN
0ACB D3 FF T FF SUND AUF PORT 255 AUSBEBEN
04CD C9 RET

BACKSPACE  (08)
0ACE 2B DEC  HL sCURSOR EIN ZEICHEN IURUECK
04CF 3A 3D 40 LD A, (403D)  PORTSTATUS LADEN
04D2 Eb 08 AND 08 132 CPL?
04D4 28 01 IR 1,047 sNEIN
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0406 2B
04D7 36 20
0409 C9

04DA JA 3D 40
04DD ES 0B
04DF C4 E2 04
04E2 7D

CAE3 E& IF
04ES 2B

04Eb CO

04E7 11 40 00
04EA 19
04EB C9

04EC 23
04ED 7D
04EE Eb 3F
04F0 CoO

04F1 11 CO FF
04F4 19
04F5 C9

04F6 3A 3D 40
04F9 Fb 06
04FR 32 3D 40
OAFE DI FF
0500 23

0301 7D

0502 E6 FE
0504 &F

0305 C9

0506 11 80 04
0309 DS
050A FE 08
050C 28 CO
030E FE 0A
0510 D8
0511 FE OE
0513 38 4F
0515 28 Al
0517 FE OF
0519 28 A2
0318 FE 17
051D 28 D7
051F FE 18
(521 28 B
0523 FE 19
0525 28 C5
0527 FE 1A
0329 28 BC
052B FE 1B
052D 28 C2
052F FE 1C
0531 28 8D
0533 FE 1D
0535 CA A1 04
0338 FE iE
033A 28 37
033C FE IF
053E 28 3C
0540 C9

0341 77

0542 23

0543 34 3D 40
0346 Eb6 08
0548 28 01
0548 23

DEC  H
LD (L), 20
RET

CURSOR BACK (18)
LD A, (403D)

;JA, CURSOR NOCH EIN ZEICHEN ZURUECK
;ZEfCHEN NIT SPACE UEBERSCHREIBEN

sPORTSTATUS LADEN

432 CPL?

{JA, CURSOR EIN IWEITES ZEICHEN ZURUECK
sL5B-CURSOR NACH A

‘CURSOR AUF 1.ZEICHEN DER ZEILE?

\ CURSOR EIN IEICHEN URUECK

INEIN, FERTI6

s LEILENLAENGE NACH DE
;1UN CURSOR ADDIEREN

sCURSOR EIN IEICHEN WEITER
;CURSOR IN SPALTE 0?

$NEIN

3-1EILENLAENGE NACH DE
; LEILENLAENGE VOM CURSOR SUBTRAHIEREN

;PORTSTATUS LADEN

3BIT 3 SETIEN (STEUERT CPL)
;NEUEN PORTSTATUS ABSFEICHERN
;UND AUF PORT 255 AUSGEBEN
;CURSOR INC.

;UND BIT 0 LOESCHEN

;RUECKSPRUNGADRESSE SETIEN
;gACKSPACE?

3
»JA, CR (0A,0R, 0C, (D)
/=087 --» CURSER ON

s CURSOR OFF?

L]

432 CPL

L]
3 BACK?
;A

AND 0B

CALL  NI,04E2
1) AL

AN 3F

DEC AL

RET NI
CURSOR DOWN (1A)
LD DE, 0040
ADD  HL,DE
RET

CURSOR ADVANCE (19)
I H

LD AL

AN 3F

RET NI
CURSOR DONN (1B)
LD DE, FFCO
ADD  HL,DE
RET

2 0L (7

LD A, (403D)
oR ob

LD (403D) A
wT  FF

IN W

LD AL

AND  FE

LD L,h

RET

AUFRUF DER CONTROLCODES
LD DE, 0480
PUSH  DE

cP 08

IR 1, 04CE
cP ok

RET C

cP 0F

IR C,0564
R 1,04B8
cP of

IR 1,04BD
cp 1y

R 1,04F6
cp 18

R 1,04DA
cp 1h

IR 1,041
cp it

R 1,04C0
cP 1

P 1,08A1
cp 13

R 1,0573
cp 13

IR 1,057C
RET

IEICHEN AUF BILDSCHIRM
LD (L) , A
INC L

LD A, (403D)
AND OB

R 1,054B
INN H

]
s ADVANCE?
A

3 DOWN?

L

;UP?

L

sHONE?

L]

sANF OF LINE?

L
SERASE T0 EXD LINE?
ECkEAR T0 END OF FRANE?

; LEICHEN AUF CURSORPOSITION ABSPEICHERN
sCURSOR EIN ZEICHEN WEITER
332 CPL?

sNEIN
sJA, NOCH EIN ZEICHEN WEITER
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0948 7C
034C FE 40
054E CO

054F 11 CO FF
0552 19

9333 ES

0354 1t 06 3C
0557 21 40 3C
(354 €5

0558 01 CO 03
035E ED BO
0560 C1

0361 EB

0562 18 19

0354 7D

0365 E6 CO
0567 6F

0568 ES

0569 11 40 00
036C 19

056D 7C

036E FE 40
0570 28 EZ
0572 D1

0573 ES
0574 54
0575 7D
0576 Fo 3F
0373 5F
0579 13
0574 16 04

037C ES
057D 11 00 40
0580 36 20
0582 23
0383 7C
0584 BA
0385 20 F9
0587 7D
9388 BB
0389 20 F5
0388 EI
058C C9

058D 79

058E &7

058F 28 40
0391 FE CB
0393 28 04
0395 FE 0C
0397 20 1B
0599 AF

0594 DD B6 03
059D 28 15
039F DD 7E 03
05A2 DD 94 04
03A3 47

03A6 CD Di 05
05A9 20 FB
03AB 3E 0A
05AD 32 EB 37
05B0 16 F4
0582 18 18

03B4 F3

0385 CD D1 05
0588 20 FB
05BA FI

D ;CURSOR AUSSERHALE DES VIDEDRAM?

F 4

RET NI sNEIN, FERTIG

SCROLL

LD DE,FFCO ;-IEILENLAENGE NACH DE

DL HL,DE s JEILENLAENGE VON CURSOR SUBTRAHIEREN
PUSH  HL {NEUEN CURSOK RETTEN

LD DE,3C00  ;BILDSCHIRMANFANG = 1IELADRESSE

LD HL,3C40  ;2.EILENANFANG = DUELLADRESSE

PUSH  BC 1EC_RETTEN

LD BC,0300  ;ELOCKLAENGE = BILDSCHIRMLAENGE - ZEILENLAENGE
LDIR : BLOCKTRANSFER

POP  BC /BC_ TURUECK

Bl DEM s ANFANG DER LETZTEN ZEILE NACH HL
ko5l {LETZTE IEILE LOESCHEN

CR (08, 0B, 0C,0D)

L &l ;CURSOR UM ANFANG DER ZEILE

o od

LL Lk

PUSH  HL SRETTEN

LD DE.00A0  ;IEILENLAENGE NACH DE

ADD  HLLDE ;ADDIEREN, ERGIBT NEUEN CURSOR
WA * BILDSCHIRNENDE ERREICHT?

R 1,055 ;JA, SCROLL

PP D JIEIGER AUF ANFANG DER ALTEN ZEILE 2URUECK
ERASE TO END OF LINE (1E)

PUSH  HL sCURSOR RETTEN

L DK JIEIGER AUF ENDE DER IEILE NACH DE
L Al

R F

L EA

I DE ;1EIGER AUF ANFANG DER NAECHSTEN 2EILE
R 0580 \BIS 1UM ENDE LOESCHEN

CLEAR 10 END OF FRAME (IF)

PUSH KL ;CURSOR RETTEN

LD DE,4000  ;BILDSCHIRMENDE NACH DE

LD (H),20  LEERIEICHEN SCHREIBEN

IN KL s IEIGER INC.

L A {NSB = MSB ENDADRESSE?

JR H1,0580  ;NEIN, WEITER

i S,[ sLSB = LSB ENDADRESSE?

JR NL,0S80  ;NEIN, WEITER

POF KL {CURSOR 2URUECK

RET

DRUCKERTREIBER

ANSPRUNG NUR UEBER PRINT

LD AC s IEICHEN RETTEN

OR A $=0?

R 1,050 sJA, MIT DRUCKERSTATUS IN A TURUECK
P 0B JFF3 (WIRD INMER AUSGEFUEHRT)

R 1,059  JA

e of JFF? (NUR WENN ANZAHL DER IEILEN PRO SEITE  0)
R NI,05B4  NEIN

R A =0

R (1X603) s ANIAHL DER ZEILEN PRO ZEITE =07

R 1,0584 {JA, NORWALE AUSGABE

LD A, (1X+03)
SUR (1x+04)
sNACH B

B A
CaLL 03Dt ; DRUCKER BEREIT?
JR NZ,03R6 sNEIN

;ANZAHL DER IEILEN PRO SEITE - IEILENNR

L A0h ILF NACH A
LD (3768),4 ;AUSBEBEN
DN 05A6 {MEITER BIS AUF NAECHSTER SEITE

R 05CC s IEILENIAEHLER=0, IURUECK
NORMALE IEICHENAUSGABE AUF DRUCKER

PUSH  AF s TEICHEN RETTEN

CALL  0SD! s DRUCKER BEREIT

IR NI, 0585 INEIN

PP AF s TEICHEN TURUECK
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03BB 32 E8 37
03BE FE 0D
05C0 Co

05C1 DD 34 04
03C4 DD 7€ 04
05C7 DD BE 03
05CA 79

03CB CO

0SCC DD 36 04
0300 C9

05D1 34 EB 37
03D4 Eb FO
05D FE 30
0508 C9

0309 ES
03D4 3E OE
05DC €D 33
03DF 48
05E0 CD 49
05E3 FE 20
0SES 30 25
03E7 FE QD
03E9 CA 62
05EC FE 1IF
0SEE 28 29
05F0 FE 01
05F2 28 6D
05F4 11 EO
05F7 DS
05F8 FE 08
05Fh 28 34
05FC FE 18
0SFE 28 2B
0600 FE 09
0602 28 42
0604 FE 19
0606 28 39
0608 FE 0A
060A CO
060R D1
060C 77
060D 78
060E B7
060F 28 CF
0411 7E
0612 23
0613 CD 33 00
0alb 05

0617 18 T7

00
00

06

05

0619 CD C9 01
061C 41
061D EI
061E ES
061F C3 EO 05

0622 CD 30 06
0625 2B

0626 7€

0627 23

0628 FE 0A
0624 C8

0628 78

062C B9

062D 2¢ F3

00

up

up

Lb (S7€B),4  ;AUSBEBEN

3 oD {CR?

RET NI sNEIN

IN  (Ix+08) {TETLENNR + 1

LD A,(IX+04)  SIEILENNR = ANZAHL DER IEILEN PO SEITE
3 (11+03)

LD 4,C ,ZEICHEN NACH A
RET Wl INEIN

LD (1X+08),00  3JA, ZEILENNK = 0
RET

PRRDY  (AF)

zESTET 0B DRUCKER BEREIT
. l}
0:7=1, WENN DRUCKER BEREIT

Lb A, (37EB) ; DRUCKERSTATUS LADEN
AND Fo ;BITS 3-7 HERAUSBLENDEN
ggl 30 ;NOT BUSY --> I=1

INBUFF  (AF,BC,DE=401D)

EINGABE EINER IEILE IN DEN BUFFER

T:B=MAXINALE ANZAHL DER EINIUGEBENDEN ZEICHEN
HL=BUF FERANFANGSADRESSE

0:B=ANIAHL DER TATSAECHLICH EINGEGEBENEN IEICHEN
C=MAXIMALE ANZAHL DER EINZUGEBENDEN ZEICHEN

PUSH  HL s BUFFERANFANG RETTEN

LE A0 {CURSOR ON

CALL 0033

L C,B sNAX EINGABEZEICHEN NACH C
CALL 0049 sMARTEN BIS NEUE TASTE BEDRUECKT, CODE IN A
P 20 { CONTROLCODE?

R NC,060C  NEIN

P 0D {ENTER?

P 1,062 1 JA

CF if {CLEAR?

R 1,069 7

CP I {BREAK?

IR 0661 JA

LD %é 0SE0  ;RUECKSPRUNGADRESSE SETZEN (NAECHSTES IEICHEN)
PUSH

P 08 s BACKSPACE?

R 1,0830 I

P18 {CLEAR INPUT?

R 1,082 +JA

P 0f {TAB?

R 1,064 I

CP 14 {32 CPL?

R 1,068 +JA

e of ILF?

RET NI 'NEIN, NAECHSTES ZEICHEN

POP  DE {RUECKSPRUNGADRESSE ENTFERNEN
LD (HL),A “ JEICHEN IN BUFFER

LD A ¢ 1EICHENTAEHLER=0?

KA

R 1,05€0 1JA, NAECHSTES ZEICHEN

LD A (HD) s IEICHEN AUS BUFFER

I H JBUFFERZ, INC.

CALL 0033 » 2EICHEN AUSGEBEN

DEC B ; IEICHENZAEHLER - 1

R 05E0 NAECHSTES IEICHEN

CLEAR

CALL  01C9 ;BILDSCHIRM LOESCHEN

L0 B,C *NAX 2EICHENANIAHL NACH B TURUECK
POP  HL ‘BUFFERANFANG ZURUECK

PUSH  HL “UND WIEDER RETTEN

P 05E0 INEUE EINGABE

CLEAR INPUT

CALL 0630 s BACKSPACE

DEC  HL {NAECHSTES ZU LOESCHENDE ZEICHEN = LF?
LD A, (HL)

I H

P 0A

RET 1 FERTI

LD 4R -Ls?zrss TR CHEN GELOESCHT?
P { (WAY TEICHENIAHL = IEICHENIAEHLER)?
R NI,0622  NEIN, WEITER
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0462F CY RET

BACKSPALE
0630 78 LD A,B ;TEICHEN IN BUFFER?
0631 B9 cP C
0632 C8 RET 1 sNEIN, FERTIG
0633 2B DEC KL 41U LOESCHENDES IEICHEN LF?
0634 7E LD A, (HL)
0635 FE 0A cP 0B
0637 23 IN ML
0638 (8 RET 1 136, FERTIG
0639 2B DEC ML {BUFFERIEIGER DEC.
0634 3E 08 LD A, 08 s BACKSPACE AUSGEBEN
063C CD 33 00  CALL 0033
063F 04 INN B ; IEICHENTAEHLER + 1
0640 C9 RET
32 CPL
0641 3E 17 LD A, 17 ;AUF 32 CPL UNSCHALTEN
0643 3 3300  JP 0033
TAB
0646 CD 48 03 CALL 0348 ;CURSORPOSITON NACH A
0649 Eb 07 AND 07 sMOD 8, ERGIBT IEICHEN SEIT LETITER TAB POSITION
064B 2F CPL ;VON B ABIIEHEN ERGIRT ANIAHL DER EINZUFUEGENDEN SPACES
064C 3C INN A
064D Ch 08 ADD 0B
064F SF LD E,A sNACH E
0650 78 LD AR {BUFFER VOLL?
0651 B7 0K A
0652 C8 RET 1 ;JA, FERTIG
0653 3E 20 LD A,20 sSPACE NACH &
0655 77 LD (L) , A s IN BUFFER
0656 23 IN K ;BUFFERT. INC.
0657 D5 PUSH  DE sDE RETTEN
058 CD 33 00  CALL 0033 s AUSGEBEN
0658 D1 POP  DE ;DE TURUECK
065C 05 DEC B s IEICHENZAEHLER DEC.
065D 1D DEE {SPACEANZAHL DEC.
045E C8 RET 1 sRET, WENN 0
065F 18 EF R 0650 sHETTER
BREAK
0661 37 SCF sFLAG SETIEN (C=1)
ENTER
0662 F5 PUSH  AF sFLAG RETTEN
0663 3E 0D LD A, 0D $CRIN AKKU
0665 77 LD (HL), A ; IN BUFFER
0666 CD 33 00  CALL 0033 ; AUSGEBEN
0669 3E OF LD A, OF ;CURSOR OFF
066B CD 33 00 CALL 0033
066E 79 LD A,C sMAX ANIAHL - TEICHENTAHLER
066F 90 SUB B
0670 47 LD B, A ;ERGIBT ANIAHL DER EINGEGEBENEN ZEICHEN IN B
0671 Fi POP A sFLAB ZURUECK
0472 EI PP HL s BUFFERANFANS ZURUECK
0673 C9 RET

SYSTEMINITIALISIERUNG
DCB, RST-VEKTOREN IN RAM UEBERTRAGEN
0674 D3 FF 0uT FF ;PORT ZURUECKSETIEN
0676 21 D2 06 LD HL, 0602 ;ADRESSE DES BLOCKS IN ROM (QUELLADRESSE)
0679 {1 00 40 LD DE, 4000 s LIELADRESSE IM RAN
047C 01 36 00 LD BC, 0036 ; BLOCKLAENGE = 3&

067F ED BO LDIR ; BLOCKTRANSFER

0681 3D DEC A ;128D MAL

0682 30 ‘ DEC A

0683 20 F1 IR NZ,0676 s WIEDERHOLEN

0685 06 27 LD B,27 ;DIE FOLGENDEN 27 BYTE LOESCHEN
G687 12 LD (DE),A ; (4036-405C)

0688 13 INC DE

0689 10 FC DINZ 0687

BASIC ODER DOS
0488 3A 40 38 LD A, (3840)  ;BREAK GEDRUECKT?
068E Eb 04 D od
0690 C2 75 00 JP NZ,0075 :JA, BASICINITIALISIERUNG
0693 31 7D 40 LD SP407D SSTACK INITIALISIEREN
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0656 3A EL 37
0699 3C

0698 FE 02
059C DA 75 00
069F 3E 01
06R1 32 E1 37
06A4 21 EC 37
G6A7 11 EF 37
06RA 36 03
06AC 01 00 00
06AF CD 60 00
06B2 CB 46
06B4 20 FC
06Bs AF

06B7 32 EE 37
05BA 01 00 42
065D IE BC
06BF 77

06C0 CB 3E
06C2 28 FC
06C4 1A

06C3 02

06C6 OC

06C7 20 F7
04C9 C3 00 42

06CC 01 18 1A
06CF C3 AE 19

06D2 €3 96 1C
06D5 C3 78 1D
06D8 C3 90 IC
06DB C3 D9 25
04DE C9
06DF 00
06E0 00
06E1 C9
06E2 00
06ET 00
06E4 FE
06E5 C9
04E6 00

04E7 01

06E8 E3 03
06EA 00 00 00
06ED 4B 49

06EF 07
06F0 58 04
06F2 00 3C
06F4 00
04F5 44 4F

04FT7 06
U6FB 8D 05
06FA 43
04FB 00
06FC 00
04FD 50 52

06FF C3 00 50
0702 C7
0703 00
0704 00

6705 3t 00
0707 C9

;FOC ANGESCHLOSSEN?

+NEIN, BASICINITIALISIERUNG
sFLOPPY 0 ANWAEHLEN

;FDC CMD/STATUS ADRESSE NACH HL
;FDC DATENADRESSE NACH DE

;FDC STEUERWORT

;960 HS WARTEN

sFLOPPY EEREIT?
SNEIN
;SECTOR 0 ANWAEHLEN

;STARTADRESSE DES URLADERS
;STEUERWORT AN FDC AUSGEBEN

;BYTE BEREIT ZUR UEBERGABE?
;NEIN

]

;BYTE VON FDC UEBERNEHMEN
{UND ABSPEICHERN

$IFIGER+1, SECTOR EINGELESEN?
{NEIN, WEITER

sURLADER STARTEN

L0 A,I(37E0)
I A
P02

P C,0075
L A0

LD (37E13, 8
LD HL,37EC
(b DE,37EF
LD ), 03
LD BC,0000
CALL 0040
BIT 0, (HL)
R NI,06B2
R A

LD (37EE) , A
LD BC, 4200
(0 A,BC

LD (HL) A
BIT 1, (HL)
R 1,06C0
LD A (DE)
LD () , A
IN

R NI,06C0
P 4200
BASIC-WARNSTART
LD BC,lAlR
JP 19AE

sHAUPTSCHLEIFENADRESSE NACH EC
;SPRUNG IN NEW-BEFEHL, STACK NEU EINRICHTEN UND ZUR HAUPTSCHLEIFE

DATEN UM TRANSFER IN RAM
KESTART-VEKTOREN

JP
JP
JP
JP
RET
NOP
NOP
RET
NOP

1096
1078
1C90
2509

;RST 08-VEKTOR
;RST 10-VEKTOR
;RST 16-VEKTOR
sRST 20-VEKTOR
;RST 28-VEKTOR

;RST 30-VEKTOR

sRST 38-VEKTOR

DCB’S

KEYBOARD-DCB

DISPLAY-DCB

; DCB-TYP
; TREIBERADRESSE
s UNBENUTZT

KI

;DCB-TYP
; TREIBERADRESSE
s CURSORADRESSE
{UNBENUTZT ’

PRINTER-DCB

s DCB-TYP
s TREIBERADRESSE

s IETLEN/SEITE

s IETLENTAEHLER
sUNBENUTIT "

JP

RST
NOP
NOP

3000
00

sN. V. (UNTER DOS DOS-ENTRY, SIEHE RAM-ADRESSEN)

WIRD VON CALL BEI FALSCHEM BIT IN DCB-TYP ANGESPRUNGEN

LD
RET

f,00

iR =

SINGLE PRECISION ARITHMETIK

UP  SADD2

(AF, BC, DE, HL)
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SINGLEADDITION: 7 = 11 + 9.3

13 X=SUMMAND
0z X=SUNME
0708 21 80 13 LD HL, 1380 ;ADRESSE DER KONSTANTE 0.5 IM ROM
UP SADDC (AF,BC,DE,HL)
SINGLEADDTION: I = C + I
I: X=SUMMAND
HL=IEIGER AUF SUMMANDEN
02 X=SUMNME
070K CD €2 09 CALL  09C2 ;KONSTANTE (HL..) NACH Y
070E 18 06 R 0716 ;SPRUNG ZUR ADDITION
UP SSUBC (AF,BC,DE,HL)

SINGLESUETRAKTION: I = C - 11
Tz X=GSUBTRAHEND
HL=IEIGER AUF MINUENDEN

0z X=DIFFERENZ
CALL  09C2 sKONSTANTE (HL..) NACH Y

UF  SSUBY (AF,EC,DE,HL)
SINGLESUBTRAKTION: 1 = 12 - 1t
1: X=SUBRAKEND
Y=MINUEND
0: X=DIFFERENI
CALL 0982 ;11 = =11
UP SADDY (AF,BC,DE,HL)
SINGLEADDITION: 1 = 12 + 11
1: X=SUNMAND

€710 CD €2 09

0713 CD 82 09

Y=SUMMAND
0: X=SUNNE
0716 78 LD A, B s17 = 07 (EXP Y = 0)
0717 B7 O A
0718 €8 RET 1 ;38 FERTIG, I=11
0719 3A 24 41 LD A, (8120)  311= 07 (EP X = 0)
071C B7 OR A
071D CA BA 09 JP 1,0984 s A, FERTIG, 1=12 (Y NACH X)
0720 90 SUB B SEXP 11 - EXP 12 NACH A, EXP 12 <= EXP 117
0721 30 0C R NC,072F 19A
0723 2F CPL s-EXP DIF NACH A
0724 3C IN & sUND Z1 UND 12 VERTAUSCHEN
0725 EB EX DE,, HL sHL NACH DE RETTEN
0726 CD A4 09 CALL  O9A4 ;X AUF STACK
0729 EB EX DE, HL sHL ZURUECK
0724 CD B4 09 CALL  09B4 ;Y NACH )
072D Ci POP  BC sSTACK NACH Y
072€ D1 PP DE
072F FE 19 cP 19 sEXP DIF  MANTISSENLANGE? (24D-BITS)
0731 DO RET  NC iNEIN, I = X, FERTIB
0732 FS PUSH  AF ;EXP DIF RETTEN
0733 CD DF 09 CALL  090F sSIGN-BITS DURCH 1 ERSETZEN, A7=1 WENN SIGN GLEICH, SONST 0
0734 67 LD H, A ;SIGNFLAG RETTEN
0737 F1 pop  AF SEXP DIF IURUECK
0738 CD D7 07  CALL 0707 ;Y UN DIESE ANZAHL NACH RECHTS VERSCHIEBEN
0736 B4 OR H sVORZEICHEN GLEICH?
073 21 21 41 LD HL, 4121 ;LSB X-ADRESSE NACH HL
073F F2 54 07 JP P,0754 sNEIN, SUBTRAKTION
ADDITION DER MANTISSEN
0742 CD B7 07 CALL  07H7 sMANTISSENADDITION, UEBERLAUF?
0745 D2 96 07 JP NC, 079 SNEIN
0748 23 INN WL {IEIGER AUF EXP X
0749 34 IN (HL SEXP X + 1, UEBERLAUF?
074A CA B2 07 JP 1,078z {1A, OV-ERROR
074D 2€ 01 LD L,01 sNANTISSE VON X UM EIN BIT RECHTS SCHIEBEN
074F CD ER 07 CALL  O7EB
0752 18 42 R 0796 ;FERTIG
SUBTRAKTION DER MANTISSEN
0754 AF X0R A sMY - MX NACH MY, NIEDERWERTIGSTES BYTE SUBTRAHIEREN
0755 90 T s (DURCH VERSCHIEBEN ENTSTANDEN)
0756 47 LD B,A ;ERG
0757 7E LD A, (HL) ;LSE
0758 98 SBC
0759 SF LD E,A
075h 23 N H s IEIGER INC.
0758 7E LD A, (L) 1LSE
075C 94 SBC D
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075D 57
075E 23
075F 7E
0759 99
0761 4F
0762 DC C3 07

0765 68
0766 63
0767 AF
0766 47
0769 79
076h B7
076R 20 18
076D 4A
076E 54
076F 65
0770 6F
0771 78
0772 Db 08
0774 FE EO
0776 20 FO

0778 AF
0779 32 24 41
077C €9

077D (5

077t 29

077F 74

0780 17

0781 57

0782 79

0783 8F

0784 4F

0785 F2 7D 07
0788 78

0789 5C

078A 45

0788 B7

078C 28 08
078E 21 24 41
0791 86

0792 77

0793 30 E3
0795 C8

0796 78

0797 21 24 4
079A B7

0798 FC A8 07
079E 46

079F 23

0740 7€

07A1 ES 80
07A3 A9

07R4 4F

07A5 C3 B4 09

07A8 1C
07R9 CO
07h4 14
07AB CO
07AC 0C
07AD CO
07AE OE 80
0780 34
0781 Co

07E2 IE 0A
0784 C3 A2 19

UF

s IEIGER INC

M5B

s UNTERLAUF?
{JA, MY = -MY, SIGN-FLAG INVERTIEREN

;CDEB (Y + B) NACH CDHL

;VERSCHIEBUNSSZAEHLER=0

;HSB Y = 07

sNEIN
;Y UM EIN BYTE LINKS SCHIEBEN: D NACH C
3H NACH D
sL MACH H

sL=0

VEP CHIEBUNGSIAEHLER - 8

N 1 LINKSVERSCHIEBUNGEN (D.H. ZAHL = 0)?
N

th=0
jEXP X = ¢ (D X =0)

3 VERSCHIEBUNGSZAEHLER - 1
,gDrL2EIN EIT LINKS SCHIEBEN: HL 8 2
]

L2

sHSB Y7 GESETIT?

sNEIN WEITER

s VERGCHIEBUNGZAEHLER NACH A
;CDHL WIEDER NACH CDEB

;ﬁglNE VERSCHIEBUNG?

y

JEXP X-ADRESSE NACH HL
s VERSCHIEBUNGEN + EXP X
JALS EXP X, UNTERLAUF?

»JA, 1=0, RET
,wmwﬁwmm-swx9n>m X=0, RET
sLSB ¥ LADEN
{TEIGER AUF EXP X
$LSB Y7 = (7
{NEIN, Y RUNDEN
SEXP ¥ NACH EXP Y
{TEIGER AUF -SIGN 1
s LADEN
{SIGN HERAUSBLENDEN
“MIT NSB Y VERKNUEPFEN (DADURCH INVERT.)
{UND NACH MSB Y
+Y NACH X ALS ERG (1)

, =07

JJA, NSB = 80
B X+ 1, = 0
sNEIN

+ OV-ERROR~CODE NACH E

LD D,A

I W

LD A, (HL)

S5 €

LD C,A

CiLL  C,07C3

NORMAL ISIERUNG

LD B

LD H E

XOR A

LD B,A

LD AL

oR A

IR N1,0785

LD c,b

LD DM

LD HoL

LD LA

LD Ak

Sup 0B

CF E0

3R NZ,0768

RNULL  (AF=(044)

REELLE 8L = 0
2/

0:X=0

XK A

LD (4124),A

RET

ggRHALISIERUNG

ADD  HL,HL

i Ab

RLA

LD D,A

LD AL

A A

LD C.h

3 P,077D

LD AB

LD E,H

LD BL

oR A

R 1,079

LD HL, 4124

ADD (W)

LD (HL) , A

R NC, 0778

RET 1

LD A,B

LD HL, 4124

OR A

CALL  M,07A8

LD B, (HL)

I H

LD A, (HL)

AND 80

R C

LD C,A

P 0984

RUNDUNG

IN  E

RET NI

IN D

RET NI

IN

RET NI

LD C, 80
I (HL)

RET NI

OV-ERROR

LD 0

P 1582

3 JUR ERROR-ROUTINE
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UP SNADDY (AF,C,DE,HL+2)
SINGLEMANTISSENADDITION
1: HX=SUNMAND
HLIEIGER AUF LS5 X

HY=SUMNAND
0: NY=SUNNE
0787 7E LD A, (HL) sLSB X NACH A
0788 83 ADD  E ;LSB Y ADDIEREN
0789 5F LD E,A SERG NACH LSB Y
0784 23 TR ;IEIGER INC.
078BB 7E LD A, (HL) s DERGL
078C BA AL D
078D 57 LD D,A
07BE 23 I H
07BF 7E Lb A, (HL) sDERGL. MIT NSB
07C0 89 Al C
07C1 4F LD C,A
072 €9 RET
MY = -y
07321 2541 LD HL,4125 ;SIGN-FLAG INVERTIEREN
07Cé 7E LD A, (HL)
07C7 2F ChL
07c8 77 LD (HL) ;A
07C9 AF X0R A =0
07CA &F LD L,A siL=0
07CR 90 Sip B sLSBY =0-LSBY
07CC 47 Lb B,A
07CD 7D LD AL ; DERBL.
07CE 98 S E
07CF SF LD E,A
0700 7D LD AL ; DERGL.
07D1 94 S8 D
0702 57 LD D,A
0703 7D LD AL ;DERGL. MIT NSB
0704 99 SBC €
07D5 4F LD C,A

0706 C9 RET

UP SRYR (A=0,F,BC,L=0)
SCHIEBT SINGLEZAHL UN A BITS RECHTS

1:Y=1AHL
A=ANIAHL DER VERSCHIEBUNGEN
0:Y=1AHL
B=IUSAETILICHES NIEDERWERTIGSTES BYTE

07D7 06 00 LD B, 00 sLSB = 0
0709 Db 08 s 08 sNOCH B ODER MEHR VERSCHIEBUNGEN?
07DB 38 07 R C,07E4 s NEIN
070D 43 LD B,E iY UN EIN BYTE NACH RECHTS SCHIEBEN: E NACH B
07DE 5 LD E)D sD NACH E
07DF 51 LD D,C iC NACH D
07E0 OE 00 LD ) sLSB Y =0
07E2 18 FS R 079 sNEITER
07E4 Ch 09 ADD 09 sVERSCHIEBUNGEN + 1 NACH L
07Eb &F LD L,A
07E7 AF X0R A ;CARRY LOESCHEN
07E8 2D DEC L sVERSCHIEBUNG - 1, FERTIG?
07E9 T8 RET 1 IR
07EA 79 LD A,C {NSB Y / 2
07EB 1F RRA
07EC 4F LD C,A
07ED 74 LD AyD s DERGL.
07EE 1F RRA
07EF 57 LD D,A
07F0 7B LD AE s DERGL.
07F1 IF RRA
07F2 5F ) E,A
07F3 78 1) A,B sDERGL. MIT LSB
07FA 1F RRA
07F5 47 LD B, A
07Fb 18 EF R 07E7 SWEITER

KONSTANTE
07F8 00 00 00 81 = 1

KONSTANTEN FUER LOG
O7FC 03 +3 STUECK
07FD AR 56 19 80 += 0,598979 = CA. 2 8 SOR (2) / §
0801 F1 22 76 80 {= 0.961471 = CA. 2 # SR (2) / 3
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0805 45 AA 38 82 1= 2.88539 = CA. 2 # SOR (2) / 1
UP LOG (AF,BC,DE,HL)
tt  L0G-FUNKTION
BERECHNET NATUERLICHEN LOGAR] THHUS
1: X=ARBUNENT
0 X=FUNKT IONSNERT

0809 CD 55 09  CALL 0955 s ARGUNENT <= 0?
080C B7 R A
080D EA 4A 1E  JP PE, 1E4A ; 8, FC-ERROR
0810 21 24 41 LD HL, 4124 JEXPONENTEN DES ARGUNENTES ABTRENNEN: EXP X-IEIGER
0813 7E LD A, (HL) ,EXP X NACH A
0814 01 3580 LD B¢, 8035 0.707107 (=5R (2) / 2)
0817 11 F3 04 LD DE, 04F3
0B1A 90 SuB B sEXP X - OFFSET NACH A
081B F5 PUSH  AF sUND RETTEN
081C 70 LD (HL) ,B GEXP X =0
081D DS PUSH  DE ;¥ RETTEN
081E 5 PUSH  BC
1= (ARG - SOR (2) / 2) / ( ARG + SGR (2) / 2)
0B1F CD 16 07  CALL 0716 1= X+ 0.707107
0822 C1 PP  BC ;KONSTANTE ' ZURUECK
0823 D1 PP  DE
0824 04 IN B sEXP Y ¢+ 1 (Y = SGR (2))
0825 CD A2 08 CALL  08A2 350R (2) / X NACH X
0828 21 F8 07 LD HL,07F8 ; TEIGER AUF kousranrs 1
082B CD 10 07  CALL 0710 i1 - X NAC

REIHE BERECHNEN
082E 21 FC 07 LD HL,07FC ; LEIGER AUF REIHENKOEFFIZIENTEN
0831 CD 9A 14 CALL 145 sREIHE BERECHNEN
KORREKTUR DES ERGEBNIS NACH ERG6 = ( REIHE - 0.5 + EXP ARG ) ¥ LO6 (2)
0834 01 80 80 LD BC,8080 3V = - 0.3
0837 11 00 00 LD DE, 10000

0834 CD 16 07 CALL 0718 $X =X =05
083D F1 POP AF ,E XP ARG IURUECK
083t CD 89 OF CALL  OFB9 =X +A

UP SMLTL2 (AF,BC,DE,HL)
SINGLENULTIPLIKATION NIT LOG (2)
I X=1AHL
0:X=7AHL
0841 01 31 80 LD BC, 8031 ;Y = LO6 (2)
0844 11 18 72 LD DE, 7218
UP SHLTY (AF,BC,DE,HL)
SINGLEMULTIPLIKATION: 2 = 11 8 12
I: X=FAKTOR

Y=FAKTOR
0: X=PRODUKT
0847 CD 55 09  CALL 0955 11 = 07
0844 C8 RET 1 {08, 1211
0848 2€ 00 L L,00 IFLAG FUER EXPONENTENVERARBEITUNG FUER SNLT
084D CD 14 09  CALL 0914 sEXPONENTEN UND VORZEICHEN VERARBEITEN
0850 79 0 AC N12 (IN Y) NACH (41AF)..
0851 32 4F 41 LD (A14F),A ;M5B
0854 EB Bl DEML sLSB
0855 22 50 41 LD (4150) , HL
0858 01 00 00 LD  BC,0000 ;Y = ERGEBNISREGISTER (1) LOESCHEN
0858 50 TN
085C 58 L0 EB
085D 21 507 LD  HL,075  ;SCHLEIFE FUER 3 BYTE DER MANTISSE DURCH RUECKSPRUNGADRESSEN DEF.
0860 ES PUSH  HL sNACH 3.MAL IUR NORMALISIERUNG
0861 21 49 08 LD HL,0869 ;2. WAL NORMAL WIEDERHOLEN
0864 ES PUSH  HL
0885 ES PUSH ML
0866 21 21 41 LD HL,4121 s IEIGER AUF LSB 11
0849 7E LD A, (HL) {BYTE LADEN
0864 23 me } LEIGER AUF NAECHSTES BYTE
084B B R A {BYTE = 7
084C 28 24 R 1,0892 104, ERGEBNIS UM 1 BYTE RECHTS
0B4E ES PUSH ML {TEIGER RETTEN
086F 2E 08 L L,08 SBITIAEHLER = B
0871 1F RRA SNAECHSTES BIT IN CARRY, GESETIT?
0872 67 LD H,A sBYTE NACH H
0873 79 L AC {NSB ERG LADEN FUER SCHIEBEOPERATION
0874 30 0B R NC,0881 sNEIN, SOFORT SCHIEBEN
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£S
Zh 50 41
19
ER
£l
3A 4F 41
89

0876
0877
0874
0878
087C
987D
0880
0881
08872
(882
0864
0885
0886
(587
0888 5
0859
Jeea
(B88B 47
088C
086D 7
(BBE
0890
0891
0892
0893 Sa
0894 5
0895
0896

El

0897 CD
0898 21
0890 CD
08A¢ Cl
08A1 D1

A4 09
D& 0D
Bt 09

0B8A2 CD 55 09
0BAS CA 9A 19
0BAB 2E FF
08AA CD 14 09
0BAD 34

0BAE 34

0BAF 2B

08B0 7E

0881 32 89 40
08B4 2B

08B 7E

08E6 32 85 40
08B9 2B

0BBA 7E

08B 32 81 40
0BBE 41

08BF EB

08C0 AF

08C1 4F

08C2 57

08C3 SF

08C4 32 BC 40
08C7 ES

08C8 €5

08C9 7D

08CA CD BO 40
28CD DE 00
08CF 3F

08D0 30 07
0802 32 8C 40
08D5 Fi

0BD6 F1

0807 37

08D8 D2 C! El
(0BD9 Ct

up

up

PUSH HL sBYTE RETTEN
LD HL,(4150)  ;MI2 AUF ERGEBNIS AUDIEKEN (LSB)
ADD  HL,DE
EX DEHL
POP  HL sBYTE ZURUECK
LD A (AI4F)  ;MSB
AL C
RRA 1ERG UM 1 BIT RECHTS SHIEBEN: WSB / 2
Ll C,A
D A s DER6L.
RRA
DA
LD AE ; DER6L.
RRA
LD EA
L AB ; DERBL.
RRA
L Bé
DEC L ;BITIAEHLER DEC., FERTIG?
LD A {BYTE NACH
R NI, 0871 sNEIN
e K {18, IEIGER IURUECK, WEITER
£l
LD B,E ;ERG EIN BYTE NACH RECHTS SCHIEBEN: E NACH R
LD ED »0 NACH E
D iC NACH D
b i =
RET
SDIVI0  (AF,BC, DE,HL)
SINGLEDIVISON DURCH 10D
1: X=ZAHL
0: X=1AHL
CALL  09A4 s TAHL RETTEN
LD HL,oDD8 {TEIGER AUF KONSTANTE 10
CALL  09E! sNACH X LADEN
POP  BC JTAHL ZURUECK NACH Y
POP  DE
SDIYY  (AF,BC, DE,HL)
SINGLEDIVISION: 1 = 12 / 11
1:X=DIVISOR
Y=DIVIDENT
0: X=QUOT IENT
CALL 0955 sDIVISOR = 0?
P 1,199 +JA, /0-ERROR
LD L.FF ‘FLAG FUER EXPONENTENVERARBEITUNG FUER SDIV
CALL 0914 “EXPONENTEN UND VORZEICHEN VERARBEITEN
I  (H) JERG EXP-KORREKTUR: EXP ERG + 2
IN  (HD) 510914 ERGIBT EXP ¥ - EXP X - 1)
DEC  HL {IEIGER AUF WSB 11
LD A, (L] s71 IN SUBTRAKTIONSUP (4080) ABSPEICHERN
LD thos9),n  inSE
DEC ML
LD A, (HL)
LD (4085) A
DEC ML
LD A, (HL)
LD doB1),p  ;LSB
L0 RC 412 NACH BHL
EX DML
WK A ;ERGREGISTER ¥ = 0
LD C,h INSB
L0 DA
L EA ;LSB
LD (408C),A  :MSB Z1 = O (FUER SCHIEBEN)
PUSH  HL {12 RETTEN
PUSH  BC
L AL sLSE 12 LADEN
CALL 4080 412 - 11 NACH 12
S 00 {NSB 12 - UEBERTRAG, UNTERLAUF?
CCF sCY KONPLENENTIEREN
R NC,0809 {JA, SUBTRAKTION RUECKGAENGIG, O IN ERG EINSCHIEBEN
LD (408C),A  3MSB 12 ABSPEICHERN
POP  AF £12 VON STACK ENTFERNEN
POP  AF
SCF s1 IN ERG EINSCHIEBEN
P NCEIC *WIRD NIE AUSGEFUENRT
POP  BC £12 AUS STACK URUECK, SUBTRAKTION RUECKBAENGIS)
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(08D9  EIl
08D 79

08DC 3C

(080D 3D

(BDE 1IF

0BDF FA 97 07
08E2 17

08E3 7B

08E4 17

0BES SF

08Eb 7A

0BE7 17

(0BE8 57

0BE? 79

0BER 17

0BEB 4F

0BEC 29

0BED 78

08EE 17

08EF 47

08F0 3A 8C 40
08F3 17

08F4 32 8C 40
08F7 79

08F8 B2

0BF9 B3

08FA 20 CB
08FC ES

08FD 21 24 41
0900 35

0901 E!

0902 20 C3
0904 C3 B2 47

0907 3E FF
0909 2E AF

(C90A  AF
0908 21 2D 41
090E 4E

090F 23

0910 AE

0911 47

0912 2E 00

0914 78

0915 B7

0916 28 IF
0918 7D

0919 21 24 41
091C AE

091D 80

091E 47

091F IF

0920 A8

0921 78

0922 F2 36 09
0925 €6 80
0927 77

0928 CA 90 08
0928 CD DF 09
092 77

092F 2B

0930 C9

0931 €D 55 09
0934 2F
0935 El
0936 B7
0937 E!
0938 F2 78 07
093k C3 B2 07

LD A,C
INN A

DEC A

RRA

JF M,0797
RLA

LD AE

RLA

LD E,A

LD A,D

RLA

LD 0,4

LD A,C

RLA

LD C,A

ADD  HLHL
LD A,B

RLA

LD B,A

LD A, (408C)
RLA

LD (408C) , A
LD A,C

0R D

OR E

3R NZ,08C7
PUSH  HL

LD HL, 4124
DEC  (HLl
PP HL

R NI,06C7
JP 0782

ANSPRUNG DDIV

)
:MSE ERG NACH A
$BIT 7 = 1 (FERTIG)?

sLETITES RIT FUER RUNDUNG IN A7 BEREITSTELLEN
;JA, NORMALISIERUNG

;E%% ! % NACH ERG6:EINZUSCHIEBENDES BIT IN CY
;L 12

;s DERGL.
;HSB ¢ 2

122 8 2 (LSB)

; (WSB)
;ER6 NOCH 0?

INEIN
:JA, EXF ERG - 13 LGB 12 RETTEN
{IEIGER AUF EXP X

SEXP X - 1, = 07

{LSB 12 TURVECK

sNEIN, WEITER

138, OV-ERROR

sFLAB A = 0)

{MSB Y-ADRESSE NACH HL

sSIGN Y NACH C

JHL AUF EXP Y

“NIT FLAG VERKNUEPFEN D.H. KEI DMLT B=EXP Y
sUND BEI DDIV B = -EXP ¥ - |

sFLAB L LOESCHEN

fgSPRUNS FUER SMLT (L=0) UND SDIV (L=FF)

sEXP ¥ LADEN

1z 07 (D.H, ¥ = Q)

:JA, SOFORT IN WP ZURUECK MIT 0 IN X

sFLAG LADEN (BEI DMLT, DDIV UND SNLT = 0)

s IEIGER AUF EXP X

sEXP Y MIT FLAG VERKNUEFFEN, D.H. BEI SDIV = - EXP Y - |
sEXP X ADDIEREN

s SUMME NACH EXP X

sUEBER-/ UNTERLAUF?

;§§UEN EXP X LADEN

;OFFSET ADDIEREN

;UND NEUEN EXP X APSPEICHERN

= 0?7, RUECKSPRUNGADRESSE WEG UND SOFORT ZURUECK ZuM HP
:VDRZEICHEN VERARBEITEN

;SIGN-FLAG IN (4123) ASPEICHERN

sHL AUF EXF X

UEBER-/ UNTERLAUF BEI EXP

LD A,FF

LD L, oF

ANSFRUNG DMLT

SOk A

LD HL, 4120

LD C, (HL)

I H

WF (AL

LD B,A

LD L, 00
A,B

OR A

IR 1,0937

LD AL

LD HL, 4124

xor (hh

ADD B

LD B, A

RRA

R B

LD A B

IF F 0936

ADD 80

LD (HL) , A

JFP 1,08%0

CALL  OBDF

LD (HL), A

DEC  HL

RET

CALL 0955

cPL

POP L

oR A

POF HL

JF P, 0776

I %iF

;ARG / LO6 (2) TESTEN

;ERG KOMPLEMENTIEREN (D.H. ARG / LN2 0, X=0, SONST OV-ERROR)
CKSANALYSE ZURUECK)

/RUECKSPRUNGADRESSE ZURUECK (DIREKT IN AUSDRU
s UNTERLALF?

sRUECKSFRUNGADRESSE ENTFERNEN, DAMIT SOFORT IN WP
sJA, 1 = 0, RET

;0V-ERROR
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UP SNLT10 (AF,BC,DE,HL)
SINGLEMULTIPLIKATION RIT 10D

1:X=TAHL
0: X=IAHL

093 CD BF 09  CALL  Q95F s TAHL NACH ¥
0941 78 LD A,B JEXP IAHL = 07 (ZAHL = 0)
0942 B7 OR A
0943 T8 RET 1 130, FERTIG
0944 Ch 02 ADD 02 SNEIN, EXP Y = EXP ¥ + 2 (ZAHL ¢ 4), UEBERLAUF?
0946 DA B2 07 JP C,0782 13A, OV-ERROR
0949 47 LD B,A
0944 CD 16 07  CALL 0716 :X ADDIEREN, D.H. X = 5 % ZAHL
094D 21 24 41 LD HL, 4124 s TEIGER AUF EXP X
0950 34 IN (D) {EXP X + 2 (D.H. X = 10D & IAHL), UEBERLAUF?
0951 Lo RET NI sNEIN
0952 C3 B2 07  JP 0782 ;Jf, OV-ERROR

UP RTESTY (AF)

TESTET REELLE ZAHL
1:X=IAHL {SINGLE DDER DOUBLE)
D:MENN X < 0, A=FF,CY=1,S=1
WENN X = 0, A=00,1=1,P=1
NENN X > 0, A=01
sEXP X LADEN

0955 34 24 41 LD g,(4124)

0958 B OR 5= 07 (D.H. X=0)
0959 C8 RET 1 1A
095A 3A 23 41 LD A, (4123)  3NSB X NACH A
095D FE 2F P 2F
(095 2F CPL sAKKU COMPLENENTIEREN)
095F 17 RLA ;SIGN X NACH CY
0960 9F SBC A sA=0-CY, 1> 0
0951 €0 RET NI INEIN
0962 3¢ I A sJA, A=
0963 C9 RET
UP FLOATA (AF,BC,DE,HL)
B-BIT-ZAHL WIT SIGN (BIT7) IN SINGLE UMMANDELN
1:A=1AHL
0: X=6LEICHE ZAHL
0964 06 88 L0 B,B8 GEXP Y = 8
0966 11 00 00 LD DE,0000  LSB Y =0
0969 21 24 A1 LD HL,4124 sIEIGER AUF EXP X
096C 4F i CA {MSB Y = A
096D 70 LD (L) , B SEXP X = EXP Y
094E 06 00 LD B,00 JEXP Y = 0
0970 23 me M s IEIGER AUF SIGN-FLAG
0971 3 80 LD (L) , 80 J=74
0973 17 RLA sBIT 7 VON GESETZT? --> VOR NORMALISIERUNG KONPLENENTIEREN
0974 C3 62 07 JP 0782 s NORNAL 1STERUNG

UP ABS (AF,BC,DE,HL)

8 ABS-FUNKTION
ABSOLUT WERT EINER ZAHL BILDEN
I+ X=ARGUNENTL
0: Y=FUNKT IDNSHERT

0977 CD 94 09 CALL 0994 X 2= 07
0974 FO RET F ;JA, FERTIG
UF NE6 (AF,BC,DE,HL)

NEGATIVEN WERT EINER IAHL BILDEN

I X=1ARL

0: X=1AHL
0978 E7 RST 20 s TYPX PRUEFEN
097C FA 5B 0C JpP H,0C3B ; INTEGER? --> SPRUNG
097F CA Fb 0A JpP 1,0AF6 +STRING? --> TM-ERROR

UF RNE6 (AF,HL=4123)
NEGATIVEN WERT EINER REELLEN ZAHL BILDEN

1: 4=1AHL
0: X=1AHL
0982 21 23 41 LD HL,M123 s TEIGER AUF MSB X
0985 7E LD A, (HL) ‘NACH A LADEN
0986 EE 80 XOR 80 “SIGN-BIT INVERTIEREN
0988 77 LD (HL) , {WIEDER ABSPEICHERN
0989 €9 RET
UP SBN (AF,HL)
t8  SGN-FUNKTION

BILDET DIE SGN-FUNKTION EINER IAHL
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098A CD 94 09

098D 6F
098E 17
098F 9F
0990 67
0991 C3 94 0A

0994 E7
0995 CA Fb6 0A
0998 F2 35 09

0998 2a 21 41
099 7C

099F B3

09A0 CB

09A1 7C

0942 18 BB

09A4 EB
0945 24 21 41
09A8 E3
09A9 ES
09AA 2A 23 41
09AD E3
09AE ES
09AF EB
0980 C9

0981 CD C2 09

09B4 EB
0985 22 21 41
09B8 60
09B9 49
09BA 22 23 41
09BD EB
09BE C9

09BF 21 21 41

09C2 SE
09C3 23

up

up

up.

up

up

up

up

up

I: X=ARGUNENT

0: X=FUNKTIONSKERT

CALL 0994 3 X TESTEN

INTA  (AF,HL)

WANDELT A IN 16-BIT-INTEGER UM (MIT SIGN)
I:A=TAHL NIT VORZEICHEN (RIT 7)

O:HL, X=16-BIT-INTEGERZAHL MiT VORIEICHEN

L LA $1AHL NACH LSB HL
RLA STAHL { 07

SIL A s10, FF NACH A

LD H,A JUND NSB HL

P 0A9A sHL NACH X

TESTX  (AF,HL)

TESTET ALLE NUMERISCHEN TYPEN

1:X=1AHL

0:SIEHE RTESTX

RST 20 sTYP PRUEFEN

JP 1,00Fb iSTRING? --> TN-ERROR

B P 0955 “SINGLE DDER DOUBLE? --> RTESTX
ITESTY  (AF,HL)

TESTET INTESERZAHL

1: X=1AHL

0: HL, X=ZAHL

UND SIEHE RTESTX

LD HL,(4121)  ;IAHL LADEN NACH HL
L AM 3= 0 7

R L

RET 1 +JA, FERTIG

LD AM INEIN, HSB NACH A
IR 095F sUND NACH RTESTX
SPUSHX  (DE)

RETTET SINGLE AUF STACK

1:X=1AHL

0:(SP)B(SP#I):EXP UND NSB
(SP+2), (SP+3):L5B

Er DEHL sHL NACH DE

LD HL,(4121)  ;LSB X NACH HL

EX (SP),HL  ;WIT RET-ADRESSE VERTAUSCHEN

PUSH  HL sRUECKSPRUNGADRESSE PUSHEN

LD HL,(4123)  ;NSB+EXP NACH HL

EX (5Pi,HL_  ;WIT RUECKSPRUNGADRESSE VERTAUSCHEN
PUSH WL {RUECKSPRUNGADRESSE PUSHEN
D sDE NACH HL 2URUECK

E

SLDXYC  (BC,DE, HL+4)
LAEDT SINGLE-KONSTANTE
1:HL=IEIGER AUF KONSTANTE

0:X,Y=1AHL

call o9c2 s KONSTANTE NACH Y LADEN

SLDXY (DE)

TRANSPORTIERT SINGLE IAHL

1:Y=1AHL

D: X=1AHL

EX DE,HL ;LSB Y NACH HL, HL NACH DE RETTEN
LD (4121) ,HL  ;ALS LSB X ABSPEICHERN

t% t,% ;HSB UND EXP Y NACH HL

LD (‘123),HL sALS MSB UND EXP X ABSPEICHERN
SéT DE, HL yHL ZURUECK

SLDYX  (BC,DE,HL=4125)
TRANSPORTIERT SINGLE ZAHL
I:X:ZAHL
0:Y: IAHL
LD HL, 4121 s IEIGER AUF LSB X
SLDYC  (BC, DE,HL+4)
LAEDT KONSTANTE
1:HL=IEIGER AUF KONSTANTE
0: Y=KONSTANTE
:LSB LADEN

LD E, (HL)
IN  H ; IEIGER INC.
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d904 55 LD D, (HL} s DERGL.

09¢5 2 IN KL

03h I LD C, (L ; DERGL.
09C7 23 IN KL

D9C8 4% LD B, (HL) s DERGL.
4909 23 N H

6 ©9 RET

Yr SLDCX  (AF,B=0,DE=4125,HL+4)
SPEICHERT 1AHL ALS KONSTANTE
I:X=7AHL
0: (HL) .. (HL+3) =TAHL
09Ck I 21 41 LD DE, 4121 + X-ADRESSE NACH DE
09CE 06 04 LD B, 04 ; SINGLE-ZAHL-LAENGE NACH E
09D0 18 95 IR 0907 sWEITER
UP MOVE (AF,B=0,0E+4,HL+4)
TRANSFORTIERT 'NERT JEDEN TYP
T:HL=QUELLZE1GER
DE=ZIELZEIGER
{40AF)=TYPX=LANEGE DES IU UEBERTRAGENDEN HEREICHES

{HL) . .=WERT
0: (DE). .=WERT
09DZ EE EX DE,HL s LZIEL- UND BQUELLZEIGER VERT.

UP NOVE! (AF,B=00,DE+4,HL+4)
WIE MOVE EE1 VERTAUSCHTEN IEIGERN

09D3 3A AF 40 LD A, (40AF) ; TYPX LADEN

0906 47 LD B.A 'éLS IAEHLER

09L7 1A LD A, (DE) ;BYTE LADEN

eDg 77 LD (HL) & ;ABSPEICHERN

09D% 13 INC DE ; LTEIGER INC.

094 23 INC HL

09DE 05 DEC ) s I4EHLER DEC., FERTIG”
09DC 20 F9 JR NZ,09D7 $NEIN, WEITER

09DE C9 RET

VERARBEITUNG DER VORZEICHEN BEI REELLEN IAHLEN
09DF 21 23 41 LD HL, 4123 :1EIGER AUF MSE X

09E2 7E LD Ay (HL) ;M5B X NACH A

QYET 07 RLCA ,SIBN NACH Ad

09E4 3 SCF 3Cy =

09ES IF RRA '816N IN CARRY, NSB X7 = |
09E6 77 LD (HL),A ,NACH NSB

09E7 3F CCF 3SIGN X KOHPLENENTIEREN
09EB 1IF RR# ;UND NACH A7

09E9 23 INC L ;ZEIGER AUF SIGN-FLE (4125)
09eA 23 INC HL

09ER 77 LD (HL) ,A ;- SIGN X DORTHIN

09EC 79 LD A,C ;HSB Y NACH &

09ED 07 RLCA iSIGN ¢ NACH AD

09EE 37 SCF ;CY = 1

09€EF 1F RRA 'HSB y7=1, SIGN Y IN CY
(9F0 AF LD C,h 'NSB Y ABSPEICHERN

09F1 IF RRA 'SISN NACH &7

09F2 AE X0R (HL) ;HIT - SIGN X VERKNUEPFEN --: A7 = 1, WENN SIGN X = SIGN ¥
09F3 C9 RET

UP LDXY (AF,B=0,DE,HL)
SFEICHERT WERT UN
[:Y=HERT
(40AF)=TYP DES WERTES
0: X=NERT
09F4 21 27 41 LD HL, 4127 3 Y-ADRESSE NACH HL
09F7 11 DZ 09 LD DE, 09D2 s ADRESSE VON MOVE
09FA 18 06 JR (A02 i ¥-ADRESSE ERMITTELN UND NACH MOVE
UP LDYX (AF,B=0,DE,HL)
SPEICHERT WERT UM
I X=HERT
{40AF)=TYP DES WERTES
0 Y=WERT
09FC 21 27 41 LD HL,4127 +Y-ADRESSE DES WERTES
0GFF 11 D3 09 LD DE, 09D3 ;ADRESSE VON MOVE!
JR02 DS PUSH  DE s X-ADRESSE ERMITTELN UND NACH NOVE1L
UP POINTX (AF,DE)
ERMITTELT X-ADRESSE IN ABHAENGIKEIT VON TYFX
I: (40AF)=TYFX
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JePE={-ADRESSE
0A03 11 21 4t LU DE, 4121 s X-ADRESSE FUER SINGLE, INTEGER UND STRING

0R0b E7 RST 20 sTYP TESTEN, DOUBLE?
0A07 D8 RET  C SNEIN

9408 11 1D 41 LD DE, 411D s 1-ADRESSE FUER DOUBLE
0AOR CO ReT

UF  SCPXY (AF,HL)
SINGLEVERGLEICH: 1 UNE 12

1:4=11
¥=12
0:11 > 12, A=t
11 = 12, A=0, I=1
11 < 12, A=FF, C¥=1, §=1
aRoC 78 L AR 12 =
aA0D B7 R &
OROE CA 55 09  JP  1,0955 :J8, 11 TESTEN UND IURUECK
GAI1 21 SE 09 LD HL,095E ;TEST-ADRESSE AUF STACK
0A14 E5 PUSH KL {(A7 = 0, A=FF (CY,P), A7 = 1, A=1)
0A15 CD 55 09 CALL 0955 \11 = 07
9A1B 79 L ALC {HSB 12 NACH A
0A19 L8 RET 1 138, -SIGN 12 ERGIBT ERG
GAIA 21 73 41 LD L4123 ;IEIGER AUF NSB 11
0A1D AE R (AL) “SIGN 11 = SIGN 127
OALE 79 LD AL {NSB 12 NACH A
0ALF Fg RET M *NEIN, -SIGN 12 ERGIBT ERG
0A20 CD Zs 04 CALL  0AZ6 {VERGLEICH BEI GLEICHEN VORZEICHEN: BEI GLEICHHEIT 1, %)Y CY BES.
0423 IF RRA sCY NACH A7
3A24 K R C {BE] NEGATIVEN YORIEICHEN A7 INVERTIEREN
(A25 L9 RET
VERGLEICH
0A28 23 I HL :IEIGER AUF EXP X
0427 7 LD AB YEXP Y LADEN
0A28 BE P (L IMIT EAP X VERGL.
0A29 €0 RET NI \RET, WENN UNBLEICH
0A2A 2B DEL KL {1EIBER DEC
0AZE 79 LD AL 'DERGL. WIT WSB
0A2C BE e (HL)
0A2D CO RET NI
WA2E 28 DEL KL
0A2F 74 L A0 ;DERGL. MIT LSB
0A30 BE P (HL)
0A31 L0 RET NI
0A32 28 DEC
0A33 7E L AE
0AZA 96 SUE (RL)
0435 0 RET NI
2636 El PO HL +1 = Y: RUECKSPRUNGADRESSE ENFERNEN
0R37 El POP KL :SOFORT IN HP MIT =1
0A38 C9 RET
UP ICP (AF)
INTEGERVERGLEICH: 11 UND 12
I:11=HL
12:1E
0;SIEHE SCPXY
0A39 7 D a0 ;VORZEICHEN BLEICH?
0A3A AC R H
0R3R 7C L AN sMSR 11 NACH A
OA3C FA SF 05 JP M,095F 'NEIN, VORZEICHEN VUN I! ERGIBT ERG.
OR3F BA e D {MSR 11 = MSB 127
OAB0 C2 60 09 JP  NI,090  NEIN, CY ERGIBT ER6
0A43 7D AL JLSB 11 = LS 127
0A44 93 SUp E
OM5 C2 60 09 JP NI,090  ;NEIN, CY ERGIBT ERG
0A48 C9 RET sJA, IURUECK MIT A=0
UP DCPAC (AF,EC,DE,HL)
DOUELEVERGLE CH 11 UND KONSTANTE
111=1

DE=ZEIGERK AUF KONSTANTE
0:SIEHE SCPYY
0A49 21 27 41 LD HL, 4127 ; LEIGER AUF Y
0A4C CD D3 09 CALL  09D3 $HONSTANTE NACH ¥

Y DCPXY ({AF,BC,DE,HL)
%0UB%EVERSLEICH: 11 UND 12
si=11
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0A4F 11 2E 41
0R52 1A

0AS3 B7

0A54 CA 55 09
0A57 21 SE 09
0ASA ES

0A3B CD 35 09
O0ASE 1B

0ASF 1A

0R&0 4F

oAbl C8

0A62 21 23 Al
0R6Y AE

0R66 79

0R67 FE

0R68 13

0R69 23

URSA 06 08
0R6C 1A

0A6D 96

0RGE C2 23 0A
0A71 1B

0R72 2B

0A73 035

0A74 20 Fb
0A76 Cl

0A77 C9

0A78 CD 4F 0A
0A7E C2 3E 09
0A7E C9

0A7F E7

0RB0 2R 21 41
0AB3 FB

0ABA CA Fb6 OA
0AB7 D4 B9 0A
0ABA 21 B2 07
0A8D ES

JABE 3A 24 41
0A91 FE 90
0A93 30 OE
0A95 CD FB 0A
0A%8 ER

0A99 DI

0A9A 22 21 M

0A9D 3E 02
0R9F 32 AF 40
0AA2 C9

0AAJ 01 80 90
0AAG 11 00 00
0AAY CD OC 0A
0AAC CO

0AAD 51

ORAE 6A

0ARF 18 EB

Y=12
0:SIEHE SCPXY

LD DE,412E ;IEIBGER AUF EXP 12

LD A, (DE) $12 = 07
OR A
JP 1,0955 ;0A, 11 BESTINNT ERG

LD HL, 095E s TEST-ADRESSE AUF STACK

PUSH ML $(A7 = 0, A=FF; A7=1, A=01)
CALL 0955 i)Y = 07

DEC  DE ;IEIGER AUF KSE Y

LD A, (DE) sHSB Y NACH A UND C

LD C,A

RET 1 398, -SIGN Y BESTIMMT ERG
LD HL,4123 :TE{GER AUF SIGN X

XOR  (HL) sSIGN 11 = SIGN 127
L AC
RET M sNEIN, -SIGN Y BESTINMT ERG
IN  DE s TEIGER AUF EXP Y
IN KL JTEIGER AUF EXP X
LD 08 18 BYTES
LD A, (DE) {1 BYTE VERGLEICHEN
SUE (HL)
P NIL,0A23 ;UNGLEICH, AUS CARRY ERG RERRECHNEN
DEC  DE s TEIGER DEC.
DEC  H
BEC B :8 BYTE VERGLICHEN?
R NI,0RsC INEIN, WEITER
POP  EC s RUECKSPRUNGADRESSE ENTFERNEN
RET JTURUECK NIT A=0, I=1
DCPYX  {AF,BC, DE, HL)
DOUBLEVERGLEICH: 71 UND 72
I:¥=11
X=12
0:SIEHE SCPAY
CALL  ORMF sDCPXY AUFRUFEN
P NI,095E  ;IAHLEN UNGLEICH? --> ERG INVERTIEREN
RET sNEIN, IURUECK

CINT (AF,BC,DE, HL)
CINT-FUNKTION
WANDELT ZAHL IN 16-BIT INTEGER UN

1:X=1AHL
0: X=1AHL
RST 20 sTYP TESTEN
LD HL,(4121) ;X NACH HL (RICHTIG NUR BEI INTEGER)
RET M {INTEGER? —> FERTIG
P 1,08Fb sSTRING? --> TH-ERROR
CALL  NC,0AB9  ;DOUBLE? --> IN SINGLE UMNANDELN
LD HL,0782 ;OV-ERROR-ADRESSE AUF STACK
PUSH  HL
L™ B2 GEIP K 1607 (ABS (2AHL) > S2767D)
CP
R ONC,LOAR3 ;A
CALL  OAFB S INT(X) NACH DE
EX DEH INACH HL
POP  DE s 0V-ERROR-ADRESSE AUS STACK ENTFERNEN
ILDIHL (A}
LAEDT ZAHL ALS INTEGER NACH X
1:HL=TAHL
0: X=1AHL
TYPX=2

LD (4121) ,HL

TYPXT  (A=02)
TYPX = INTEBER
1s/

sHL NACH X

0: TYPX = 2

LD 4,02 ;TYPCODE FUER INTEGER NACH A
LD (40AF),A  UND NACH TYPX

RET

LD BC,9080 sKONSTANTE -32768D NACH Y
LD DE,0000

CALL  0AdC $1 = - 3276807

RET NI sNEIN, OV-ERROR

LD H,C J0A, AL = - 327680
LD

IR 0h99 sWEITER WIE OBEN
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up
1

0RB! E7
0AB2 EO
0ABY FA CC 0A
0ABS CA Fb& 0A
0ABY CD BF 09
0ABC CD EF 0A
0ABF 78
0ACO B7
0AC1 C8
0AC2 CD DF 09
0ACS 21 20 41
0AC8 46
0ACY C3 96 07

up

0ACC 2A 21 41
up

0ACF CD EF 0R
0AD2 7C

0AD3 55

0AD4 1E 00
0AD6 06 90
0AD8 C3 69 09

up
1"

OADR E7

0ADC D0

0ADD CA F6 0A
0AEO FC CC 0A
0AES 21 00 00
0AES 22 1D 41
0AE? 22 IF 41

up

0AEC E 08
OAEE 01 3E 04

up

(OAEF  3E 04
0AF1 C3 9F 0A

0AF4 E7
0AFS C8

OAF6 1IE 18
0AF8 C3 A2 19

0AFB 47
OAFC 4F
0AFD 57
0AFE SF
0AFF B7
0800 €8

(AF , BC, DE, HL)

CSNEX
CSNE-FUNKT1ON

WANDELT ZAHL IN SINGLE UM

1:X=1AHL

0: X=1AHL

RST 20

RET PO

P M,0ACC
P 1,00Fb
CALL  O9BF
CALL  OAEF
L0 A,B

R A

RET 1

CALL  O90F
LD HL,4120
TN
P 01%

sTYP TESTEN?
;SINGLE? —-> FERTIG

; INTEGER? --> SPRUNG
;STRING? --> TH-ERROR
;1 NACH Y

sTYPY = 4

X =07

;JA, FERTI6

;SI6N ABTRENNEN

;GERADE NICHT MEHR UEBERNCMMENES BYTE
;1UR RUNDUNG BEREITSTELLEN

;RUNDUNG UND NORMALISIERUNG

1CSNGX

{AF,BC, DE,HL)

INTEGER IN SINELE UNWANDELN

13 X=TAHL
0 X=1hHL
LD HL, (4121)

ICSNGH

;s INTEGER NACH HL LADEN

(AF ,BC, DE, HL)

INTEGER IN SINGLE UMNANDELN

1:HL=ZAHL
0: X=1AHL
CALL  OAEF
LD AN
LD D,L
LD E,00
LD B,90
JP 0949

$TYPX = 4
iPARANETER FUER FLOATA
sBEREITSTELLEN

SEXP X = 16D
;SPRUNG IN FLOATA

CDBLX  (AF,BC,DE,HL)

CDBL-FUNKT {ON

IAHL IN DOUBLE UMWANDELN

I': X=ARGUMENT
0: X=FUNKTIDNSHERT

RST 20
RET  NC
JP 1,06F6
CALL  M,0ACC
LD HL, 0000

LD (411D) KL
LD (411F) | HL

(A=08, BC=043DE)

TYPXD

sTYP TESTEN
;DOUBLE? --> FERTIG

sSTRING? -- TH-ERROR

; INTEGER? --> IN SINGLE UNNANDELN
;DIE 4 NIEDERWERTIGSTEN BYTES

s LOESCHEN

TYPCODE DOUBLE

H]

3A = TYPCODE SINGLE)
$IN TYP X ABSPEICHERN

s TYP TESTEN
;STRING? --> FERTI6

; TH-ERROR-CODE NACH E
+IUR ERROR-ROUTINE

$WENN A=0, ZURUECK WIT Y=0

;va = pousLE
2/

0:TYPY = 8

LD A, 08

(0 BE,043E
TYPIS  (A=04)
Esz = SINGLE
D:TYPX = 4

LD A, 04

JP 0h9F
TESTEN, 0B STRING IN X
RST 20

RET 2
TN-ERROR

LD E,18

P 1542

UP FUER INT, FIX, CINT
LD B,A

LD A

LD DA

LD E)A

OR A

RET 1
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0BGL E5
¢ko2 Cb
0BOG CT
0R0B AE
080y &7
OBGH £C IF OF
0BOD 3E 98
0BOF 90
0B1¢ CD D7 07
0B13 7C

0B14 17

0B15 DC A8 07
0B18 0¢ 00
0B1A DC L3 07
ORID £l

0BLE C9

0BIF 1K

0B20 7A

0821 A3

0822 3C

023 CO

0B24 0B

0B23 C9

BF 09
OF 09

0B26 E7

0B27 F8

0828 CP 55 09
0B2R F2 37 OB
0B2E CD Bz 09
0R31 CD 37 OB
0834 C3 78 09

0B37 E7

0B38 F8

0B39 30 1E
OB3B 28 B9
0B3D CD 8E vA
0B40 21 24 41
0B43 7E

OB44 FE 98
0B46 34 21 41
0B49 Do

0B4A 7E

0B4B CD FR 0A
0BAE 36 98
0B50 7k

0B31 F3

0852 79

0853 17

0854 CD 62 07
0857 Fi

ORS8 C9

0B39 21 24 41
0B3C 7E

0B3D FE 90
OBSF DA 7F OA
0B62 20 14
0Bb4 4F

0Bs5 2B

0B66 7E

OBS7 EE 80
0869 06 06
OB6R 2B

0B6C B6

0BbD 05

OBSE 20 FR
QB70 R7

up
¢

up
18

RET

HL

09BF
09DF
{HL)

M, 0BIF
A, 98

0707

s IEIGER AUF EXP X RETTEN

X NACH ¥

sSIGN ARTRENNEN

:X NEGATIV?

;SIGN NACH H7

;JA, LSE DEC. (DAMIT INT(-1) = -1 UND NICHT -2)
:MANTISSENLAENGE - EXPONENT ER6. RECHTSVERSCHIEBUNGEN

s RECHTSVERSCHIEBUNGEN AUSFUEHREN
$HAR X NEGATIV?

708, FESTKOMMAZAHL + 1

;LB = 0

sJA, HX = - WX

yZEIGER AUF EX ZURUECK
HR I

3= 07

sNEIli, FERTIG
;hSB - 1

(AF ,BC, DE, HLi

FIX-FUNKTION
INT OHNE BERUECKSICHTIGUNG DES VORZEICHENS
1: {=ARGUMENT

0: x=FUNKT IONSWERT

kST
RET
CALL
JP
CALL
CALL
JP

20

]

0955
F,0B37
0982
0B37
097B

sTYP TESTEN
; INTEGER? --> FERTIG

X = 02

;1JA, SPRUNG IU INT
;NEIN, X = - X

1 INT

sh=-X

INT

{F , BC, DE, HL)

IHT-FUNKTION
ERMITTELTE NAECHST KLEINERE GANIE IAHL
I X=ARGUMENT

0: X=FUNKTIONSKERT

;TYP TESTEN
{ INTEGER? --> FERTIG

sDOUBLE? --> SPRUNE

{STRING? --> TH-ERROR

sNENN UNFORNUNG IN INTEGER MOEGLICH, DIESE AUSFUEHREN UND FERTIG
{TEIGER AUF EXP X

SEXP 1 NACH A

JEXP X D= MANTISSENLAENGE?

sLSB X LADEN

{JA, FERTIG, KEINE NACHKONMASTELLEN VORHANDEN

SEXP X NACH A

INACHKOMMASTELLEN ENTFERNEN NACH Y

s MANTISSENLAENGE NACH EXP X

{LSB ¥ NACH A, RETTEN

;SIGN Y IN CARRY

sNORMALISIERUNG UND WENN Y ¢ 0, X=-X
;LSB Y IURUECK

;IEIGER AUF EX
JEXP X < 16D7 (X ¢ 32748D)

308, CINT

JEXP X > 1602 --> SPRUNG
SEXP X NACH C

JIEIGER AUF MSR X

LX = -32768D7%

{-SIGN X NACH A7

46 BYTES

{IEIGER AUF NAECHSTES BYTE
SHENN <> 0, A €30
{BYTEIAEHLER DEC, FERTIG?
sNEIN, WEITER

RST 20
RET M

IR NC, 0B59
IR 1,08Fé
CALL  OABE

LD HL, 4124
LD A, (HL)
3 98

LD A, (4121)
RET NG

LD A, (HL)
CALL  OAFE

¥ {HL), 78
LD AE
PUSH A

LD A,C

RLA

CALL 0762
POP  AF

RET

DOUBLEINT

LD HL, 4124
LD A, (HL)
cP 90

JP C,0A7F
IR N1,0878
LD C,A

DEC  HL

LD A, (HL)
SR 80

LD B, 06
DEC Ml

R (HL)
DEC B

IR 1,0868
oK A

7A=0?7 (D.H. X=-32768D )
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0B71 21 00 80
0B74 CA 94 0A
0B77 79

0B78 FE B8
GETA DO

OB7B F35

0B7C CD BF 09
0B7F CD DF 09
0882 AE

(0BB3 2B

0B84 3¢ BB
0686 FS

0B87 FC A0 0B
0BBA 2{ 23 41
0B8D 3E BB
OBBF 90

0B90 CD 69 0D
0893 F1

0B94 FC 20 0D

0B97 AF

0BY8 32 1C M
0B9B F!

JB9C DO

(B9D C3 DB OC
0BAO 21 1D 41
0BAY 7E

OBA4 35

0BAS B7

JBAb 23

UBA7 28 FA
0BAY C9

OBAA ES

0BAB 21 00 00
0BAE 78

0BAF Hi

OBBO 28 12
0BB2 3E 10
OBB4 29

0BBS DA 3D 27
0BB8 EB

0BB9 29

OBBA EB

0BBB 30 04
0BBD 09

OBBE DA 3D 27
0BC1 3D

0BC2 20 FO
0BC4 ER

0BCS E1

OBC6 C9

0BC7 7C

0BCB 17

OBRCY 9F

0BCA 47

OECB CD 51 OC
OBCE 79

OBCF 98

0BDG 18 03

up

up

up

Lp HL, 8000 3-32768D NACH HL
JP 1,0/98 :JA, FERTIE

LD A,C sEXP X TURUECK

cP R JEXP 1 >= WANTISSENLAENGE?

RET  NC 338, FERTIB, KEINE NACHKONMASTELLEN

PUSH  AF sNORNALISIERUNGSFLAG (CY) RETTEN

CALL  O9BF »X NACH ¥

CALL  O9DF {SIGN ABTRENNEN

YR (HL) sX NEGATIV?

DEC  HL JIEIGER AUF EXP X

LD (HL) , B8 SEXP X = NANTISSENLAENGE

PUSH  AF {SIGN (A7) RETTEN

CALL  M,0BAO +JA, LSB - 1 (5. 0.)

LD HL,4123 s TEIGER AUF MSB X

L s,ke sNANTISSENLAENGE - EXPONENT ERG. RECHTSVERSCHIEBUNGEN
B

CALL  0D&9 sRECHTSVERSCHIEBUNGEN AUSFUEHREN

POP  AF »SI6N JURUECK

CALL  N,0D20 {X € 07 --> FESTKONNAZAHL + 1

; (DANIT AUCH BEI NEGATIVEN IAHLEN NAECHST KLEINERE 1AHL)

R A iLSB FUER NORNALISIERUNG = 0
L0 (4110) A

POP AF ;FLAG FUER NORMALISIERUNG IURUECK
RET  NC sKEINE NORMALISIERUNG? --) FERTIG
T 0CD8 sSPRUNG ZUR NORMALISIERUNG

LD HL, 411D ;LSB - 1: IEIGER AUF LSB X

LD A, (HL) sBYTE LADEN

DEC  (HL) - 1

OR A s VORHER = 07

N AL {TEIGER INC.

ggT 1,0BA3 sJA, WEITER

INDEX  (AF,DE)
NULTIPLIKATION (FUER FELDVERWALTUNG)
I:BC=FAKTOR

DE=FAKTOR
0: BC=PRODUKT

PUSH  HL sHL RETTEN

LD HL,0000  ;ERG LOESCHEN

L A JFAKTOR = 07

R

R 1,084 ;JA, ERG=0, FERTIG

L A0 416D DURCHLAUEFE

ADD KL HL JERG § 2, UEBERLAUF?

P C,o730 +JA, BS-ERROR

Et  DE,HL SFAKTOR DE 8 2

ADD  HL,HL

EX  DEHL sNAECHSTES BIT BESETIT?
JR  NC,0BC! 'NEIN, WEITER

ADD  HL,BC ;JA, ANCEREN FAKTOR ADDIEREN, UEBERLAUF?
P L, +JA, BS-ERROR

BC A {FERTIG?

IR 1,084 SNEIN, WEITER

Bl DEHL JERG NACH DE

POP  HL sHL ZURUECK

RET

INTEGERARITHMETIK

ISUB (AF,BC,DE,HL)
INTEGERSUBTRAKTION: Z = 1 - 12
1: DE=NINUNEND
HL=SUBTRAHENT
0:HL, X:DIFFERENZ
(BEI UNTER-/UEBERLAUF IN X ALS SINGLE)
kfn A,H sSIGN 12 IN CY
SBC A sB=FF, WENN 12 < 0, SONST 0
LD B,A
ca.  odst 1220 - 12
%) A,C \A =
SEC B {SIGN - FLAG KONPLEMENTIEREN
IR 0BDS \SPRUNG ZUR ADDITION
1ADD  (AF EC,DE,HL)

INTESERADDITION: 2 = 11 + 12
1: DE=SUMNAND
HL=SUNNAND

SEITE 35



0BDZ 7C
0BD3 17
OBD4 9F
0BDS 47
0BDs ES
0BD7 74
0BD8 17
OEDY 9F
0BDA 19
0BDB 88
0BDC OF
OBDD AC
OBDE F2 57 0

0BE! €5
0BE2 EB
0BE3 CD CF 0A
OBES FI
0BE? El
OBE8 CD A4 09
OBEB EB
OBEC CD 6B 0C
OBEF C3 8F OF

0BF2 7C

O0BFJ B3

OBF4 CA 9A 0A
OBF7 ES

O0BF8 D5

0BF9 CD 45 0C
0BFC €5

O0BFD 44

OBFE 4D

OBFF 21 00 00
0C02 3E 10
0Co4 29

0C035 38 1F
0C07 EB

0C08 29

0C09 EB

0CO0A 30 04
ococ 09

0COD DA 26 OC
0C10 3D

0C11 20 F?
0C13 C1

0c14 DI

0C15 7C

0C14 B7

0C17 FA IF OC
0C1A DI

0C1B 78

0CIC C3 4D oC

OCiF EE 80
0C21 BS

0C22 28 13
0C24 EB

0C25 01 C1 El
(0€26 Ci
(0C27 El
0C28 CD CF 0A
0C2B El

0C2C CD A4 09
0C2F CD CF 0A
0C32 (1

oc33 N

0C34 C3 47 08
0C37 78

0C38 B7

ac3% C1

0:HL=SUMME, ODER X SIEHE ISUB

3B = FF, WENN 12 ( 0, SONST B = 0

.UEBERLAUFq (WENN BEIDE NEGATIV UND ER6 POSITIV, ODER WENN

A = FF, WENN 11 < 0, SONST R=0

ERG NEGATIV)
X FERTIG

NACH X

;X + (STACK) NACH X (Il + 12 NACH X}

VDRZEICHEN ENTFERNEN (SI6N Zf XOR SIGN 12 NACH B7)

FERTIG

GESETIT?

:JA, 12 AUF ERG ADDIEREN, UEBERLAUF?

12 AUS STACK ENTFERNEN
;ERGEBNIS MIT SIGN-FLAG KORRIGIEREN

NACH X

LD , 1SIGN 22 IN CY
RLA
SBC A sSIGN-FLAG NACH B:
L0 BA
PUSH  HL {12 RETTEN
LD AD sSIGN 11 IN CY
RLA
S A ;SIGN-FLAG 11,
DD HL,DE s SUMNE BILDEN
AL B
RRCA “BEIDE POSITIV
XR W
P P,0A% sNEIN, HL NACH
INTEGERADDI T1ONS-UEBERLAUF
PUSH  BC s SIGN-FLAG 12 RETTEN
EX DE, HL {11 NACH HL
CALL  CACF “ALS SINGLE NACH X
POP  AF {SIGN-FLAG 12 NACH A
POP  HL +12 TURUECK
CALL  09A4 :X AUF STACK RETTEN
Bl DE,HL »12 NACH DE
 CALL  océB 112 ALS SINGLE
P OFSF
INLT  (AF,BC, DE, HL)
INTEGERNUTIPLIKATION: 1 = 11 8 I2
1:DE=FAKTOR
HL=FAKTOR
0:HL=PRODUKT, ODER X SIEHE ISUB
LD AM 312 = 07
R L
P 1,089 138, 12 = ERS,
PUSH  HL {12 RETTEN
PUSH  DE 371 RETTEN
CALL  0C4S
PUSH  BC +SIGN-FLAG RETTEN
LD BH ;12 NACH BC
Gl
LD H,0000  ;ERGREG LOESCHEN
b A10 516D DURCHLAUEFE
ADD  HL,HL {ERG § 2, UEBERLAUF?
R C,0C26 s JA
EX DE, HL ;1182
ADD  HL,HL
EX DEML sNAECHSTES BIT
R NC,0C10
ADD  HL,BC
P 0C26 +JA
DEC {FERTIG?
IR nz 0CO4  ;NEIN, MEITER
POP  BC’ {SIGN-FLAG ZURUECK
POP  DE s11 NACH DE_ZURUECK
LD AM SERG > 3276707
R A
P WOCIF ;JA, UEBERLAUF
PO DE
LD AB
B oCAD
INTEGERMULTIPLIKAT IONS-UBERLAUF
XR 80 1ERG = 32768D?
R L
R 1,0037 ;30
EX  DEHL 511 NACH HL
LD BC,EICY
PP  BC sSIGN-FLAG ZURUECK)
POP  HL ;11 NACH HL ZURUECK)
CALL  OACF 311 ALS SINGLE NACH X
POP  HL $12 NACH HL
CALL  09A4 511 AUS X AUF STACK
CALL  OACF 112 ALS SINGLE
PP BC 411 AUS STACK NACH Y
POP  DE
B 0847 A=Y E)Y(=11812
LD AB {SIGN-FLAG NACH A
R A SERG NEGATIV?
PP  BC

,12 NACH BC ZURUECK

SEITE 36
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0C3A FA
0C3D DS
0C3E CD
0C41 DI
0C42 C3

0C45 7C
0C46 AR
0C47 47
0C48 CD
0C4B ER
0CAC 7C
0C4D b7
OCAE F2
0C51 AF
0C52 4F
0C53 95
0C54 &F
0C35 79
0C36 9C
0C57 67
0C58 C3

0CSB 2A
0CS5E CD
0C61 7C
0Co62 EE
0C64 RS
0C65 CO
0Co6 EB
0C67 CD
0C6A AF
0C6B 06
0CéeD C3

0C70 21
0C73 7E
0C74 EE
0C76 77

0C77 21
0C74 T7E
0C7B B7
0C7C C8
0C7D 47
0C7E 2B
OCTF 4E
0c8o 11
0C83 1A
0CB4 B7
0C85 CA
0Cces 90
0C89 30
0C8B 2F
0C8C 3C
0caD F3
0CBE OF
0C90 23
0C91 ES
0C92 1A
0C93 46
0Co4 77

94 0A

CF 0A

82 09

4C 0C

98 0A

94 A

21 41
91 0C

80

EF 0A

98
69 09

20 41
80

2t 41

24 4

F4 09

08

up

up

up

JP M, 0494 ;0A, HL (= -3276BD) ALS ERG NACH X

PUSH  DE +11 RETTEN

CALL  OACF SHL (= -32768D) NACH X ALS SINGLE
PP  DE +11 TURVECK

P 0982 {X = -X (X = 32748D), FERTIG
INETERKONPLENENT ENTFERNEN

LD AH ;SIGN HL = SIGN DE? --) B7=0, SONST =1
XOR D

LD B,A

CALL  ofaC ;ABS (HL) RILDEN

EX  DE,HL sDE NACH HL

L AN {ABS (HL) BILDEN

R A SHL ¢ 07

P P,0A% {JA, HL NACH X

XOR & ‘A =

L0 C,A =0

SB L 40 - L NACH L

LA

LD AC ;0 - H NACH H

SBC K

LD HA

P ohoa sHL NACH X

INEG  (AF,BC,DE,HL)

NEGATIVEN WERT EINER INTEGERZAHL
1: X=ARGUNENT

02 X=FUNKTIONSHERT

LD HL, (4121) ;ARG NACH HL

CALL  0C51 ;0 - ARG NACH HL UND X

LD AH sHL = 32768D7

XOR 80

OR L

RET N ;NEIN, FERTIG

EX DE, HL ;JA, HL IN SINGLE UMWANDELN (DHNE SIGN BIT)
CALL  OAEF ;TYPX = SINGLE

XOR A

LD B, 98 ;EXP = 18

JP 0969 ;SPRUNG IN FLUATA

DOUBLE-PRECISION-ARITHMETIK

DSUB (AF,BC,DE,HL)
DOUBLESUBTRAKTION: 1 = 11 - 12
1: X=NINUEND
Y=SUBTRAHENT
0: X=DIFFERENZ
LD HL, 412D ;IEIGER AUF MSB Y

LD A, K {12 = - 12
R B0
LD (L) , A

DADD  (AF,BC,DE,HL)
DOUBLEADDITIDN:'Z = 11 + 12
1: X=SUNNAND
Y=SUNMAND
0: 1=SUMNE
LD HL, 412E ;IEIGER AUF EXP Y
LD A, (HL)

R A $12 = 07

RET 1 {0A, 11 IN X IST ERGEBNIS

LD B,A SEXP 12 NACH B

DEC KL {1EIGER AUF WSB Y

L C,HL) 'SIBN 12 NACH C

LD D414 {TEIGER AUF EXP X

(0 A,DE)

R A $11 = 07

P 1,094 338, 12 (IN Y) NACH X, FERTIG

SUB B JEXP 11 - EXP 12 NACH A, EXP 11 >= EXP 127
R NC,OCAL  3JA

cRL INEIN, EXPDIF = -EXPDIF, 11 UND I2 VERTAUSCHEN
N A

PUSH  AF sEXPDIF RETTEN

L C,08 s BYTEZAEHLER

I H {IEIGER AUF EXP Y

PUSH KL SRETTEN

L0 A, (E ;1 BYTE VERTAUSCHEN

L B (HD)

LD (L), A

SEITE 37



0CY5 78

0C9 12

0CY7 1B

0C98 2B

0C99 0D

0C9& 20 Fb
0C9C Et

0C%D 44

0C9E 2B

0C9F 4E

0CAO F1

OCAY FE 39
OCA3 DO

OCA4 F5

0CAS CD DF 09
0CA8 23

0CAY 36 00
OCAR 47

0CAC F1

0CAD 21 2D 41
0CBO CD 69 0D
0CB3 JA 26 41
0CBs 32 IC 41
OCR9 78

0CBA B7

OCBB F2 CF 0C

OCBE CD 33 0D
0CC1 D2 OE 0D
0CC4 EB

0CCS 34

0CCe CA B2 07
0CC9 CD 90 0D
0CCC C3 OE 0D

OCCF CD 45 0D
0CPZ 21 25 41
0CD3 DC 57 D

0CD8 AF

0CD9 47

0CDA 34 23 41
0CDD B7

OCDE 20 IE
0OCE0 21 IC 41
OCE3 OE 08
OCES 56

0CEs 77

OCE7 7A

0CEB 23

OCEY 0D

0CEA 20 F9
OCEC 78

OCED Db 08
(OCEF FE CO
OCF1 20 Eb
OCF3 C3 78 07

OCFb 03

0CF7 21 1€ 41
OCFA CD 97 0D
OCFD B7

OCFE F2 F6 ¢C
0Dot1 78

0D02 B7

0D03 28 09
0D05 21 24 4}
0n08 84

0D09 77

0DGA D2 78 07
000D £8

ODOE 3A iC
0D11 B7

0D12 FC 20 0D
0D1S 21 25 4

; ZEIGER DEC.

;FERTIG?

INEIN, WEITER

sTEIGER AUF EXP Y ZURUECK

JEXP Y NACH E

\IEIGER AUF MSB Y

{MSB Y NACH C

SEXPDIF ZURUECK

{EXPDIF )= MANTISSENLAENGE + 17

sJA, FERTIG

{EXPDIF RETTEN

s5IGN-BITS ENTFERNEN, SIGN-FLAG DES ERGEBNISSES BILDEN
{CARRY FUER RECHTSSCHIEBEN VON Y (4126) LOESCHEN

s SIGN-FLAG NACH B

;EXPDIF IURUECK, GIBT ANIAHL DER VERSCHIEBUNGEN AN
; IEIGER AUF MSE Y

;Y UM A-BRITS RECHTSVERSCHIEBEN

; HERAUSGESCHOBENES BYTE NACH X UMSPEICHERK

+SIGN 71 = SIGN 127
sNEIN , SURTRAKTION

:NANTISSENADDITIONA, UEBERLAUF?
{NEIN, 1UN SCHLUSS

“HL AlF EXP X

JEXP 1 + 1, UEBERLAUF?

s JA, OV-ERROR
SNANTISSE UM EIN BIT RECHTS SCHIEBEN
» UM SCHLUSS

s PANTISSENSUBTRAKTION
s IEIGER AUF SIGN-FLAG
;UNTERLAUF? --> NX = 0 - NX, SIGN-FLAG6 KOMPLEMENTIEREN

s VERSCHIEBUNGSZAEHLER = 0
;HSE X LADEN

=07

SNEIN

JJA, X 1 BYTE L.INKS SCHIEBEN

s BYTEZAEHLER

{BYTE LADEN

sLETITES BYTE AN DIESE POSITION

;IEIGER INC.
'FERTIG"

sNEIN, WEITER
;VERSCHIEBUNGSZAEHLER - 8

140 VERSCHIEBUNGEN VORGENOMNEN? (X = 0)
;NEIN, WEITER
108, 1=0, FERTIG

; VERSCHIEBUNGEN - 1

s IEIGER AUF LSB X

sX UN EIN BIT LINKS VERSCHIEBEN
;HOECHSTWERTIGSTES BIT GESETZT?
sNEIN, NEITER

sANZAHL DER VERSCHIEBUNGEN = 0?

;JA, TUM SCHLUSS

; IEIGER AUF EXP X

sVERSCHIERUNGEN + EXP X ERGIRT NEUEN EXP X
s ABSPE ICHEREN

;UNTERLAUF? --> JA, X=0, FERTIG

11207 --> FERTIB

;HOECHSTWERTIGSTES BIT VON LSB X = ¢?

sNEIN, X RUNDEN

LD A,B
Lb (DE) , A
DEC  DE

DEE HL

DEC C

IR NZ,0C92
POP  HL

LD B, (HL)
DEC  HL

LD C, (HL)
POP  AF

3 39

RET  NC

PUSH  AF

CALL  O9DF
IN K

LD (HL) , 00
LD B,A

POP  AF

LD HL, 412D
CALL D9

LD A, (4126)
LD (3110), A
LD A,B

0R A

P P, OCCF
ADDITION DER MANTISSEN
CALL  0D33

P NC, ODOE
EX DE, HL
IN  (HD)

IF 1,0782
CALL  0D90

JP ODOE
SUBTRAKTION DER MANTISSEN
CALL  0DAS

) HL, $125
CALL  C,0057
NORMAL ISIERUNG
XR A

LD B,A

LD A, (4123)
oR

R NZ, OCFE
LD HL, 411C
LD C, 08

LD D, (HL)
LD (HL) , A
LD AD

IN  HL

DEC C

R NZ, 0CES
L A, B

SuB 0B

cP £o

R NZ,0CD9
JF 0778
NORMALISIERUNG 2
DEC B

(D HL, 411C
CALL  0D%7

OR A

JF P, 0CFS
LD Al

OR A

IR 1,0D0€
LD HL, 4124
A (HD)

LD (L), A
JP NC, 0778
RET 1

LD A, (4110)
OR A

CALL  M,0D20
LD HL, 4125

s IEIGER AUF SIGN FLAG
SEITE 39



0D18 7€
0D19 Eo B0
0D1B 2H
ODIC 2R
oD1D AE
ODIE 77
ODIF C9

0D20 21 1D 41
0023 06 07
0025 34

0026 C¢

0027 23

0028 05

0029 20 FA
0DZB 34

0D2C CA B2 07
0D2F 2B

0D30 356 80
0b32 C9

JpP

0D33 21 27 41
0036 11 I 41
0D39 0t 97
0D3B AF

9D3C 1A

0D3D BE

0D3E 12

0D3F 13

0D40 23

004! (D

0D42 20 F8
0D44 C¢

up

0D45 21 27 41
0D48 11 1D 4
0D4B OE 07
0D4D AF

ODAE 1A

OD4F 9E

0D30 12

0051 13

D52 23

0033 0b

0054 20 F8
0D56 C9

0057 7€
0D58 2F
0D59 77
0054 21 1IC M
0D3D 06 08
0DSF AF
0D60 4F
0D61 79
0D62 9E
0D63 77
0D6d 23
0065 05
0D66 20 F9
0048 C9
0069 71

up

ALY ;LADEN UND SIGN-FLAG HERAUSBLENDEN

DEC  HL s IEIGER AUF NSB X

BEC ML

WR iR ;SIGN-FLAG INVERTIEREN UND MIT MSB X VERKNUEPFEN
Lo 'UND NSE X NIT SIGN ABSPEICHERN

RUNDUNG

LD HL,A11D  ;IEIGER AUF LSE X

L B,07 »7 BYTES (MANTISSE)

I L {RYTE + 1, UEBERLAUF?

RET NI \NEIN, FERTIS

I HL ;IA, NAECHSTES BYTE

DEC B \FERTIG?

JR NL,ODZS  NEIN, WEITER

I (HL) sCARRY DURCH GANIE MANTISSE: EXP X + !, UEBERLAUF?
P 1,078 {1k, OV-ERROR

MC AL ‘SR X = 80

LD (HL) 80

RET

DMADD  (AF,C=00,DE=4124,HL=412E)
DOUBLENANT{SSENADDI T 10N
1: HX=GUMMAND

MY=GUMMAND
{1: HX=GUMNE
LD HL, 4127 $IEIGER AUF LSB Y
LD DE, 411D s IEIGER AUF LSB X

A e, 07 17 BYTES
R A sCARRY LOESCHEN

LD A, (DE) sRYTE AUS X LADEN

ADC (HL) sBYTE AUS Y ADDIEREN

LD (DE) ;A sUND SUMME IN % APSPEICHERN
INN DE s JEIGER INC.

I HL

DEC € ;FERTIG?

%ET NZ,0D3C INEIN, WEITER

DNSUE  (AF,C=00,DE=4124, HL=A1ZE)
DOUBLENANT [SSENSUBTRAKT fON
1: HX=NINUEND

MY=SUBTRAHENT
0: MX=DIFFEREN]
LD HL, 4127 s IEIGER AUF LSB Y
LD DE, 411D \EIGER AUF LSB X

0 ;7 BYTES

MR A s CARRY LOESCHEN

LD A, (D) /RYTE AUS X LADEN

SBC (hL) *BYTE AUS Y SUBTRAHIEREN

LD (DE) , & {UND DIFFERENZ IN X ABSPEICHERN

IN  DE s IEIGER INC.

IN  HL

DC C ;FERTIG?

JR NI,0DAE sNEIN, WEITER

RET

MANTISSE VON X KONPLEMTIEREN

LD A, () ;SIGN-FLAG KOMPLENENTIEREN
L

LD (L) , A

LD HL,A11C ;IEIRER AUF LSB X

LD B, 08 18 BYTES

R A

LD C,é i€ =0

L AL WA = 0

s b sBYTE VON 0 ABZIEHEN UN WIEDER ABSPEICHERN

L (HL),

IN AL ;IEIGER AUF NAECHSTES BYTE

DEC B sFERTIG?

IR N0 ‘NEIN, WEITER

LD (HL),C sHSB ABSPEICHERN

RLMA  (AF,C,DE=0000)

8 SPEICHERZELLEN RECHTS SCHIEBEN

I:A=ANZAHL DER VERSCHIEBUNGEN
HL=IEIGER

SEITE 39



0D6A ES
0D6B D6 08
0D&D 38 OE
OD&F El
0070 E3
0071 11 00 08
0D74 4E
0075 73
0076 59
0077 2B
0078 15
0079 20 F9
0D7B 18 EE
0D7D Cé 09
0D7F 57
0080 AF
0D81 E!
0D82 15
0083 C8
0D84 ES
0D85 1E 08
0087 7E
0088 1IF
0ngy 77
0DBA 2B
0D8B 1D
0D8C 20 F9
0DBE 18 FO

up

0D90 21 23 4
0093 16 01
0D95 18 ED

up

0D97 OE 08
0099 7€
0D9A 17
0098 77
0D9C 23
009D 0D
0DJE 20 F9
0DAO C9

up

0DA1 CD 55 09
0DA4 C8

0DAS CD 0A 09
0DA8 CD 39 OF
0DAR 71

0DAC 13

0DAD 06 07
ODAF 1A

0DBO 13

0DB1 B7

0DB2 DS

0DB3 28 17
0DBY OF 08
0DB7 C5

0DB8 1F

0DB9 47

0DBA DC 33 0D
0DBD CD 90 0D
0DCO 78

00C1 Ct

0DC2 0D

{HL).. {HL-7)=SPEICHERBEREICH
0: (HL) .. (HL-7)=UNM A-BIT VERSCHOBEN

PUSH  HL s IEIGER RETTEN

SuB 08 ;8 ODER MEHR VERSCHIEBUNGEN?
JR €,007D ;NEIN

POP HL $IEIGER ZURUECK

PUSH  HL sUND WIEDER RETTEN

LD DE, 0800 sBYTEZAEHLER = 8 UND ZWISCHENSPEICHER LOESCHEN
LD C, (HL) sBYTE NACH C

L (H,E {LETITES BYTE EINTRAGEN

L ECL :C_IN IWISCHENSPEICHER

DEC KL s IEIGER DEC.

DC D \FERTIG?

R NL,OD7A  NEIN, WEITER

JR ODB SWEITER, NAECHSTE BYTEVERSCHIEBUNG

a0y :VERSCHIEBUNGEN + 1 NACH D
D

XR A sCARRY LOESCHEN

POP  HL \ TEIGER ZURUECK

L D :NOCH EINE VERSCHIEBUNG?

RET 1 sNEIN, FERTIG

PUSH  HL {TEIGER RETTEN

Ll E,08 \BYTEZAEHLER = B

LD A HL) {BYTE LADEN

RRA »1 BIT NACH RECHTS SCHIEBEN

L (H),A {UND WIEDER ABSPEICHERN

BEC KL  IEIGER DEC.

L E {FERTIB?

JR NL,0087  GNEIN, WEITER

R odéo {NAECHSTE BIT-VERSCHIEBUNG

RRX  (AF,DE=0000,HL=4123)

SPEICHERBEREICH UN 1 BIT RECHTS SCHIEBEN

11 X=SPE ICHERBERE ICH

0:X=SPEICHERBEREICH UM 1 BIT VERSHOBEN

LD HL, 4123 s IEIGER AUF NSB X

LD D,01 SUN 1 BIT VERSCHIEBEN

R obe4

RLM  (AF,C=0,HL+8)

SPEICHERBERETCH UM EIN EIT LINKS SCHIEBEN

I3 (HL). . (HL+7)=SPEICHERBEREICH
CY=NACHZUSCHIEBENDES BIT

Qs (HL).. (HL+7)=UN 1 BIT VERSCHOBENER BEREICH

LD C,08 sBYTEZAEHLER = 8

LD A, (HL) sBYTE LADEN

RLA sNACH LINKS VERSCHIEBEN
LD (HL) , A sUND ABSPEICHERN

IN WL s TEIGER INC.

DEC € sFERTIG?

JR NZ,0D99 sNEIN, WEITER

RET

DHLT (AF,BC,DE,HL)
DOUBLEMULTIPCIKATION: 7 = 11 8 12
I:X=FAKTOR

Y=FAKTOR
02 X=PRODUKT
CALL 0955 11 (N X) = 07
RET 1 sJA, FERTIG
CALL 0904 SEXP UND VORZEICHEN VERARBEITEN
CALL  OE39 sNI1 NACH (414A).. (4150), MX ALS ERGEBNISSPEICHER LOESCHEN
LD (HL),C {LSB X LOESCHEN
INN DE sIEIGER AUF LSB 11
LD B,07 {RYTEIAEHLER = 7
LD A" (DE) “BYTE VON 11 LADEN
N DE STEIGER INC.
) A sz 07
PUSH  DE {1EIGER RETTEN
R 1,00CC 4 JA
) C,08 INEIN, BITZAEHLER = 8
PUSH  BC sBITIAEHLER RETTEN
RRA {NAECHSTES BIT GESETIT?
LD B,A SBYTE NACH B
CALL  C,0D33 $JA, 11 AUF ERG ADDIEREN
CALL 090 “ERG UM EIN BIT NACH RECHTS ROTIEREN
LD A,B {BYTE 1URUECK
POP  EC sBITZAEHLER ZURUECK
DEC C {BYTE ABGEARBEITET?

SEITE 40



0DC3 20 F2 JR Ni,0DB7 sNEIN, NAECHSTES BIT
DE

0DCS DI POP ;ZEIBéR IURUECK

0DCé 035 DEC B ;ALLE 7 BYTES AEGEARBEITET?
0DC7 20 E6 JR NI, 0DAF sNEIN, NAECHSTES BYTE

0DC9 €3 D8 OC JP 0che 3 IUR NORMAL ISIERUNG

0DcC 21 23 41 LD HL, 4123 ;0-BYTE: ERGEBNIS UM EIN BYTE RECHTSSCHIEBEN
ODCF CH 70 0D CALL ~ 0D7C

¢DD2 18 F1 JR 0DC35 1 NAECHSTES RYTE
KONSTANTE

0DD4 00 00 00 00 00 00 20 84 +KONSTANTE 10 (DOUBLE)

(obpg 00 00 20 B4 sKONSTANTE 10 (SINGLE))

UP DDIVIO (AF,BC,DE,HL)
DOUBLEDIVIDISION DURCH 10D
1: X=1AHL
01 X=2AHL
oDDC 11 D4 0D LD DE, 0DD4 s IEIGER AUF KONSTANTE 10D
ODDF 21 27 41 LD HL, 4127 : JEIGER AUF Y
ODE2 CD D3 09  CALL  09D3 {KONSTANTE 10D NACH Y
UP DDIV (AF,RC,DE,HL)
" DOUBLEDIVISION:'1 = 11 / 12
1: X=DIVIDENT
Y=DIVISOR
0: X=QUDTIENT
ODES 3A 2€ 41 LD A, (M2E) ;12 = 7
A

0DER B OR

ODER CA 9A 19 JP 1,199 +3A, 1/0-ERROR

GDEC CD 07 09  CALL 0907 {VORZEICHEN UND EXFONENTEN VERARBEITEN

ODEF 34 I (HL) SEXP ERG-KORREKTUR: EXP ERG + 2

ODFO 34 I (HD) $(0907 ERGIBT EXP X - EXP Y - 1)

ODF1 CD 39 O CALL  OE39 sN1 NACH (414A)..(4150), X ALS CRGEBNISREGISTER LOESCHEN
ODFA 21 51 41 LD HL 4151 JHOECHSTMERTIGSTES BYTE VON If = 0

0DF7 71 LD l),C

0DFA 41 LD sFLAG LOESCHEN

B,C
ODF9 11 44 41 LD Dk,4l4A ;ZEIGER AUF 11
0DFC 21 27 41 LD HL,4127 ; IEIGER AUF 12

ODFF CD 4B 0D CALL  OD4E 311 - 12 NACR 11

0E02 1A LD A, (DE) sHSB 11 LADEN

0EO3 99 SBC C ;- CY (C=0)

0EQA 3F CCF +CY KDMPLEMENTIEREN, UNTERLAUF?
0E0S 38 OR JR C,0E12 sNEIN, 1 IN ERG EINSCHIEBEN

0E07 11 4A 41 LD Dé,414A A, SUBTRAKTION RUECKGAENGIG: IEIGER AUF 11
OEOA 21 27 41 LD HL, 4127 ; IEIGER AUF 12

0ECOD CD 39 0D CALL  0D39 ;11 + 12 NACH 11

OE10 AF 10R A ;CARRY LOESCHEN

OE1Y DA 12 04 JP C,0412 ;SPRUNG WIRD NIE AUSGEFUEHRT'
(0E12 12 LD (bE),R sHSB 11 ABSPEICHERN)

(OE13 04 INC B ;FLAG SETIEN)

OE14 34 23 M LD A, (4123) ;MSB ERG NACH A

0E17 3C I A JBIT 7 GESETIT?
0E13 3D DC A
0E19 1F RRA sGERADE ERMITTELTES BIT NACH A7 ZUR RUNDUNG
OE1A FA 11 0D  JP N, 011 SFERTIB, RUNDUNG
0E1D 17 RLA ‘BIT WIEDER IN CY
OE1E 21 1D 41 LD HL, 411D sTEIGER AUF LSB ERG
0E21 OE 07 LD c. 07 ‘RYTEZAEHLER = 7
OE23 CD 99 OD  CALL  0D99 “ER6 LINKSROUTIEREN, UND BIT EINSCHIEBEN
0E2b 21 4R 41 LD HL, 4144 {TEIGER AUF 11
QE29 CD 97 0D  CALL  0D§7 »71 UN EIN 1 BIT LINKS ROUTIEREN
0E2L 78 LD A,B ‘FLAG GESETZT (D.H. H-BIT EINGESCHOBEN)
0E2D B7 oR A
0E2E 20 C9 IR NZ,0DF9 :JA, WEITER
0E30 21 24 A1 LD HL, 4124 sNEIN, EXP ERG - 1
0E33 35 DEC  (HD) { UNTERLAUF?
0E34 20 C3 R NI, 0DF9 \NEIN, WEITER
0E36 C3 B2 07  JP 0782 1JA, Qv-ERROR
UP FUER DMLT UND DDIV
0E39 79 LD AL sNSE Y (UHNE SIGN) ABSPEICHERN
OE3A 3220 41 LD (120,

0E3D 2B DEC HL ;s IEIGER AUF MSB X
OE3E 11 50 41 LD DE, 4150 ;IEIGER AUF 3.REGISTER FUER DMLT/DDIV
0E41 01 00 07 LD BC, 0700 ;X IN J.REG UEBERTRAGEN UND LOESCHEN, RYTEZAEHLER=7

OE44 TE LD A, HL) +BYTE VON X LADEN

0E45 12 LD (bE),ﬂ ;UND ABSPEICHERN

0E46 71 LD (HL),C ;UND BYTE VON X LOESCHEN
OEA7 B DEC DE + IEIGER DEC.

SEITE 41



0E42 7B
QE4% 05
OE46 20 F8
GE4C C9

0E4D CD FC 09
0ES0 ER

0ES1 2B

0ESZ 7E

0ESY B7

OES4 CB

0ESS Co 02
0ES7 DA BZ 07
0ESA 77

OESR ES

0ESC CD 77 GC
JESF EL

0E60 34

aE&! CO

OE62 C3 B2 07

0E6S CD 78 07
9E6B CD EC 0A
OEGE F§ AF

(0ES&C  AF
OESD EE

OEGE 01 FF 00
0E71 &0

0E72 66

OE73 CC 9A 0A
OE76 EB

0E77 TE

OE78 FE 2D
OE7A F5

OE7R CA 83 CF
QE7E FE 2B
OEBC 28 01
OEB2 2B

OEB3 D7

OEB4 DA 29 OF
0E87 FE ZE
QES9 CA E4 OF
0EBC FE 45
OEBE 26 14
CE90 FE 25
0E92 CA EE OE
OE95 FE 23
0E97 CA F5 (E
OE9A FE 21
0E9C Ch Fb6 O
CEFF FE 44
0EAL 20 24

0EAT B7

OERY CD FB GE
0ER7 ES

9EA3 21 BD OE
OEAR E3

0EAC D7

OEAD 15

OEAE FE CE
0EBO C8

OERI FE 2D
OER3 C8

OER4 14

up

uP

up

DEC HL
DEC B

IR NI,0E44
RET

;FERTIG?
SNEIN, BEITER

DMLT10 (AF,EC,DE,HL)

DOUBLEMULTIBLIKATION WIT 10D

1:X=1AHL
02 X=AHL

CALL  O9FC

EX DE,, HL
DEC  HL

LD A, (HL)
OR A

RET 1

A2 02

3P C,0782
LD (HL) A
FUSH  HL

CALL  0C77
POP  HL

INC  (HL
RET NI

JF 0782
DVAL  (AF,BC,DE

WANDELT STRING

s ZAHL NACH ¥

; IEIGER AUF EXP X NACH HL

s TAHL = 0?

$JR, ER6 = 0, FERTIG

JEXP X + 2
;JA, OV-ERROR

(IAHL 8 4 NACH X), UEBERLAUF?

sEXP X WIEDER ABSPEICHERN

; IEIGER AUF EXP X RETTEN

sX ¢ Y NACH X (X =5 ¥ TAHL)
 I[EIGER AUF EXP X ZURUECK

sEXP X + 1 (X =

sNEIN, FERTIG
s JA, OV-ERROR

IN ZAHL (DOUELE) UM

IsHL=2EIGER AUF STRING

0:X=1AHL
Lall 0778
CALL  QAEC
Ok AF

(AF , BC, DE

LVAL
WANDELT STRING

X =0
s TYPX = DOUBLE
sFLA6 1 = 0

I:HL=1EIGER AUF STRING

0: X=1AHL
X0k A

EX DE, HL
LD BC, OOFF
(D M8

LD L,B
CALL 1,089
EX DE HL
LD A, (HL)
CF 20
FUSH  AF

JF 1,0E€3
CF 28

R 1, 0E83
DEC ML

RST 10

JP C,0F29
cP 2%

IF 1,0EE4
CF 45

Ik 1,06M
CP 25

P 1, 0EEE
cP X

P 1,0€FS
cP 21

IF 1,0EFé
cP 44

IR N1, 0ECT
EXPONENT ERNITTELN
Ok A

CALL  OEFB
PUSH  HL

LD HL , OEBD
EX (SP) , HL
RST 10

DEC &

CF CE

RET 1

CF 2D

FET 1

I D

sFLAG 7 = 1)

;POINTER NACH DE

10D % I1AHL), UEBERLAUH?

IN 1AHL PASSENDEN TYPS UM

s NACHKDMMAST. =0, ’."-FLAG = FF (NACH PUNKT 0)

sHL = 0

sANSPRUNG LVAL? --> X = 0, TYPX = INTEGER
sPOINTER IURUECK, EXP-SIGN-FLAG (D) UND EXP (E) LOESCHEN

s IEICHEN LADEN
1=2 =70 R 121

'VORZEICHENFLAG RETTEN
»JA, NAECHSTES IEICHEN

.:.'*!?

;9R, NAECHSTES ZEICHEN
;KEfN VORIEICHEN, POINTER ZURUECK

;NAECHSTES ZEICH

;IR

iz 7 70

i JA

EN, ZIFFER?

;JA
; "E’7 (EXPKENNUNG BEI SINGLE)

5= "%77 (IAHL ALS INTEGER BETRACHTEN)

;= *#°7 (IAHL ALS DOUBLE BETRACHTEN)

.
A
ri¥n

!JA, T8HL ALS SINGLE EETRACHTEN

1= 70’7 (EXPKENNUNG BEI

iNEIN

DOUBLE)

sFLAG FUER NACHFOLGENDE TYPANPASSUNG
;ZAHL IN SINGLE (Z=1) ODER DOUBLE (Z=0) UNMWANDELN

sPOINTER RETTEN

; RUECKSPRUNGADRESSE

sMIT POINTER VERTAUSCHEN
{NQECHSTES ZEICHEN
sEXP-SIGN-FLAG AUF °-’

3= =7 (TOKEN)
;JA‘ "

= g
A

;EXP-SIGN-FLAG AUF 7+’
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QEBS FE
OER7 C8
OERB FE
QERA C8
OEBE 2B
UERC FI
OERD D7
OERE DA
OECt 14
JEC2 2¢
0EC4 AF
0ECS 93
OECe SF
OECT ES
QEC8 7B
0EC9 90
OECA F4
QECD FC
JEDO 20
0ED2 El
0ED3 F1
0ED4 ES
0EDS CC
0EDE EI
0EDY E7
QEDA E8
OEDR ES
QEDC 21
QEDF ES
0EEQ CD
OEE3 £9

OEE4 E7
OEES OC
OEES 20
OEES DC
OEER (3

OEEE E7
OEEF F2
0EF2 2

OEF3 18

OEF5 B7

QEFa CD
OEF9 18

QEFB ES
QEFC D5
QOEFD €5
QEFE F5
OEFF CC
0F02 F1
OF03 C4
0F0b C1
0F07 DI
OF08 EI
0F09 C9

0OF0A CB
OF(B F5
OFQC E7
OF0D F5

CD

2k

94 OF

03

0R OF
18 OF

78 09

30 08
A3 04

DF
FE OF
83 OF

97 19

(=4
ra

FE OF
F7

Bl 0A
DB 0A

up

up

cP cD

RET 1

cP 28

RET 1

DEC KL

POP  AF

RST 10

b3 c 0F94
INC

IR nz 0EC7
0k A

S E

LD E,A
PUSH  HL

LD A E
s B

CALL  P,OF0A
CALL  N,0F1B
JR NI, 0ECA
POP  HL

POP AF
PUSH  HL

CALL 12,0978
POP  HL

RST 20

RET  PE

PUSH  HL

LD HL, 089¢
PUSH  HL
CALL  OAA3
RET
DELINALPUNKT VERARGEITEN
RST 20

IN

IR NZ,0ECT
CALL  C,O0EFB
JF 0E83
"“

RST 20

JP P, 1997
N H

IR 0ECT
)"

OR A

Y

CALL  OEFE

Jf OEF2
CREAL (AF)

3= T+77 (TOKEN)

’-- ’4")

{0

sKEIN VORIEICHEN: PDINTER IURUECK
{RUECKSPRUNGADRESSE ENTFERNEN
ynecusrss IEICHEN, 1IFFER?

1JA

INEIN, EXP FERTIG: EXP-SIGN-FLAG = *-’2
{NEIN

1R, EXP = - EXP: A=0

;0 - EXP NACH EXP

sPOINTER RETTEN

SEXP - NACHKONMASTELLEN NACH A
{DIIFFERENZ > 07

+JA, 1AHL & 10D, DIF -

JNEIN. 78KL / 10D, DIF i

$BIS DIF = 0

{POINTER ZURVECK

1SIGN-FLAG 2URUECK

{POINTER WIEDER RETTEN
SSIGN-FLAG = *-'7 --) X = - X

sPOINTER IURUECK

STYP TESTEN

{DOUBLE? —-> FERTIG

sPOINTER RETTEN

‘RUECKSPRUNGADRESSE SETZEN (POP HL, RET)

$SINGLE WENN MOEGLICH IN INTEGER UMWANDELN
;POINTER IURUECK (0890) UND FERTIG

s TYP TESTEN
\?,7-FLAB = 07, (D.H. SCHON EIN *.")
{JA, FERTIG
1SINGLE, INTEGER --> IN SINGLE UNNANDELN

/NAECHSTES ZEICHEN

sTYP TESTEN

sKEIN INTEGER? --> SN-ERROR
;POINTER INC.

sFERTIG

sX IN SINGLE ODER DOUBLE (I = 0) UMNANDELN
SMEITER

WANDELT ZAHL IN SINGLE ODER DOUBLE UM

1:1=1,

UMWANDLUNG IN SINGLE

1=0, UMWANDLUNG IN DOUBLE

(AF, BC, DE, HL)

;REGISTER RETTEN

;FLAG RETTEN

'Z 17 -=> TAHL IN SINGLE UMWANDELN
FLAS ZURUECK

'Z 07 --> IAHL IN DOUBLE UMWANDELN
'REGISTER TURUECK

NULTIPLIZIERT REELLE ZAML MIT 100

Y=1AHL
0: X=1AHL
PUSH  HL
PUSH  DE
PUSH  BC
PUSH  AF
CALL 1,08l
POP AP
CALL  N1,0ADB
POP  BC
POFDE
PP HL
RET
RNLT10
1:1=1AHL

720
0: £=1AHL
RET 1
PUSH  AF
RST 20
PUSH  AF

+7 = 17, IURUECK
4 RETTEN

TYP TESTEN
;TYP-FLAS RETTEN
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OFOE E4 3E 09
OF11 Fi
OF12 EC 4D OE
OF15 FI
0F16 3D
OF17 C9

JF18 D3
OF19 ES
OF1A F3
OF1B E7
OFIC FS
OF1D E4 97 08
0F20 F1
OF21 EC DC 0D
0F24 F1
0F25 E!
OF26 D!
0F27 3C
0F28 C9

0F29 D5
0F2A 78
0F2B 89
0F2C 47
0F2D C35
OF2E ES
OF2F 7E
0F30 D6 30
0F32 F5
0F33 E7
2F34 F2 5D OF

OF37 28 21 M
OF3A 11 CD ¢C
OF3D DF

OF3E 30 19
OF40 54

OF41 5D

0F42 29

OF43 29

OF44 19

OF45 29

OF46 Fi

OF47 4F

OF48 09

OF49 7C

OF4A B7

OF4k FA 57 OF
OF4E 22 21 41
OF31 El

0F52 Cl

0FS3 DI

OF34 C3 83 0E
0FS7 79

0F58 F5

0F39 CD CC 04
OFSC 37

OFSD 30 18

QFSF 01 74 94
OF62 11 00 24
OF45 CD OC 08
OF58 F2 74 OF
OF&B CD 3E 09
OFSE Fi

OF&F CD 89 OF
0F72 18 DD

OF74 CD EI 0A
0F77 CD 4D OE

;DOUBLE? --> NULTIPLIKATION MIT 10D
sTYP-FLAG IURUECK

sSINBLE? --> MULTIPLIKATION MIT 10D
+A ZURUECK

sA - 1 NACH A

;DE UND HL RETTEN

sAF RETTEN

sTYP TESTEN

sTYP-FLAG RETTEN

{SINGLE? --> DIVISION DURCH 10D
sTYP-FLAG URUECK

YDOUBLE? --> DIVISION DURCH 10D
sAF, HL UND DE IURUECK

;A + 1 NACH A

CALL  PO,093E
POP  AF

CALL  PE,0F4D
POP  AF

DEC A

RET

RDIVIO (A+1,BC)
DIVIDIERT REELLE ZAHL DURCH 1D
I: X=1AHL

0: X=2AHL

PUSH  DE

PUSH WL

PUSH  AF

RST 20

PUSH  AF

CALL  PO,0897
POP  AF

CALL  PE,0DDC
POP  AF

POP  HL

POP  DE

IN A

RET

IIFFER VERARBEITEN
PUSH  DE

;SIGN-FLAG-EXP UND EXP RETTEN

LD AB sNACHKONNASTELLEN + 1, NENN ’.’-FLAB = 0
AL C {(CY IST GESETIT (1))

L0 b6

PUSH  BE :NACHKOMNASTELLEN UND FLAG RETTEM
PUSH ML sPOINTER RETTEN

LD A, (H) {1IFFER LADEN

SUB 30 »270° ERGIET NERT IN A

PUSH  AF {RETTEN

RST 20 \TYP TESTEN

P P,OFSD {SINGLE, DOUBLE? --> SPRUNG
INTEGER

LD HL,(4120) ;X LADEN

LD DL = 27707 (DK 10D 8 X )= 32770D)
R NC,OFS9  3JA, IN SINGLE UMWANDELN

i g,? s TAHL MAL 10D: ZAHL NACH HL

ADD  HL,HL sTAHL ¢ 4

ADD  HL,HL

ADD  HL,DE sIAHL & 5

ADD  HL ML JTAHL & 10D

POP  AF s TIFFER TURUECK

L Ch {NACH BC (B 15T 0)

ADD  HL,BC SUND AUF 1AHL ADDIEREN

L™ A INEUE ZAHL > 3276707

P N,OFST :JA, IN SINGLE UNNANDELN

LD (A120),HL  NEUE ZAHL NACH X

POP KL {POINTER ZURUECK

POP  BC s NACHKONASTELLEN UND FLAG ZURUECK
POP  DE {EXP-SIGN-FLAG UND EXP IURUECK

P 0EE3 sNAECHSTES ZEICHEN

D AL {T1FFER RETTEN

PUSH  AF

CALL  0ACC sHL (OHNE SIGN) IN SINGLE UNWANDELN
SCF sNAECHSTEN SPRUNG IGNORIEREN

R NC,0F77  ;DOUBLE? —-> SPRUNG

SINGLE

LD BC,9474  ;KONSTANTE !E NACH Y

Lb  DE,2400

caL  oade SIAHL 3= 1E6?

P POFTA 330, IN DOUBLE UNWANDELN

cALL  of3E {TAHL WAL 10D

POP  AF s TIFFER TURUECK

CALL 089 JUND AUFADDIEREN

R OFS! sMEITER

DOUBLE

CALL  OAE3 ;1AL IN DOUBLE UNWANDELN

CALL  OE4D s TAHL & 10D
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OF7A CD FC 09
OF7D F1i

OF7E CD 44 09
0F91 CD E3 0A
OF84 CD 77 oC
0F87 18 CB

up

0FB89 CD A4 09
OF8C CD 54 09
OF8F C1
0F90 D!
0F91 C3 16 07

0F94 7B

OF95 FE 0A
0F97 30 09
0F99 07

OF9A 07

OF9B 83

OF9C 07

OF9D 86

OF9E D6 30
OFAQ 5F

OFAL FA 1E 32
(OFA2  1E 32
OFA4 C3 BD O

up

OFA7 ES
OFAB 21 24 19
QFAB CD A7 28
OFAE EI

up

OFAF CD A 0A
OFB2 AF
OFB3 CD 34 10
OFB6 B
OFB7 CD DY OF
OFBA C3 Ab 28

up

OFBD AF
up

OFBE CD 34 10
OFC1 E& 08
OFCI 28 02
OFCS 35 2B
OFC? EB

CALL  09FC s ZAHL NACH Y

POP  AF ; TIFFER TURUECK

CALL 0964 sNACH X ALS SINGLE
CALL  OAE3 ; IN DOUBLE UNWANDELN
CALL  oC77 ;UND AUFADDIEREN

JR OF51 ;WEITER

SADDA  (AF,BC,DE,HL)

SUMME BILDEN

I+ X=5UMMAND
A=SUMMAND (SIGNED B-BIT-INTEGER)

0: X=SUNNE
CALL  09A4 +1.SUNMAND AUF STACK RETTEN

CALL 0964 42, SUNMAND ALS SINGLE NACH X

POP  BC +1,5UNMAND ZURUECK

POP  DE sNACH ¥

Fooo0716 {SUNNE BILDEN

EXPONENTENZIFFER VERARBEITEN

L AE SEXP > 97

P o

IR NC,0FA2  ;IA, UEBERLAUF ERZEUGEN

RLCA JEXF 1 10D

RLCA

AD E

RLCA

ADD(HL) ;TEICHEN ADDIEREN

SUB 30 3707 ABTIEHEN

L E,A INEUER EXP

P OW3UE “WIRD NIE AUSGEFUEHRT

L E32 JEXP = 32, RUFT UEBERLAUF HERVOR)
P OkBD sNAECHSTE ZIFFER

PRINRY (AF,BC,DE,HL)
"IN IEILENNUMNER AUSGEBEN
I:HL=TEILENNUMNER

0:/

PUSH  HL s INR RETTEN

LD HL, 1924 sZEIGER AUF TEXT * IN°
CALL 2847 ;" IN > AUSGEBEN

POP HL 3 INR TURUECK

PRINR  (AF,BC,DE,HL)

IEILENNUNMER AUSBEBEN
I:HL=TEILENNUMHER

0:/

CALL  0A9A $ALS INTEGER NACH X

XO0R A ;FORNATFLAG LOESCHEN

CALL 1034 sABSPEICHERN UND BUFFER INITIALISIEREN
OR (HL) 3X ALS INTESER OHNE (') VORZEICHEN
CALL  OFD9 s IN STRING UNWANDELN

JP 28A% ;UND DIESEN AUSDRUCKEN

USTR  (AF,BC,DE,HL)
WANDELT IAHL IN UNFORMATIERTEN STRING UM

[:X=1AHL
0: (HL)..=STRINE MIT G ABGESCHLOSSEN
10R A s FORMATFLAG LOESCHEN

FSTR  (AF,BC,DE,HL)
WANDELT ZAHL IN'FORMATIERTEN STRING UN
11 X=1AHL
A=F ORNATFLAG:
BITO: EXPONENTENAUSGABE
BITL:N. V.
BIT2:VORIEICHEN HINTER IAHL
RIT3:’+’ AUCH DRUCKEN
BITA:’$’ VOR IAHL DRUCKEN
BITS:FUEHRENDE LEERRAEUNE NIT *8° AUSFUELLEN
BITé:’,’ AUSGEBEN
BIT7:FORMATIERUNG UEBERHAUFT DURCHFUEHREN
B=VORKONMAFELDLAENGE (= ANIAHL DER VORKOMMASTELLEN)
C=NACHKONNAFELDLAENGE (= ANIAHL DER NACHKOMMASTELLEN + 1 (FUER *.”))
0: (HL)..=FORMATIERTER STRING MIT 0 ABGESCHLOSSEN

CALL 1034 ;BUFFERANFANG (4130) NACH HL, FORNATFLAG ABSPEICHERN
AND 08 2’4" AUCH AUSGEBEN? (RIT 3 DES FORMATFLAGS BESETIT)
R 1,0FC7 INEIN

LD (hL) 28 »747 IN BUFFER

Et DEH JBUFFERZEIGER NACH DE
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OFC8 CL 94 09
OFCR EB

OFCC F2 D9 oF
OFCF 36 2D
OFDI CS

OFD2 ES

OFDI CD 7B 09
OFDé E!

0FD7 L!

OFD8 B4

(FD9 23

OFDA 36 30
OFDC 3A D8 40
OFDF 57

OFEQ 17

OFE1 37 AF 40
OFE4 DA 9A 10
OFE7 CA 92 10
OFEA FE 04
OFEC DZ 3D 10

QFEF 01 20 00
OFF2 €3 2F 13

OFFS 21 30 41
OFF8 46
OFF9 OF 20
OFFB 3A D8 40
OFFE SF
OFFF E& 2C
1001 28 07
1003 78
1004 B
1005 OE 2
1007 20 0t
1009 44
1004 71
100B D7
100C 2B 14
100E FE 45
1010 28 10
1012 FE 44
1014 28 OC
1016 FE 30
1018 28 FO
101A FE 2C
101C 28 EC
101E FE 2E
1020 20 03
1022 2B
1023 36 30
1025 7F
1026 E& 10
1028 26 03
102¢ 2B
102B 36 24
102D 7B
102E E& 04
1030 CO¢
1031 2k
1032 70
1033 €9

1034 32 D8 40
1037 21 30 41
1034 36 20
103C €9

103D FE 05
103F ES

1040 DE 00
1042 17

1043 57

1044 14

1045 CD 01 12

CALL 0994 sTAHL 3= 07
EX DE, HL s BUFFERZEIGER NACH HL
JP P, 0FD9 308
LD (AL}, 2D £7-* IN BUFFER
PUSH  BC s FELDPARAMETER RETTEN
PUSH  HL ;BUFFERZEIGER RETTEN
CALL 0978 :VORZEICHEN ENTFERNEN
PP HL s BUFFERZEIGER ZURUECK
POP B s FELDPARAMETER ZURUECK
R H SNULLFLAG ZURUECKSETZEN
IN HL sBUFFERZEIGER INC.
L (HL), 30 $70° IN BUFFER
tg 4, (40D8)  FORMATFLAG NACH D

D,A
RLA sFORMATIERUNG ERWUENSCHT?
LD A, (A0AF)  ;TYPX LADEN
JP C, 1094 s JA
JP 1,1092 {TBHL = 07 --> SPRUNE
cP 04 sSINGLE ODER DOUBLE?

JF NC, 103D 1 3R

INTEGER IN STRING UNWANDELN

LD BC, 0000 sPARAMETER FUER *.° UNL °,” LOESCHEN (KEIN .’ UND KEIN ’,")
CALL  132F ;STRING ERZEUBEN

FORMATFLAG BIT 2-5 VERARBEITEN

LD HL, 4130 sBUFFERZEIGER AUF BUFFERANFANG

LD §, (HL) “VORZEICHEN AUS BUFFER LADEN
LD €120 JSPACE NACH FILLCHAR

Xi A, (40DB)  FORMATFLAG LADEN

LD E,A {NACH E

AND 20 sMIT *¥ AUSFUELLEN? (BIT 5 VON FLAG GESETZT)
IR 1,100 INEIN

LA \WORZEICHEN = SPACE?

Lo C,24 sFILLCHAR = ¢’

R N1, 1004 INEIN

LD B,t sVORZEICHEN = FILLCHAR

D (L), C sFILLCHAR IN BUFFER

RST 10 sNAECHSTES ZEICHEN, 1EILENENDE?
JR 1,1022 {JA, NICHT WEITER FUELLEN

P 45 += SINGLEEXPKENNUNG?

Ik 1,1022 {30, NICHT WEITER FUELLEN

CP 44 s= DOUBLEEXPKENNUNG?

IR 1,1022 {JA, NICHT WEITER FUELLEN

CP 1 b= 7072

IR 1,1004 130, WEITERFUELLEN

CP 2t AR

IR 1, 1004 /JA, 'WEITERFUELLEN

P 2* T

R NL,1025  NEIN, NICHT WEITER FUELLEN

DEC  HL sVOR °.”,"E’ UND D’ EINE NULL EINFUEGEN: BUFFERIEIGER DEC.
LD (H,30  :’0> IN BUFFER

0 AE \DOLLAR VOR ZAHL”

D 10 J(RIT 4 VON FORNATFLAG GESETIT)
R 1,102 sNEIN

DEC ML {BUFFERZE IGER ZURUECK

LD (HL),24 3’8’ IN BUFFER

L AE SVORZEICHEN HINTER ZAHL”

AND 04 \ (RIT 2 VON FORMATFLAG GESETIT)
RET NI {JA, FERTIG

DEC  HL sBUFFERZEIGER VOR ZAHL

LD (e {VORZEICHEN IN BUFFER

BUFFER INITIALISIEREN UND FORMATFLAG ABSPEICHRN

LD (40D8) ,A s FORMATFLAG ABSPEICHERN

LD HL, 4130 s BUFFERANFANG NACH HL

%%T (HL), 20 ;SPACE ALS 1.ZEICHEN IN BUFFER

SINGLE UND DOUBLE IN STRING UMWANDELN (UNFORMATIERT)

cpP 05 ;GENAUIGKEIT FUER SINGLE UND DOUBLE ERMITTELN: SINGLE? --> C¥=1

PUSH  HL ;BUFFERZEIGER RETTEN

SBC 00 +TYP - CY NACH A

RLA ;8 2 ERGIBT GENAUIGKEIT (SINGLE = &, DOUBLE = 16D STELLEN)
LD DA ;GENAUIGKEIT NACH D

INC D {GENAUIGKEIT + 1

CALL 1201 3 10-EXPONENT ERMITTELN: £=10-EXP - GENAUIGKEIT (b,16D) + |

SEITE 46



1048 01 00 03
104k 82

104C FA 57 10
104F 14

105¢ BA

1051 30 04
1053 3C

1054 47

1055 3E 02
1057 D6 02
1059 Et

1054 FS

1058 CD 91 12
105E 36 3¢
1060 CC C9 09
1063 CD A4 §
1066 2R

1067 7€

1068 FE 3¢
106A 28 F4
106C FE ZE
106E C4 C9 09
1071 Ft

1072 28 IF
1074 F&

1075 E7

1076 It 22
1078 8F

1079 77

1074 23

1078 F1

107C 36 2B
107€ F2 85 10
1081 36 2D
1083 2F

1084 3C

1085 06 2F
1087 04

1088 D& 0A
1084 30 FE
108C Cb6 3A
108E 23

108F 70

1090 23

1091 77

1092 23

1093 36 00
1095 EB

1096 21 30 41
1099 €9

1094 23

109B €5

109C FE 04
109€ 74

109F D2 09 11

10A2 1IF

10A3 DA A3 11
1086 01 03 06
10A9 CD 89 12
10AC DI

108D 74

10AE D6 05
10B0 F4 49 12
10B3 CD 2F 13
10B6 7B

10B7 B?

1088 CC 2F 09
10BB 3D

10BC F4 69 12
10BF ES

10C0 CD F5 OF
10C3 Et
10C4 28 02

%c,ozoo
M, 1057
D

D
NC, 1057
A

P, 1085
th), 20

A
B, 2F

{PARAMETER FUER *." UND °,* SETZEN: ’.’ NACH DER 1.IIFFER, KEIN ’,’
110-EXP + 2 3= 02 (IAHL )= 1E-2)

;NEIN, 10-EXP IN BUFFER

;GENAUIGKEIT + 2 NACH D

$10-EXP ( GENAUIGKEIT?

sNEIN, 10-EXP IN BUFFER

;94, 10-EX® + I ERGIRT DEZIMALPUNKTSTELLE

sUND ES WIRD KEIN EXPONENT GEDRUECKT, DAHER 10-EXP + 2 = 2
» 10-EXP NACH A

JBUFFERZEIGER ZURUECK

»10-EXP RETTEN

D' UND 7,’ SETIEN

220" N BUFFER
{7, GESETIT? (BEl 10-EXP = -2) -- BUFFERIEIGER INC.
\MANTISSE IN STRING UNANDELN

{BUFFERZEIGER DEC.

s TEICHEN LADEN

iz 70"

s34, NEITER

SVOR LETITER NULL °.'7

sNEIN, BUFFERIEIGER INC. ('.’ WIRD GESTRICHEN)
{10-EYP IURVECK, =07

138, KEIN 10-EXP IN BUFFER

$10-EXP RETTEN

\TYP TESTEN: SINGLE? --> C¥=)

£7D7/2 NACH EXPKENNUNG

\EXPKENNUNG = 'E’ FUER SINGLE UND D’ FUER DOUBLE
JEXPKENNUNG IN BUFFER

s BUFFERIEIGER INC.

{10-EXP IURUECK, ¢ 07

»747 IN BUFFER

INEIN

»>~" IN BUFFER

{UND VORZEICHEN ENTFERNEN

sUIFFER = "0' - 1

;LIFFER = 11FFER + 1

$10-EXP - 10D NACH 10-EXP, UNTERLAUF?
sNEIN, WEITER

jLETITE SUBTRAKTION RUECKGAENGIG UND ADDITON VON 'O’ ERGIBT 2.IIFFER
;BUFFERIEIGER INC.

;1. ZIFFER IN BUFFER

s BUFFERIEIGER INC.

;2. LIFFER IN BUFFER

s BUFFERZEIGER INC.

; LEILENENDE

s LEILENENDEZEIGER MACH DE

; BUFFERANFANG NACH HL

FORMATIERTEN STRING ERZEUGEN
INC HL

PUSH

BC
04

A,D
NC, 1109

;BUFFERZEIBER INC,
sFELDPARAMETER RETTEN
;SINGLE ODER DOUBLE?
;ggRHATFLAB NACH A

)

; 10-EXP-AUSGABE? (BIT 0 VON FORMATFLA6 GESETIT)

1A

{PARAMETER FUER *.” UND ’,’, '." NACH DER 5.STELLE, ’,” NACH DER 2.
sKEINE ’,”-AUSGABE ERNUENSCHT? --) PARANETER FUER "y’ LOESCHEN
FELDPARAMETER ZURUECK NACH DE

3 VORKOMMASTELLEN - 5 (NORMALE ANZAHL DER 1IFFERN BEI INTEBER) >= 0?

tENTSPRECHENDE ANZAHL NULLEN AUSGEBEN
;IAHL IN STRING UMWANDELN
;KEINE NACHKOMMASTELLEN?

;9A, 7.7 AUS BUFFER ENTFERNEN

;s NACHKOMNAFELDLAENGE NACH A, - 1, > 0?
;ENTSPRECHENDE ANZAHL NULLEN AUSGEBEN
+BUFFERIEIGER RETTEN

UEBRIGE
CALL
FoP

JR

FORMATIERUNG,
OFFS

HL

1,1008

RICHTIGE FELDLAENGE HERSTELLEN

;UEBRIGE FORMATVORSCHRIFTEN ERLEDIGEN, VORZEICHEN HINTER ZAHL?
;gﬁﬁfﬁRZEIGER IURUECK

sNEIK

]

SEITE 47



10C6 70

10C7 23

10C8 36 00
10CA 21 2F At
10CD 23

10CE 3A F3 40
1001 95

1002 92

1¢D3 C8

1004 7E

10DS FE 20
10D7 28 F4
{0D9 FE 2A
10DR 28 FO
10DD 2B

10DE E3

10DF F5

10E0 01 DF 10
103 C3

104 D7

10E5 FE 2D
10E7 C8

10E8 FE 2B
10EA CB

10EB FE 24
10ED C8

10EE CI

10EF FE 30
10F1 20 OF
10F3 23

10F4 D7

10F5 30 0B
10F7 2B

10F8 01 2B 77
{10F9 2B
(10FA 77
10FB F1

10FC 28 FB
10FE C!

10FF C3 CE 10

1102 F1
1103 28 FD
1105 EI
1106 36 25
1108 C9

1109 ES

1104 1F

110B DA AR 11
110E 28 14
1110 11 84 13
1113 CD 49 0A
1116 16 10
1118 FA 32 11

111B EI

111€ C1

111D €D BD OF
1120 2B

1121 36 25
1123 €9

1124 01 OE Bé
1127 11 CA 1B
1124 €D OC 0A
1120 F2 1B 11
1130 16 06
1132 €D 55 09
1135 C4 01 12
1138 El

1139 C4

1178 FA 57 11

13D €3

LD (HL) ;B ; VORZEICHEN HINTER ZAHL
HL sBUFFERZEIGER INC.
LD (HL), 00 sZEILENENDE MIT 0 MARKIEREN
LD HL,412F +BUFFERZEIGER AUF BYTE VOR BUFFERANFANG

INN HL \BUFFERZEIGER INC.
LD A, (AOF3)  ;LSB ’.’-POSITION
SUB L s LSB BUFFERZEIGER
SUB D !~ VORKONMAFELDLAENGE = 0?

s (RICHTIGE VORKONMAFELDLAENGE ERREICHT)
RET 1 238, FERTIG
LD A, (HL) s TEICHEN LADEN
cP 20 bz o
IR 1,10CD 13A, WEITER
cP 2 sz 1477
R 1,100D {JA, WEITER
DEC  H s BUFFERZEIGER DEC.
PUSH  HL JUND RETTEN
PUSH  AF “FLAG (1=0) RETTEN ODER ZEICHEN UND I=1
%ﬂsu %%,1onr {RUECKSPRUNGADRESSE SETZEN (NAECHSTES IEICHEN)
RST 10 sNAECHSTSES ZEICHEN
cP 2 4z -7
RET 1 {37, WEITER
cP 25 sz 2472
RET 1 130, WEITER
cP 2 ATy
RET 1 {30, WEITER
ggp gg ;Ru§gg§PRuuerREsss ENTFERNEN

’- H
R N1, 1102 sNEIN, FELDUERERLAUF
N H ‘BUFFERZEIGER INC. (.’ UEBERGEMEN)
RST 10 sNAECHSTES ZEICHEN, 1IFFER?
R NC, 1102 INEIN, FELDUEBERLAUF
DEC KL sBUFFERZEIGER AUF ’.’
LD BC, 7728
DEC KL s BUFFERZEIGER DEC.)
LD (L) ,A {IEICHEN IN BUFFER)
POP  AF s JEICHEN VOM STACK IURUECK, LETITES ZEICHEN?
R 1,10F9 INEIN, WEITER
POP  BC s BUFFERZEIGER VOM STACK ENTFERNEN
P 10CE SWEITER
FELDUEBERLAUF
PP AF +IEICHEN VOM STACK ENTFERNEN, LETITES ZEICHEN?
R 1,1102 *NEIN, WEITER
POP  HL ‘BUFFERZEIGER ZURUECK

#gT (HL},25 3’1’ FUER FELDUEBERLAUF VOR IAHL

FORMATIERTEN STRING ERZEUGEN (SINGLE UND DOUBLE)

PUSH  HL ;BUFFERZEIGER RETTEN

RRA ;EXPONENTENAUSGABE ERWUENSCHT?
JP C, 1108 L]

JR 1,1124 $SINGLE? --> SPRUNG

LD Dé,1384 $ LEIGER AUF KONSTANTE 1D16

CALL  0A49 ;ZAHL = 1D16?

LD 0,10 {GENAUIGKEIT (16D STELLEN FUER DOUBLE) NACH D
JF M, 1132 sNEIN

FELDUEBERLAUF

POP HL ;s BUFFERZEIGER ZURUECK

Pop BC s FELDPARAMETER ZURUECK

CALL  OFBD ;UNFORMATIERTEN STRING ERIEUGEN
DEC HL 3BUFFERIEIGER DAVOR

LD (HL) ,25 :"%" FUER FELDUEBERLAUF VOR STRING
LD BC, B4OE iSINGLE: ¥ = 1Eb

LD DE,1BCA

CALL  0AdC s10HL )= 1E4?

P P I11B +JA, FELDUEBERLAUF

LD D06 {BENAUIBKEIT (6 STELLEN FUER SINGLE) NACH D
CALL 0955 sTAKL = 07

CALL  NZ,1201 INEIN, 10-EXP - GENAUIGKEIT + 1 NACH
POP  HL \BUFFERZEIGER ZURUECK

PP  BC {FELDPARANETER ZURUECK

PR sNACHKOMMASTELLEN VORHANDEN? --> SPRUNG
KEINE NACHKOMMASTELLEN VORHANDEN

PUSH  BC ;FELDPARANETER RETTEN

SEITE 48



113E SF
113F 78
1140 92
1141 93
1142 F4 69 12
1145 CD 7D 12
1148 CD A4 12
1148 83
114C C4 77 12
114F R3
1150 C4 91 12
1153 DI
1154 C3 E6 10

1157 5F

1158 79

1159 B7

115A C4 16 OF
1150 83

115E FA 62 11
1161 AF

1162 C5

1163 F5

1164 FC 18 OF
1167 FA 64 11
116A Ci

1168 7B

116C 90

116D Ct

116E SF

116F 62

1170 78

1171 FA 7F 11
1174 92

175 NI

1176 F4 69 12
1179 €5

1174 CD 7D 12
117D 18 11

117F CD 69 12
1182 79

1183 CD 94 12
1186 4F

1187 AF

1188 92

1189 §3

1184 CD 49 12
118D €5

118 47

118F 4F

1190 CD A4 12
1193 C1

1194 Bl

1193 20 {3
1197 28 F3 40
1194 83

1198 3D
119C F4 69 12
119F 50
11A0 C3 BF 10

11A3 ES
1144 D5
11R5 CD CC 0A
11A8 D1
11A9 AF

11AA CA BO 11
15AD 1E 10

L1AF 01 1E 06
(1180 1E 06
1182 €D 55 09

;10-EXP - BENAUIGKEIT ¢ 1 NACH E
s YORKOMMAFEL DLAENGE
i- lO;EXP - 1 NACH A
’.'- :
3JA, ENTSPRECHENDE ANZAHL NULLEN IN BUFFER
sPARANETER FUER *.° UND "," ERMITTELN
3 STRING ERZEUGEN
s 10-EXP - GENAUIGKEIT + 1 > 07
;JA, ENTSPRECHENDE ANZAHL NULLEN MIT (',
+10-EXP - GENAUIBKEIT ¢ 1 > 07
3JA, "7 UND *,” iN BUFFER
'FELDPARAHETER 'NACH DE ZURUECK
'UEBRIGE FORMATIERUNG DURCHFUEHREN

$10-EXP - GENAUIGKEIT + 1 NACH E
'NACHKOHHAFELDLAENBF NACH A

) 0?

,JA - 1 (FUER ’

,%EQESSER ALS VDRHANDENE NACHKOMMASTELLEN
NEIN ANZAHL DER UEBERFLUESSIGEN STELLEN = 0
;FELDPARAHETER RETTEN

;-ANZAHL DER UEBERFLUESSIGEN STELLEN RETTEN
;ENTFERNEN: ZAHL / 10D, ANIAHL + 1
34 07 --3 WEITER

3 -ANZAHL DER UEBERFLUESSIGEN STELLEN ZURUECK

;-ANIAHL DER TATSAECHLICH AUSZUGESENDEN NACHKOMMASTELLEN NACH A

;F%%DP%RAHETER IURUECK

s NACH

;+ GENAUIGKEIT ¢ 0?7 (NUR NACHKOMMASTELLEN)
;;2RKOHHAFELDLAENGE NACH A

:VORKOHHRFELDLAENGE - BGENAUIGKEIT

;+ TRTSAECHLICH AUSZUGEBENDE NACHKOMMASTELLEN, >

$ENTSPRECHENDE ANZAHL NULLEN IN BUFFER
{FELDPARANTER RETTEN

sPARANETER FUER *.’ UND ’,’ ERNITTELN
sWEITER

$FUER VORKOMMAFELDLAENGE NULLEN IN BUFFER
1 NACHKOMMAFELDLAENGE NACH A

" "IN BUFFER
'NACHKOHHAFELDLAENBE NACH C

'TATSAECHLICH AUSTUGEBENDE NACHKOMMASTELLEN -
'SENAUIBKEIT

;ERGIBT ANIAHL DER EINIUFUEGENDEN NULLEN
NULLEN IN BUFFER

'FELDPARAHETER RETTEN
'PARAHETER FUER ’.” UND ’,” LOESCHEN
'(KEIN *. UND KEIN ’ )
'STRING IN BUFFER

;FELDPRRAHETER 1URUECK
,g%fHKDHHAFELDLAENGE > 0?

" ."-POSITION LADEN

7 UND

y /1IN BUFFER

'NACHKOHHAFELDLAENGE - ANIAHL DER TATSAECHLICHEN AUSGEBENEN

sNACHKONNASTELLEN

i~ 1 (FUER ’.")

{> 07 --) ENTSPRECHENDE ANZAHL NULLEN AUSGEBEN
s VORKOMMAFELDLAENGE NACH D

LD E,A

LD AR

5B D

SUB

CALL P, 1269
CALL 127D
CALL 1248

OR

CALL  NI,1277
OR

CALL  NI,1291
PP DE

JF 1086
NACHKONMASTELLEN VORHANDEN
LD A

LD AL

oR A

CALL  NI,OF16
ADD

JP M, 1162
R A

PUSH  BC

PUSH  AF

CALL  M,0F18
JP N, 1164
POP  BL

LD AE

SU8 B

PP BC

LD E,A

DD D

LD A,B

P N 117F
Sl D

SUB

CALL  P,1269
PUSH B

CALL 127D

IR 1190
NUR NACHKOHHASTELLEN
CALL 1269

LD A,C
CALL 1294

LD C,A

0k A

SUB D

S E

CALL 1269
PUSH  BC

LD B,A

LD C.A
CALL  12A4
POF  BC

OR C

IR N2,119
LD HL, (40F3)
DD E

DEC A

CALL  P,1269
LD DB

P 10BF

{WEITER

FORMATIERTE EXPONENTENAUSGABE
ANSPRUNG INTEGER

;BUFFERZEIGER RETTEN
;FORMATFLAG RETTEN

s INTEGER IN SINGLE UHWANDELN
;FORMATFLAG ZURUECK

{FLAG FUER SINGLE SETZEN

$SINGLE? --> SPRUNG
;DOUBLE: GENAUIGKEIT

;SINGLE: GENAUIGKEIT

16D STELLEN
6 STELLEN)

PUSH  HL
PUSH  DE

CALL  OACC

POP  DE

MR A

ANSPRUNG SINGLE/DOUBLE
JP Z,1180

Lb E. 10

LD BL, 041E

LD E, 6

CALL 0955

sTAHL = 07
SEITE 49



185 37

1126 C4 Q1 12
1189 £t

11BA Ct

11BB F3

11BC 79

11BD 87

11BE FS

LiBF C4 16 OF
11€2 80

11C3 4F

11C4 74

11C5 E6 04
11C7 FE 01
11C9 9F

11CA 57

11CB 81

11CC 4F

11CP 93

L1CE F5

$1CF €5

11D0 FC 18 OF
1103 FA D0 11
1126 C!

b7 Fi

1108 C&

1109 F3

{ilA FA DE 11
Hul AF

11DE 2F

HDF 30

11EQ 80

11E1 3C

11E2 82

LIES 47

{1E4 OE 00
11E6 CD A4 1
11E9 FI

11EA F4 71 12
{1ED Ct

{1EE F!

HEF CC 2F 9
11F2 F1

11F3 38 03
11F5 B3

11F6 90

11F7 92

1F8 CS

HIF9 CP 74 iG
11FC EB

11FD D1

11Fe C3 BF 10

1201 D3
1202 AF
1203 F5
1204 E7
1205 €2 22 1
1208 34 24 41
1208 FE 91
120D D2 22 12
1210 11 64 13
1213 21 27 41
1216 CD D3 09
1219 CD A1 0D
121C F1

121D D6 0h
121F FS

1220 18 Eb
122z CD 4F 12
1225 E7

1226 30 0B
1228 01 43 91
1228 11 F9 4F
122€ CD OC 0A
1231 18 06
1233 11 6C 13

NZ,1201

sJA, FLAB CY SETZEN
INEIN, 10-EXP - GENAUIGKEIT + 1 ERMITTELN (CY LOESCHEN)
BUrFERZEIGER ZURUECK
{FELDPARANETER ZURUECK
$10-EXP - BENAUIGK. + 1, FLAG RETTEN
{ NACHKOMMAFELDLAENGE = 07

s NACHKOMMAFELDLAENGE RETTEN (FUER °.°!
$NEIN, NACHKOMMAFELDLAENGE - 1
'VURKONHAFEL“LAENGE ADDIEREN
'GESAHTFELDLQENSE NACH C

;FORMATFLAG TESTEN

BI 2 GESETIT? (VOKRIEICHEN HINTER ZAHL)
.JA 0 NACH FORMATFLAG

s SONST - 1
sGESAMTFELDLAENGE - 1, WENN VORZEICHEN NICHT HINTER ZAHL
s NACH

i~ 10-EXP - GENAUIGKEIT + 1 ERGIBT
1~ ANIAHL DER WEGZURUNDENDEN STELLEN, RE1TEN
S FELDPARAMETER RETTEN
- ANIAHL ¢ 07 -=> IGHL / 100, - ANIAHL + 1, ¢ 0?
;JA, WEITER
,FELDPARAHETEn 1URUECK
- ANIAHL DER WEGZURUNDENDEW STELLEN IURUECK
FELDPARRHETEF RETTEN
- ?u AHL DER WEGIURUNDENDEN STELLEM RETTEN, KEINE STELLEN WEGZURUNDEN?
us N
= 0
;POSITIVE ANZAHL ERMITTELN

it VORKOHHAFELDLAENSE

,UND 1, HENN VORZEICHEN VOR 2AHL
JERGIBT ’.7-STELLUNG

SPARAMETER FUER °,” = 0 (KEIN *,")

SSTRING IN BUFFER’

; GESAMTFELDLAENGE - GENAUIGKEIT > (7

;JA, ENTSPRECHENDE ANZAHL NULLEN IN BUFFER
; FELDPARAMETER ZURUECK

s NACHKOMMAFELDLAENGE = 0?

iR, '." AUS BUFFER ENTFERNEN

JIAHL = 07

JA
;AUSZUGEEENDEN 10-EXF ERNITTELN

;FELDPARAMETER RETTEN

;UND 10-EXP IN BUFFER

s BUFFERENDE NACH HL
;FELDPARAMETER NACH DE ZURUECK
JHEITER

1AHL SOLANGE NIT 100 WuL™IPLIZiEREN CDER DURCH 10D DIVIDEREW RIS

GENAU & (!) DDER

PUSH
10R
PUSH
RST

DE
A
AF

20
PO, 1222
A, (4124)
9f
NC, 1222
DE, 1354
HL, 4127
0903
0DAI
AF

oA
AF

1208
124F

20
NC, 1273
BC, 9143
DE, 4FF9
0ROC
1239
DE, 126C

D (#) STELLEN

s DE RETTEN

s VERSCHIEBUNGEN = 0

; VERSCHIEBUNGEN RETTEN

;JZP TESTEN, SINGLE?
s2-EXP IAHL 5= 17D?

,(ZAHL »= 65536D)

ZEISER AUF KONSTANTE 1D10

+1EIGER AUF Y

11010 NACH ¥

s TAHL MAL 1D10

-VER%%HIEBUNGEN TURUECK

- |

{UND WIEDER RETTEN

sWEITER

s1AHL >= 1E6 (1) DDER 1D16 (#)7 --> NACH 1243
s TYP TESTEN, DOUBLE?

10

SKONSTANTE 100000D NACH Y
STAHL 3= 100000D?

{MEITER

s IEIGER AUF KONSTANTE 1D15

SEITE 30



1236 CD 4% 04
1239 F2 4k 12
123C F1

123D CD OB OF
1240 F3

1241 18 E2
1243 Fi

1244 CD 18 OF
1247 F5

1248 CD 4F 12
1248 F1

124C B7

124D D!

124¢ C9

124F E7

1250 EA SE 12
1253 01 74 94
1256 11 FB 23
1259 CD OC 0A
125C 18 0
1258 11 74 13
1261 CD 49 04
1264 EI

126% 2 45 12

1268 E9

1269 B7
1264 C8
126B 3D
125C 36 20
26E 23
126F 18 79

1271 20 04
1273 C8

1274 €D 91 12
1277 36 30
1279 23

1278 3D

1278 18 Fé

127D 78
127¢ 82
127F 1€
1280 47
1281 1€
1282 D6 03
1284 30 FC
1286 Cé 05
1288 AF
1289 3A D8 40
128C Eb 40
128 CO
128F 4F
1290 C9

1291 05
1292 20 08
1294 36 2E
1296 22 F3 40
1299 23
1294 48
1298 C9
129C 0D
1295 CO
129€ 36 2C
1240 23
12A1 OE 03
1243 €9

e

20

PE, 125¢
BC, 9474
DE, 238
0ROC
1264
DE, 1374
0449

HL

P, 1242
(L)

1L = 119"

A

s VERSCHIEBUNGEN TURUECK

SIAHL / 10D, VERSCHIESUNGEN INC.
s VERSCHIEBUNGEN RETTEN

{MEITER

s VERSCHIEBUNGEN ZURUECK

{IAHL 8 10D, VERSCHIERUNGER - 1
s VERSCHIEBUNGEN RETTEN

{1HL >= 1E6 (') ODER 1D16 (£)2 -- NACH 1243
s VERSCHIEBUNGEN ZURUECK
sVERSCHIEBUNGEN TESTEN

sDE ZURUECK

:SgHL »= 1E6 (1) GDER 1D15 (#)7: TYP TESTEN, DOUBLE?
{KONSTANTE 1E6 NACH V

s1AHL b= 1E4?

SWEITER

s IEIGER AUF KONSTANTE 1D14
;1AHL = 1D14”

i RUECKSFRUNGADRESSE NACH HL
108, NACH 1243

;NEIN, NORMALER RUECKSFRUNG

FILLO _
NULLEN IN BUFFER EINSCHREIBEN

1:A=ARIAHL DER NULLEN

(AF=0044 ki)

HL=BUFFERIEIGER
0:HL=BUFFERIEIGER UM ANIAHL DER NULLEN ERHOEHT

JANTAHL = 07
148, FERTIG
SANZAHL - 1

;70° TN BUFFER

s BUFFERZEIGER INC.
{NEITER

.“) UND ".'

sANIAHL 5 97 --> SPRUNG
{= 07 --> FERTIG

:*." UND *,” SETIEN
:70” IN BUFFER
sBUFFERZEIGER INC.
{ANZAHL DEC.

SHEITER

FARAMETER FUER .’ UND ’,” ERMITTELN

; VERSCHIEBUNGEN NACH A
+GENAUIGKEIT ADDIEREN

-‘.1
SERBIBT DEZINALPUNKTSTELLUNG

‘1
{ (DELIMALPUNKTST. + 1 MOD 3) + 21 . -STELLUNG - 3, UNTERLAUF?
“NEIN, WEITER

{LEITE SUBTRAKTION RUECKGAENGIG UND 2 ~DDIEREN

“ALS *,’ -PARANETER NACH C

{7 ERMUENSCHT?

» (B17 & DES FORMATFLAGS GESETZT?)

!3A, FERTIG

‘NEIN, ’.’-PARANETER = 0

s DEZIMALPUNKTSTELLUNG DEC., DEZIMALPUNKT ERREICHT?
sNEIN

{7, IN BUFFER

»"+ -BUFFERADRESSE ABSPEICHERN

BUFFERZEIGER INC.

*)"-PARANETER = 0, KEINE ’,’ MEHR

;7. ”-PARANETER DEC., NAECHSTE ’,”-STELLUNG ERREICHT
:NEIN, FERTIG

;77 IN BUFFER

:BUFFERZEIGER INC.

! "-PARAMETER = 3, NAECHSTES *,” NACH 3 DIGITS

L
14
.
H
.
s

R A
RET 1

DEC A

b (HL),30
INC W

R 126
NULLEN IN BUFFER NIT
K NL1277
RET 1

CALL 1291

L (H),30
N H

DEC 4
Koo

L AE
D

IN &

L Bk

I 4

SUB 03

R NC,1282
ADD 05

L Ch

LD A 40DS)
WD 40

RET NI

b C,h

RET

*." UND ”,” SETIEN
EC B

R NLI2%C
L ),
LD (40F ), HL
IN KL

Lb  C,B

RET

DEC

RET NI

L M),
IN WL

L C,03
RET

VORBEREITETE ZAHL IN ASCII-STRINE UNFORMEN
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1204 D5

1285 E7

120 E2 EA 12
1249 €3

12R4 ES

12AB CD FC 09
12AE 21 7C 13
1281 CD F7 09
1284 CD 77 OC
12B7 AF

12B8 CD 78 0B
12BB Ef

12BC Ct

128D 11 8C 13
1200 3E 0A
12C2 CD 91 12
1205 C3

12C6 F35

1207 ES

12C8 D5

1209 06 2F
12CB 04

12CC EL

12CD E5

12CE CD 48 0D
1201 30 F8
12D3 El

12D4 CD 35 0D
1207 ER

1208 El

12D% 70

12DA 23

12DB F1i

12DC Ci

120D 3D

12DE 20 E2
120 C5

12E1 ES

1282 21 1D M
12E5 CD B1 09
12E8 18 OC
12EA C35

12EB ED

12EC CD 08 07
12EF 3C

12F0 CD FB 04
12F3 CD B4 09
12F6 El

12F7 C!

12F8 AF

12F9 11 D2 13
12FC J3F

12FD CD 91 12
1300 C5

1301 F§

1302 E5

1303 D5

1304 CD BF 09
1307 El

1308 06 2F
130 04

{308 78

130C 96

130D SF

130E 23

130F 7A

1310 9E

1311 57

1312 23

1313 79

1314 S

1315 4F

1316 2B

1317 2B

1318 30 FO
131A CD B7 07
131D 23

131E CD B4 09

ANSPRUNGDgOUBLE UND SINGLE

PUSH ;DE RETTEN

RST 20 sTYP TESTEN, SINGLE?

JP PO, 12EA 13

PUSH  BC sPARANTER FUER °.° UND ,’ RETTEN

PUSH  HL sBUFFERIEIGER RETTEN

CALL  O9FC \IAHL + 0.5 (FUER  RUNDUNG): ZAHL NACH ¥

LD HL, 137C {IEIGER AUF KONSTANTE 0.5

CALL  09F7 sKONSTANTE NACH X

CALL  0C77 {TAHL + 0.5 NACH

XOR A s NORNALISTERUNGSFLAG LOESCHEN (CY)

CALL  OR78 {NACHKOMNASTELLEN ABHACKEN OHNE NORMALISIERUNG
POF  HL s BUFFERZEIGER ZURUECK

POP  BC sPARAMETER FUER *.° UND ’,’ IURUECK

LD DE, 138C s TEIGER AUF FESTKOMMAKONSTANTEN 1D15 BIS 1D6
LD A, 0A s TIFFERNIAEHLER = 10D

CALL 1591 +*,” UND *,” SETIEN

PUSH  BC {PARAMAMETER FUER °.’ UND *,’ RETTEN

PUSH  AF s TIFFERNZAEHLER RETTEN

PUSH WL sBUFFERZEIGER RETTEW

PUSH  DE sKONSTIEIGER RETTEN

LD B, 2F {1IFFER = °0’ -1

IN B s LIFFER = ZIFFER + 1

Pag HL sKONSTZEIGER NACH HL IURUECK UND WIEDER RETTEN
PUSH  HL

CALL D48 s1AHL - KONST NACH ZAHL, UNTERLAUF?

3R NC, 12CB sNEIN, WEITER

POP  HL {KONSTZEIGER NACH HL ZURUECK

CALL  0D3b sTAHL + KONST NACH IAHL (LETITE SUBTRAKTION RUECKGAENGIG)
EX DE, HL {KONSTIEIGER (AUF NAECHSTE KONSTANTE) NACH DE
FOP HL sBUFFERZEIGER ZURUECK

LD (HL) ,B {TIFFER IN BUFFER EINTRAGEN

I HL sBUFFERZEIGER INC.

POP  AF s LIFFERNIAEHLER ZURUECK

PP EC sPARANETER FUER *.’ UND ’,” IURUECK

DEC A s TIFFERNIAEHLER DEC., ALLE 10 TIFFERN ERZEUGT?
R NI, 1202 SNEIN, WEITER

PUSH  BC sPARAMETER FUER .’ UND °,” RETTEN

PUSH ML s BUFFERZEIBER RETTEN

LD HL, 411D sREST (¢ 1D6) ALS SINGLE NACH X

CALL 0981

R 12Fb sWEITER MIT SINGLE

PUSH  BC ; SINGLE: PARANETER FUER .’ UND ’,” RETTEN
PUSH WL s BUFFERZEIGER RETTEN

CALL 0708 sIAHL + 0.5 FUER RUNDUNG

IN A sFLAG FUER NORMALISIERUNG LOESCHEN (A(>0)
CALL  OAFB sINT(ZAHL) NACH Y, KEINE NORNALISIERUNG
CALL 0984 s1AHL NACH X

PP HL s BUFFERZEIGER ZURUECK

POP  BC ;PARAMETER FUER .’ UND ’,” LOESCHEN

XOR A s WIEDERHOLUNGSFLAG LOESCHEN

LD DE, 1302 s IEIGER AUF KONSTANTEN 1ES UND 1E4

CeF sWIEDERHOLUNGSFLAG KOMPLENENTIEREN

CALL 129 i7.” UND *,’ SETIEN

PUSH  EC sPARANETER FUER .’ UND ’,” RETTEN

PUSH  AF ; WIEDERHOLUNGSFLAG RETTEN

PUSH  HL sBUFFERZEIGER RETTEN

PUSH  DE sKONSTZEIGER RETTEN

CALL  O9BF s 1AHL NACH Y

POP  HL ;KONSTZEIGER NACH HL IURUECK

LD B, 2F s 1IFFER = '07-1

IN B s1IFFER = ZIFFER + 1

LD AE §2AHL - KONST NACH ZAHL, UNTERLAUF?

SUB (WL ; (LSB)

LD £, A

N W

LD A,D

SRC (HL)

LD D,A

N W

LD A,C 3 (MSB)

SBC (W)

LD C,A

%%% ﬁk {KONSTZEIGER ZURUECK AUF ERSTES BYTE DER KONSTANTE
JR NC, 1304 sNEIN, WEITER

CALL  07B7 $1AHL  + KONST NACH ZAHL (LETZTE SUBTRAKTION RUECKGAENGIG)
I WL iKONSTZEIGER AUF NAECHSTE KONSTANTE

CALL 0984 s 1AHL NACH X
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1321 ER
1322 Ei
1323 70
1324 23
1325 F1
1326 Ct
1327 38 D3
1329 13
1324 13
1328 3E 04
132D 18 06

132F DS

1330 11 D8 13
1333 3E 05
1335 CD 91 12
1338 €35

1339 F5

1337 ES

1338 EB

133C 4E

133D 23

133E 46

133F CS

1340 23

1341 E3

1342 EB

1343 2A 21 M
1346 06 2F
1348 04

1349 7D

1343 93

1348 6F

134C 7C

134D 94

1348 67

134F 30 F7
1351 19

1352 22 21 M
1355 D1

1336 Et

1357 70

1358 23

1359 F1

1354 Ci

1358 3D

135C 20 D7
135€ CD 91 12
1361 77

1362 D1

1363 C9

EX DE, HL
POP KL

LD (HL), B
IN KL

POP  AF

PP BC

R C, 12FC
INC £

INN DE

LD A, 04

R 1535
ANSPRUNG INTEGER
PUSH  DE

LD DE, 1308
LD a,0s
CALL 1291
PUSH  BC

PUSH  AF

PUSH  HL

EX DE, HL
L C,MH)
I H

LD B, (HL)
PUSH  BL

IN KL

EX (5P) , HL
EX DE, WL
LD HL, (4121)
L0 B,
INN B

LD AL

S8 E

LD L,A

LD AH

S8 D

LD H,A

R NE13e8
ADD  HL,DE

L i2n,m
DE

;KONSTZEIGER NACH DE

sBUFFERZEIBER ZURUECK

s 1IFFER IN BUFFER

;BUFFERZEIBER INC.

;WIEDERHOLUNGSFLAG ZURUECK, SCHON 2 DURCHLAEUFE?
;PARANETER FUER . UND *,” IURUECK

sNEIN, WEITER

sWEITER IN INTEGER: NAFCHSTE KONSTANTE (10000D) UEBERGEHEN

$NOCH 4 TIFFERN
s IN INTEGER

;FORNAT-FLAG RETTEN

$ LEIGER AUF KONSTANTE 10000D BIS 1D
s LIFFERNZAEHLER = 5

;.7 UND ’,’ AUF BILDSCHIRM SETZEN
;PARAMETER FUER *.” UND ’." RETTEN
; LIFFERNZAEHLER RETTEN
;BUFFERZEIGER RETTEN

sKONSTZEIGER NACH HL

;KONSTANTE LADEN

; (NSB)

sUND KONSTANTE RETTEN

{KONSTZEIGER AUF NAECHSTE KONSTANTE
*KONSTZEIGER RETTEN, BUFFERZEIGER ZURUECK
JBUFFERZEIGER NACH DE

s JAHL_ LADEN

STIFFER = "07-1

s 1IFFER = TIFFER + |

{ZAHL - KONST NACH ZAHL, UNTERLAUF?

4 (LSB)

; (NSB)

sNEIN, WEITER

STAHL + KONST NACH ZAHL (LETZTE SUNTRAKTION RUECKGAENGIG)
{TAHL ABSPEICHERN

s KONSTZEIGER IURUECK

{BUFFERTEIGER JURUECK

s 1IFFER IN BUFFER

sBUFFERZEIGER INC.

s TIFFERNIAEHLER ZURUECK

{PARANETER FUER .’ UND *,’ IURUECK
jLIFFERNIAENLER DEC., ALLE ZIFFERN ABGEARBEITET”
N

+7.7 UND *, SETZEN

{0 FUER ZEILENENDE IN BUFFER

sDE ZURVECK

POP  AF
POP  BC

DEC A

R NILI335
CiLL  12%1

) (), A
POF  DE

RET

KONSTANTEN

1364 00 00 00 00 F9 02 15 A2
136C FD FF 9F 31 A9 SF 63 B2
1374 FE FF 03 BF C9 1B OE Bb
137C 00 00 00 00 00 00 00 80

(1380
1384 00 00 04 BF

00 00 00 80
C9 1B OE Bb

FESTKOMMAKONSTANTEN

138C 00 80 Co A4 7E 8D 03
1393 00 40 74 10 F3 5A 00
1394 G0 A0 72 AE 18 09 00
13A1 00 10 A5 D4 E8 00 00
13A8 00 EB 76 48 17 00 00
13AF 00 E4 0B 54 02 00 00
1386 00 CA 9A 3B 00 00 00
13BD 00 E1 F5 03 00 00 00
13C4 80 946 98 00 00 00 00
13CB 40 42 OF 00 00 00 00

1302 A0 86 01
1305 10 27 00
1308 10 27
13D4 EB 03
13DC 64 00
13DE 04 00
13€0 01 00

(DOUBLE)
(SINGLE))

- e ap We ag we

1000000000000000D
100000000000000D
100000002000000
1000000000000D
100000000000D
100000000000
10000000005
100000000D
100000000
10000000

1000000

10000D

10000D

1000D

100D

10D

1D

o e B mp PO me eE g W
[T U TR LTI L I T 1}

. me WO we O me PC o
(LI Y T T LI TR L T}
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UP FUER SGR UND ATN
BEWIRKT MULTIPLIKATION DES ERGEBNISSES MIT -1
13E2 21 82 09 Lo HL,0982 $X = -X - GDRESSE  NACh HL
1365 E3 EX (SP) HL sM1T RUECKSPRUNGADRESSE VERTAUSCHEN
13E6 E9 oP (HL) 3 IUR RUECKSPRUNGADRESSE SPRINGEN
UP S@R (AF,RC,DE,HL)
11 SOR-FUNKTION
RILDET DIE WURZEL EINER ZAHL
1+ X=ARGUMENT
0: X=FUNKTIONSWERT

1387 CD A4 09 CALL  09A4 s ARGUMENT IN DEN STACK
13EA 2{ 80 13 LD HL, 1380 s IEIGER AUF KONSTANTE 0.3
13ED CD BRI 09 CALL  09B1 0.3 NACH X

13F0 18 03 JR 13F5 $SPRUNG NACH (SP) 3% X

UP POMER (AF,BC,DE,HL)
BERECHNET DIE POTENZ EINER ZAHL
13 (SF).. (SF+3) =BASIS

Y=EXPONENT
0: X=ERGEENIS
13F2 CD Bl 0A  CALL  OABI {EXPONENT IN SINGLE UNWANDELN
{3F5 O FOP  KC SBASIS NACH Y
13F5 D POP  DE
13F7 CD 5509 CALL 0955 ;EXPONENT TESTEN
13FA 78 D Ak {EXP BASIS NACH F
13FB 28 3C R 11439 \EXPONENT = 07 --» EXP (0) BILDELT ERGEBNIS (1)
13FD F2 04 14 JF P, 1404 ;EXPOMENT : 0? --> SPRUNG
1800 §7 0k & \BASIC = 0 UND EXPONENT ¢ 0?
1401 CA 98 19 JF 7,199 {JA, 10-ERROR
1404 B7 Rk 'BASIC = 0 UND EXPONENT > 07
1405 CA 79 07 JP 2,079 {JA, 0 ALS ERG NACH X, FERTIG
1408 D5 eush  DE \BASIS RETTEN
1405 C5 PUSH  BC
1408 77 LD AC JBASIC 3 07 ,
1405 Fé 7 ok 7F 1720, C=0 DAMIT BEI POSITIVER BASIC 1429 UND 142C NICHT AUSGEFUEHRT
140D CD BF 09  CALL  OBF SEXPONENT NACH Y
1410 F2 21 14 JF P,1421 1JR
1413 D5 PUSH  DE \EXPONENT RETTEN
1414 C5 PUSH  EC
1415 CD 40 O CALL  OE40 SINT (EXPONENT) NACH X
1418 C1 POP  KC 'EXPONENT ZURUECK NACH Y
1419 D1 POP  DE
1414 F5 PUSH  AF +LSE INT(EXPONENT) (NICHT NORMALISIERT) RETTEN
1416 CD OC OA  CALL  OAOC LINT (EXPONENT) = EXPONENT?
141E E1 POP ML {LSE INT (E{PONENT) IURUECK
141F 7C L AN L INT (EXPONENT) UNGERADE?
1420 1F RRA
1421 i POP  HL sBASIS NACH 1
142222238 LD (4123),HL  ;NSE
1425 E1 POP  HL /LR
1426 22 21 41 LD (4121, HL
1429 OC €2 13 CALL  C,13E2 ;JA, ERGEBNIS 1 (-1)
1420 CC 82 09 CALL  1,0982 »INT (EXPONENT) = EXPONENT? --> BASIS = -BASIS
{(D.H. INT (EXPONENT) <) EXPONENT BLEIBT BASIS NEGATIV
\UND BEWIRKT IN LO6 FC-ERROR)
142F D5 PUSH  OE 'EXPONENT RETTEN
1430 €5 FUSH  BC
1431 CD 09 08 CALL 0809 :LOG (BASIS) NACH X
1434 (1 POP  BC JEXPONENT ZURUECK
1435 0 FOP DE
1435 CD 47 08 CALL 0847 sL0G (BASIS) & EXPONENT UND DAVON EXP BESTIMMEN
UP EXP (AF,BC,DE,HL)
4 ExP-FuNKTION

EXPONENTIALFUNKTION EINER IAHL BESTIMMEN

1: X=ARGUMENT

0: X=FUNKTIONSWERT
1439 CD A4 09 CALL  09A4 s ARGUMENT RETTEN
143C 01 3E 81 LD BC,8138 sKONSTANTE 1.4427 NACH Y (= 1 /7 LOG (2) )
143F 11 3B A4 LD DE,AA3B

1442 CD 47 08 CALL 0847 jARG / LO6 (2) NACH X (ERGIBT 2-EXPONENTEN DES ERGEBNIS)
1445 34 24 41 LD A, i4124) EZ-EXP ER6 >= 136D
. M

109 JP NC, 0931 iJA, IN ABHAENGIBKEIT VON SIGN ARG, UEBERLAUF N
144D CD 4C 0B CALL  OR40 }IN% {2-EXP ERG) NACH A UND X SRR
145¢ Cb B0 ADD 80 ;OFFSET ADDIEREN
1432 €6 02 ADD 02 ;2-EXF ERG > 12607
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1454 DA 31 (° JF C, 0931 ;JR, SIEHE DBEN (144A)

1457 F3 PUSH  AF ;2-EXP ERG (MIT CFFSET) RETTEN
1438 21 F8 (7 LD HL,07F8 ;INT (ARG / LO6 (2) ) - 1 NACH X
1458 CD OB 07 CALL  G70B

143E CD 41 08 CALL 0841 sMAL LO6 (2)

1461 F1 FOP AF ;2-EXP-ERG ZURUECK

1462 C1 FOP BC ;ARG IURUECK

1463 D! POP DE

1464 F& FUSH  AF ;Z-EXP ERG WIEDER RETTEN

1465 CD 13 07 CALL 0713 (X = (LO6(2) & INT (ARG / LN2 ) - 1 } - ARE

1465 CD B2 09 CALL (982
1468 21 79 14 LD HL, 1479 ; TAYLOR-REIHE HERECHNEN
146E CD A9 14 CALL  14A9

1470 11 00 00 LD DE, 000¢ 105 1 2 13 2-EXF-ERG NACH Y
1474 C1 PP KC
1475 44 LD C.D
1476 C2 47 08 JF 0847 :MI7 REIMENERGEBNIS MULTIPLIZiEREN
KONSTANTEN FUEF EXP-REIHE
1479 08 +8 STUECK
1474 40 26 94 74 1= -1, 41316E-04 (CA, - 1/7')
147E 70 4F 26 77 1= 1.3298BE-03 (CA. 1/6')
s

1482 4E 02 88 7A ;= -8.30136E-03 (CA. - 1/51)

1486 E6 A0 2A 7C 1= 0.0416574  (CA. 1/4!)
148A 50 AA AA T7E ;= -0,156665 (CA - 1/31)
148E FF FF 7F 7F 3= 0.5 (= 1/2!)
1492 00 00 80 81 1= -1 = - 1/1h
1496 0¢ 00 00 Bt i= 1 (= 1/0")

Up REIHEI (AF,EC,DE,HL)
%EREEHNET REIHE = C1 ¢ 7 + C2 % 1343 + C3 ¢ 1315
1=
HL=ZEIGER AUF KOEFFIZIENTEN
(HL)=AMIAHL DER REIHENGLIEDER
(HL+1)..=KOEFFITIENTEN
G:X=RETHENERGEBNIS
1494 CD A4 09 CALL 09A4 ;1 RETTEN
149D 11 32 «C Lo gE.OC32 s RUECKSPRUNGADRESSE SETIER

14A0 D3 PUSH 3 (BERWIRKT MULTIFLIKATION MIT 1 AM ENDE)
14A1 ES PUSH  HL ;KOEFF,~1EIGER RETTEN

14A2 CD BF (9 CALL  (O9EF 31 NACH Y

14A5 CD 47 08 CALL 0847 ;1387 NACH X

14A8 EI POF HL ;KOEF . -1EIGER IURUECK

UF REIHE2 (AF,BC,DE,hL)
BERECHNET REIHE = C1 ¢+ C2 8 7 + C3 # 2832 + C4 & 1483
I:SIEHE REIHE!
0:SIEHE REIHE!

14A9 CD A4 7 CALL  09A4 1 RETTEN

]
14AC 7€ LD A, (HL ANZAHL DER REIHENBLIEDER NACH A
1480 23 INC HL ;1IEIGER AUF 1.KOEFFIZIENTEN
{4AE CD BI 09 CALL  09B! i 1. KOEFFITIENTEN NACH X
1461 06 F1 LD E,F1
(1482 FI POP A? +KOEFFIZENTENZAEHLER ZURUECK)
1482 CI FOP BC ;1 ODER 1112 (REIHE 2 ODER 1) NACH Y
14R4 DI FOP DE
14R5 3D DEC A ;FERTIE?
14B6 CE RET l i JA
1487 DS PUSH  DE +UND WIEDER RETTEN
14B8 C° PUSH  BC
18R9 F5 PUSH  AF ; IRESLER RETTEN
14RA ES PUSH KL tKOEFF,-ZEIGEF RETTEN
18RE CD 47 08 CALL  0&47 U1 (1882)
14RE EI PQP HL ;KOEFF.-IEIGER ZURUECK
14kF CD C2 09 CALL  09C2 {NAECHSTEN KOEFFIZIENTEN NACH Y
14C2 ES PUSH  HL jKOEFF.-TEIBER RETTEN
14C3 Cb 16 07 CALL  07i¢ jKOEFFIZIENTEN AUF X RDDIEREN
14Cé El POP HL ;KOEFF.-1EIBER ZURUECK
14C7 18 E9 M {482 {WEITER

UF RND (AF,BC,DE,HL)
83 RND-FUNKT .G
ERIEUSUNG EINER ZUFALLSTAHL
[: Y=DUNMY SRGUMENT (1=0)
ODER INTERVALLENDE (X » 0)
0:X=1UFALLSZAHL

14C9 CD 7F 04 CAtL CATF jARGUMENT IN INTEGER UMWANDELN
14CC 7C LD AH $ARBUMENT < 07
14CD E7 Ok A
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14CE FA 4A IE
14D1 BS
14D2 CA FO 14
14D5 ES
14D6 CD FO 14
14D9 CD BF 09
14DC EB
14DD E3
14DE C3
14DF CD CF OA
14€2 CI
14€3 D1
14E4 CL 47 08
14E7 21 F8 07
14EA CD OB 07
14ED C3 40 0B

14F0 21 90 40
14F3 ES

14F4 11 00 00
14F7 AR

14F8 26 03
14F4 2E 08
14FC EE
18FD 2%
14FE EB
14FF 79
1500 17
1501 4F
1502 £3
1503 7€
1504 07
1503 77
1506 E3
1507 D2 16 15
1508 €5

1508 24 AR 40
150E 19

150F EB

1510 3A AC 40
1513 89

1514 4F

1515 El

1516 2D

1517 C2 FC 14
1518 E3

1518 23

151C E3

151D 25

151E C2 FA 14
1521 E}

1522 21 65 BO
1525 19

1526 22 AR 40
1529 CD EF OA
152C 3E 05
132E 89

152F 32 AC 40
1532 EB

1333 06 80
133521 25 41
1538 70

1539 28

1534 70

1538 4F

133C 06 00
153E C3 65 07

up

up
3]

JF M, 1E44
Ok L

P 1,14F0
PUSH  HL

CALL  14FC
CALL  O9BF

£X DE, HL
EX (SP), KL
PUSH  BC

CALL  CACF
POF  BC

POP  DE

CALL 0847

LD HL, 07F8
CALL  070B

JF (P40
RRND  (AF,BC,DE, HL)

1JA, FC-ERROR
{GREUNENT = 07
A, REELLE TUFALLSIAHL IWISCHEN 0 UND 1 ERZEUSEN
{ARBUMENT RETTEN

\REELLE ZUFALLSZAHL NACH Y

{NACH Y

\ARGUNENT ZURUECK, IUFALLSIAHL RETTEN

;ARGUMENT ALS SINGLE NACH X
s JUFALLSIAHL NACH Y

{IUFALLSIAHL MAL ARG NACH X
sPLUS 1

$ER6 = INT (IUFALLSZAHL % ARG + 1)

REELLE ZUFALLSIAHL ERIEUGEN
1:(4090) .. (4092)=MULTIPLIKATOR (FESTKOMKA 24 BIT)
(40AR) .. {A0RC)=LETITE IUFALLSIAHL !FESTKOMMA 24 BIT)

D: X=TUFALLSZAHL

NEUE IUFALLSIAHL = LETITE IUFALLSIAHL 3 4253261D + 372837D
{UEBERTRAEGE NISSACHTEN)

LD HL,A4090  ;IEIGER AUF NULTIFLIKATOR
PUSH  HL \RETTEN

DT DE000 ERGREG (= COE) LOESCHEN

L

D H,03 s BYTEZAEHLER = 3

L0 L,08 s RITIAEHLER = 8

EX DB {ERGREG MAL 2

ADD L, HL \LSE

Bl DEML

L A ;NSB

RLA

b C,A

EX (8P),HL  ;IEIGER AUF FAKTOR IURUECK
i A sBYTE LADEN

RLCA {UND NAECHSTES BIT HERAUSSCHIEBEN
LD (HL) , A

3 (SP).HL  ;IEIGER WIEDER IURUECK

3P NC,1516  BIT NICHT GESETZT? —-> ADDITION UEBERSPRINGEN
PUSH  HL {BYTEZAEHLER RETTEN

LD HL,(40AA)  LETITE IUFALLSIAHL IU ERG ADDIEREN
ADD  HL,DE /LB

EX DEHL

LD A, (A0AC)  ;MSB

AL C

L C,h

pop AL s BYTEZAEHLER ZURUECK

L L {BYTE ABGEARBEITET?

JP NI,I4FC  NEIN, NAECHSTES BIT

EX (SP),HL  ;IEIGER AUF FAKTOR NACH HL
I HL s IEIGER ERHOEHEN

EX (SP),HL  ;UND WIEDER AUF STACK

DEC M *BYTEIAEHLER - 1, FERTIG?
JP NI,IAFA  NEIN, WEITER

POP  HL +STACK KORRIGIEREN

LD HL,B0&S  jERG + 372837D ALS NEUE ZUFALLSIAHL SPEICHERN
ADD  HL,DE LK

LD (40AR) ,HL

CALL  OAEF sTYPX = SINGLE

L A,05 <HSB

AL C

LD (40AC),A

EX  DEHL sNACH Y

0 8,80 fEXP Y = O (DAMIT IWISCHEN O UND 1
L HL,A4125 \SIGN-FLAG SETZEN

LD (L), B $ (ERG POSITIV)

DEC  H VEXP X = EXP Y

LD (HL) ,B

L C,A sNSB NACH C

L B,00 {LSB LOESCHEN

P 0785 s NORMALISIERUNG

COS (AF,BC,DE, HL)

COS-FUNKTION

COSINUS-FUNKTION BERECHNEN
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1541 21 8B 15
1544 CD 0B 07

up
1

1547 CD A4 09
154A 01 49 83
154D 11 DB OF
1550 CD B4 09
1553 C1
1554 D1
1335 CD A2 08
1358 CD A4 09
153B CD 40 0B
155€ C1
135F DI
1560 CD 13 07

1563 21 BF 15
1566 CD 10 07
1569 CD 55 09
156C 37

156D F2 77 15
1570 CD 08 07
1573 CD 35 09
1576 B7

1377 F5

1578 F4 82 09
1578 21 8F 135
157€ CD 0B 07
1581 F!

1582 D4 62 09
1585 21 93 15
1588 C3 74 14

158R DB OF 49 81
158F 00 00 090 7F

1593 03

1594 BA D7 LE 86
1598 64 26 99 87
159C 58 34 23 87
15A0 EO 3D AS B
15A4 DA OF 49 82

Up
1

1548 CD A4 09
13AB CD 47 15
15AE C1
15AF E1
1580 CD A4 09
1387 EB
1584 CD B4 09
1587 CD 41 15
13BA C3 A0 08

up
i

158D CD 55 09
1500 FC E2 13
15C3 FC 82 09
1506 35 24 Mt
15C9 FE 81

1: X=ARGUMENT

0: X=FUNKT ONSHERT

LD HL, 158B ; IEIGER AUF PI/2

CALL  070B ;P1/2 AUF ARGUMENT ADDIEREN
SIN (AF,BC,DE,HL)

SIN-FUNKTION

SINUS-FUNKTION BERECHNEN

I: X=ARGUMENT

0: X=FUNKT 1ONSWERT

X = 4R / 2P1 - INT (ARG / 2FI)

CALL 0944 ;ARG RETTEN

LD BC,8349 ;KONSTANTE 2P1 NACH Y
LD DE, OFDB

CALL  09B4 ;2P1 NACH X

POP BC ;ARG NACH Y

POP DE

CALL  08A2 ;X = ARG / 2PI

CALL 0944 ;ARG / 2P1 RETTEN

CALL  0BA0 ;INT (ARG / 2P1 ) NACH X
POP BC ;ARE / 2P1 IURUECK

POP DE

CALL 0712 ;X = ARG / 2PI - INT (ARG / 2PI)

INTERVALL (0..1) IN INTERVALL (-0.25..0.25) TRANSFORMIEREN
LD HL, 138F ;IEIGER AUF KONSTANTE 0.25

CALL  07i0 s1/4 - X NACH X

CALL 0955 sY 3= 07

SCF {FLAG FUER MULTIPLIKATION MIT (-1) LGESCHEN
1P P, 1577 s JA

CALL 0708 ;0.5 + X NACH X

CALL 0955 sy )= 07

OR A sFLAG FUER MULTIPLIKATION NIT -1 SETZEN
PUSH  AF sUND RETTEN

CALL  P,0982 23R, X = -t

LD HL., 158F s IETGER AUF 1/4

CALL  070B $1/4 + X NACH X

PP AF :FLAG TURUECK, GESETZT?

CALL  NC,0982 sNEIN, X = - X
LD HL, 1593 s TRYLORREIHE BERECHNEN
JF 149A ; (FAKTOR 2P1 STECKT IN KOEFFIZIENTEN)

;KONSTANTE 1.5708 (= PI/2)
s KONSTANTE 0.25

KONSTANTEN FUER SIN-REIHE

;5 STUECK

iz 39.7107 (CA. (2P11839/9')
= -76.575 (CA. -(2P1)487/7%)
sz 81,6022 (CA. (2P1)845/5')
iz 41,3417 (CA.  -(2P1)883/3Y)
= 628319 (CA. (2PD)881/1Y)

TAN  (AF,EC,DE, HL)
TAN-FUNKTION
TANGENS-FUNKTION BERECHNES
11 X=ARGUNENT

0: X=FUNKTIONSNERT

CALL  09A4 ;AR RETTEN

CALL 1547 :SIN (ARG) NACH X

POF  BC JARG NACH ¥

POP  HL

CALL  09A4 ;SIN (ARG) RETTEN

EX DE, WL

CALL  9BA ;ARG NACH X

CALL 1541 :C0S (ARG) NACH X

P 0BAO {X= SIN (AR6) / COS (ARB)

ATN  (AF,BC, DE, HL)
ATN-FUNKT TON
ARCUSTANGENS-FUNKTON BERECHNEN
1: X=ARGUMENT

0: X=FUNKT [ONSHERT

CALL 0955 (ARG ¢ 07

CALL M, 13E2 :JA, ERG ¢ (-1)
CALL  M,0982 sABS (ARG) NACH X
LD B (4120)  ARE ¢ 12

cP 81

SEITE 57



15CE 38 OC
15CD 01 00 81
1500 51

1301 59

15D2 CD A2 08
1505 21 10 07
13D8 ES

1309 21 E3 15
13DC CD 94 14
13DF 21 8K 15
15e2 €9

19E3 09

13E4 44 D7 3k 78
15E8 02 &4E B4 7B
15EC FE €1 ZF 7C
15F0 74 31 9A 7D
15F4 84 3D 5A 7D
15F8 C8 7F 91 JE
15FC EA BB 4C 7E
1600 6C AR AR T7F
1604 00 0u 00 &1

1608 8A 09
1618 09 OR
1628 58 41
1638 7F 0A
1648 IF ZA

3T OB
15 14
SE 41
El 0A
A1 24

80
1650 €3 4E
85
1660 33 €3

1670 54 41
3D
1680 54 C7
91
1690 45 C7

16A0 54 4F
98

16B0 C4 45

16C0 4E 47
9t

1600 €5 52
A2

16E0 CF 50 43

16F0 4C 4F 53
AA

1700 45 CB 49
AE

1710 45 D3 39
&l

1720 DO 4F 4F
BS

1730 54 €C 4C

B8

1740 T3 4C 45

EC

1750 45 57 D4

1760 41 52 50

1770 52 49 4E

81
44 Cb

40 44
89

09 4t
4F 54
4F 53

95
30 C5
46 53
98
C4

32

45

1790 4 CE 4F 54 D3 54
D4 D5 D¢ D7

D3

C,1509
BC, 8100
D,C
E,C
08A2
HL, 0710
HL

HL, 15E3
1494
HL, 158K

;J4

(NEIN: X =1/ ARG

iX = 1 / ARG

$ADRESSE FUER (HL)-x NACH X AUF STACK
; (MACHT OBIGE UMFORMUNS RUECKGAENGIG)

s TRAYLOR-RETHE BERECHNEN
;s IEIGER AUF FI/2

KONSTANTE FUER ATN-REIHE

;9 STUECK

-0.0161637
(.0429096

-0.07528%6
0.106363

-0.142089
0.199936

-0.333331
1

- e ae O ne WE ap e ag

SPRUNETASELLE FUER FUNKTIONEN

{1

OKENS D7 BIS FA)

77 09 D4 27 EF 2R F5 27 E7 13 C9 14

21

15 47 15 AB 15 ED

15 AR 2C 52 41

61 41 64 41 47 41 6A 41 6D 41 70 4]

DB
91

0A 25 OB 03 2A 36
2h 9A 2

28 €5 2R OF 28

TABELLE DER BASIC-KEYWORDS (NACH AUFSTEIGENDEN TOKENS SORTIERT)
IST JEWEILS DURCH DAS GESETITE BIT 7 GEKENNZEICHNET

DER ERSTE BUCHSTARE

oF
86

D2

30

55
i
54
4

4F 52 D2 45

A3

4E Co6 49 45

A7

45 TC 4F 41
4C 4C CC 53
53 54 45 4D
be
45 D0 52 49
49 53 54 CA
41 52 C3 4C
41 42 28 D4
54 52 D3
47 24 C9
c8
1780 49 4D 45 24 CD 45
CB

cc

82
52 D2 43 33 45 04
87
44 4F 4D CE
84 8R
C4 49 4D D2
8F 90
4E C9 46 D2

45 54 53 52
94
D4 52 4F 4t

A3 46 49 4
9C
4C CC 49 4

53 95 4D 45
R4

AC 44 C7 45

A8

44 CD 43 52
AC

45 54 D2 53

AF

CC 50 52 49
B3

4E 54 C3 4F

45 AC 45 54

BA

4F 41 44 C3

BE  BF

4F C6 4E D5
€2

92 03 52 &€

)

4E 53 54 52 DO

cy

4D C9 4E 4B 45

€D CE CF

45 50 AB AD AA
D8

41 4
39 o4

42 D2
33 45

99
32 €4

M 42
9

AB

Bs
B9

RD
C1

N

Cs

83 84
D3 45 58 (3 4C
38

45 58 54 €4 41
ac
45 41 44 CC 45

45 53 54 &F 52

93 94
AE D2 45 4D D3
97

D4 52 4F 46 46
94

94 C4 45 46 53
9D

45 €5 44 49 54

AQ Al

CF 55 54 CF 4t
AS Ab

o4 D0 335 34 C3

A9
47 45 CE 41 4D

CC 49 53
55 54 4F

AE 47 D6
C4
92 D3 54
c7
AF 49 4E 54 D4
CA
99 24 DA 48 45
00 D1 D2
AF DB C1 4E 44
D9 DA

1740 CF 52 BE BD BC D3 47 4E C9 AE 54 C1 42 53 Cb 52

DB

DC

DD DE

DF
SEITE 58

2.66623E-03

(CR 1/17)
(CA -1/13)
(CA 1/13)
(CA -1/11)
(CA 1/9)

(€4 -1/7)
(CA 175,

{CA -1/3)

;07 BIS DE
:DF BIS Eb
“E7 BIS EE
;EF BIS Fb
sF7 BIS FA

ENDFORRESETSETCL
SCHDRANDOMNEXTDA
TAINPUTDIMREADLE
TGOTORUNIFRESTOR
EGDSUBRETURNRENS
TOPELSETRONTROFF
DEFSTRDEFINTDEFS
NGDEFDBLLINEEDIT
ERRORRESUMEOUTON
OPENFIELDGETPUTC
LOSELOADMERGENAN
EKILLLSETRSETSAY
ESYSTEMLPRINTDEF
POKEPRINTCONTLIS
TLLISTDELETEAUTD
CLEARCLDADCSAVEN
EWTAB(TOFRUSINGY
ARPTRUSRERLERRST
RINGSINSTRPOINTT
THESMEMINKEYS$THE
NNOTSTEP+-1 /KAND
OR>=(SBNINTARSFR



EINPPOSSORRNDLUG
EXPCOSSINTANATNP
EEKCVICYSCVDEOFL
OCLOFRRISMKSSMKD
$CINTCSNGCDBLFIX
LENSTR$VALASCCHR
SLEFT$RIGHTSMIDS

1780 45 €9 4E 50 DO 4F 53 D3 51 52 D2 AE 44 CC 4F 47
EQ El E2 E3 E4 ES
17C¢ CS 58 50 CK 4F 53 D3 4% 4E D4 41 4E C1 54 4E DO
E7 £8 E9 EA
17D0 45 45 4B C‘ 36 49 C3 56 53 CI 56 44 C3 4F 46 CC
EB EC ED EE
17EC 4F 43 CC 4F 46 CD 4k 49 2% CD 4F 53
EF Fo Fi 2
17RO 24 C3 49 4E 54 C3 53 4E 47 C3 44 42
FI Fé4 FS Fé F7
1800 CC 48 4E D3 54 52 g; D6 41 4C C1 53 ;g C3 48 52
1810 2 ;4 CC 45 46 54 24 D2 49 47 48 52 24 CD 49 44 24
b
1820 A7 B "
SPRUNGTABELLE FUER BEFEHLE
{TOKENS 80 BIS BB)

1822 AE 1D A! IC 38 01 35 01 C9 01 73 41 DJ 0. Bé 22 ;80 EIS 87
1832 03 IF 9A 21 08 26 EF 21 21 IF C2 1E A3 tF 39 20 ;88 BIS BF
1842 91 1D Bt {E DE 1E 07 {F A9 1D 07 IF =7 (D F8 1D 390 RIS 97
1852 00 1E 3 1E 06 1E 09 1E A3 41 60 2E F4 IF AF IF ;98 RIS 9F
1862 FB 2A 6C IF 79 41 7C 41 7F 41 82 41 85 41 88 41 +A0 RIS A7
1872 8R 41 BE 41 91 41 97 41 9A 41 A0 41 B2 02 57 20  ;AB BIS AF
1882 5B 41 K1 2C &F 20 E4 1D 2E 2B 29 2R C6 2B 08 20 ;B0 BIS B7
1892 7A 1E IF 2C FS 2B 49 1B ;b7 BIS BB

PRIORITAETSCODES FUER CPERATOREN
DER OPERATOR MIT DEM HOEHEREN CODE HAT PRIORITAET
/11 ANDOR
1894 79 79 7[ 7C 7F 50 46
SPRUNGTAHELLE FUER TYPANPASSUNG
CDBL CINT CSN6  TESTS
18A1 DR 0A GG 00 7F 0A F4 GA E1 0A
SPRUNGTABELLE FUER GRUNDRECHENARTEN UND VERGLEICH
ENTHAELT FUER JEDEN MUMERISCHEN DATENTYP DIE ADRESSEN DER 5 UF'S

+ > 1 / VERGLEICH
18AB 77 GC 70 OC A1 0D ES 0D 78 0A ; DOUBLE
1885 16 07 13 07 47 08 42 08 OC OA s SINGLE
18BF D2 OB C7 OB F2 OB 90 24 39 0A 3 INTEGER

FEHLERABKUERZUNGEN

NACH AUFSTEIGENDEM FEHLERCODES SORTIERT
18C9 4E 46 53 AE 52 47 4F 44 46 A3 4F 5S¢ 4F 4D 55 4C NFSNRGODFCCUOMUL
18D9 42 53 44 44 2F 30 49 44 54 4D 4F 53 4C 53 5T 54 BSDD/0OTDTMOSLSST
18E9 43 4E 4E 52 52 37 55 45 4D 4F 46 44 4C 33 CNNRRWUEMOFDL3

UP FUER DIVISION

18F7 D6 00 Sup 00 sSUBTRAKTION: 22 - 11 NACH 12
18F9 oF L L,A £ (LSR)
18FA 7C LD hH
18FK DE 00 SEC 0
18FD &7 LD H,A
16FE 78 LD A,B
18FF DE 00 SEC 00
1901 47 LD B, A
1502 3E 00 LD 4,00 ;MSE 22 LADEN
1904 €9 RET
SYSTEN-DATEN
1905 48 1E 1 USR-STHRTADRESSE (=FL-ERRGR)
1907 40 Eb 4D sNULTIPLIKATOR FUER RND
UP FUER INP
1904 DB 00 IN A, (00) :EINGABEPORT NACH A | ALEN
190C €9 RET
UP FUER CUT
190D L7 00 our  (00),A JAKKU AUF PORT AUSBEBEN
190F €9 RET
SYSTEM-DATEN
1<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>